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SUFOI • UFO-NYT
De i »UFO-NYT« offentliggjorte artikler fremtræder 
som bidrag til kendskabet og forståelsen af UFO^ 
forskningen i dens forskellige former. uden at SUFOI 
nødvendigvis anerkender de tanker. som måtte frem^ 
komme hen. og uden at organisationen hæfter tor de 
fremsatte meninger Red

LEDER_______
Glæd dig!
Ved Per Andersen.

Der er al mulig grund til at glæde sig 
til det næste nummer af UFO-NYT. 
Ikke bare bliver det et nummer med 
de normale 48 sider spændende og se­
riøst UFO-stof, men det bliver et 
stærkt udvidet nummer. Ud over det 
normale sidetal kan du se frem til en 
udvidelse med ikke mindre end 16 ek­
stra sider; det næste nummer bliver på 
64 sider !

Samtidig bliver dette stærkt udvide­
de nummer et dobbeltnummer, idet 
det træder i stedet for UFO-NYT num­
mer 4 og 5.

Årsagerne til, at det er hensigts­
mæssigt med et dobbeltnummer er fle­
re. For det første er udgivelsesplanen 
for UFO-NYT blevet forsinket, bl.a. 
på grund af situationen på arbejds­
markedet. Derfor indhentes det for­
sømte med dobbeltnummeret, så du 
ikke modtager årgangens sidste num­
mer engang hen i 1986 !

Det betyder også, at du på trods af 
dobbeltnummeret ikke bliver nødt til 

at vente længere på UFO-NYT end 
normalt. Med forsinkelsen og dobbelt­
nummeret kommer det stadig til at 
passe med ca. 2 måneder imellem hvert 
nummer i resten af 1985.

For det andet løser dobbeltnumme­
ret et lille problem. UFO-NYT's re­
daktion arbejder ulønnet (som bekendt 
arbejder alle medarbejdere i SUFOI 
på ulønnet basis). Med andre ord fore­
går arbejdet i fritiden efter »normal 
fyraften«, og i en række år har tids­
presset gjort det vanskeligt for redak­
tionen helt at kunne holde en sommer­
ferie. Dobbeltnummeret fjerner lidt af 
dette pres, og jeg er sikker på, at vo­
res redaktion ser frem til for en gangs 
skyld, at kunne holde en velfortjent 
sommerferie.

Så vær fortrøstningsfuld. Vi kom­
mer igen om ca. 2 måneder med det 
store udvidede nummer af UFO-NYT, 
med i alt 64 sider spændende UFO-ny­
heder og baggrundsartikler. O

UFO-NYT 3/85 3



MINSK_________________________
Klokken 04. 1 O præcis • • •

Ved Ole J. Knudsen.

Fra Moskva-bladet Trud bringes nedenstående beretning af 
bladets korrespondent, V. Vostrukhin, om en Aeroflot-besæt 
nings sælsomme oplevelse. Desværre indeholder beretnin 
gen ingen datering overhovedet, men vi går ud fra, at hændeb 
sen er sket indenfor det sidste års tid.

„^ Сообп^ ппЭрпбппс«1"

c<

Ш nJ
чнт«т«",м- "P",n"ZLcKОт««ч«« „и обещ* пм г '

.ч7о •” ‘Г по ,н.и.<‘«“"
I <п«по«‘"—* „X,“ м«» - ------------

•си;°,:;ч. м*  •»•---»’rx». к’и""ин
I ли. С,ГОЛ“’ „.ениом .invìi—
V “°PP"n<,H

V Г ОРЕЛО Т»«- ”"п™*н ,,р>’п'

11 л'п" п"™,н пюпти по««’-
line Г’""’- ПрИ .„н, Впито. «•"

i
'

.„ПНТТРО"’ tU|Bl B1

•■■"•S--’"™-”"- 

1СЪ — PIA” 
спросить ropOHOÍ
XÆp«”' пд»ПГЛП*”П

, пеэК’У*«"'*̂ ‘ „спой «<«”"•

J д.СПГ’ЧГР P rnf
родился •

Ä« ;Цт^’0;.

пап. «то У 
inpTH».

мери»" 
.Mt *«"

.ТрТЛ’*' в

„ы. Впрочем,• • П
Г. «’V« i’"*"’ 1

.213’ ,’"'0Д’ n nn Ä’"’V< " ,« И HOT • ”o11 V
npr«iurn>«r « 1Ц(.ас, ,еи»м« S
cTfnCUHO ’ n nOHO •Cn*J* 11

баб»’11"’’ П пасе«’’“”*”' II 
Д очеа"Мы I”C .ИО И

■ liv"- ” ' nmv"ir"'"' II
6uan ’ „LpH««’*"  “ II

"ал I

°!ПИ u. четкий ||

V« no«»r> ;;uX noe"'- * ’ 4 
ПОСТИ neos«’"" V и,ии ТПИкИО .1 
п(.р,нй "О”'" тС 6» hMT’W” I 
::r."ñ.s=-

’ Аай-’Р пожар.

«То ’Л'А P“-;“’ ,vs,b" I,“« 
n6°

’‘’мГ.Гти.’.» « »Г»"”""' "С 
„Г. и" ПР-'’I’"“- 3”"Р 

|1о инее’0 ínr<'

i ну»” ”■

Klokken 4 morgen var der 120 km igen 
til Minsk, Maskinen syntes ikke at fly­
ve. Det var som stod den stille i univer­
set. Ingen knitren i hovedtelefonerne. 
De befandt sig i et rum, hvor tiden syn­
tes at stå stille, i en glasklokke, hvor 
stjernerne dannede små åbninger.

Andenpiloten lod blikket glide hen 
over den del af himmelhvælvingen, som 
var »hans«, og standsede ved en stor 
stjerne, der uden flimmer lyste til højre 
for maskinen højt oppe. Næh, det var 

Afgang nr. 8352 Tbilisi-Rostov-Tal- * 
linn med TU-134-A. Besætning: 
Luftkaptajn Igor Tjerkasjin, pilot af 
klasse l, 7000 flyvetimer. Anden­
pilot Gennadij Lasurin, pilot af 
klasse 11, 4500 flyvetimer. Navigatør 
Jegor Ognev, navigatør af klasse 11, 
3500 flyvetimer. Flyvemekaniker 
Gennadij Koslov, flyvemekaniker . 
af klasse l, 12.500 flyvetimer.

da ikke en stjerne) den der gule, lang­
strakte plet. »Det er vist ikke noget«, 
beroligede han sig selv. »bare lysbryd- 

1 ninger i atmosfæren, eller også . . .« En 
ganske fin lysstråle sprang ud fra plet­
ten og rettedes lodret nedad mod jor­
den. Piloten puffede med albuen til fly­
mekanikeren:

— Se engang Gennadij, hvad ...
Næppe havde mekanikeren kastet 

et blik ud af ruden, før han udbrød:
— Kaptajn, det må rapporteres til 

jorden.
Pludseligt bredtes lysstrålen ud og 

blev ,Ц1 en klar lyskegle. Nu så alle, hvad 
der skete til højre for maskinen. End­
nu en lyskegle viste sig, bredere, men 
mere bleg end den første. Så kom en 
tredje, bred og helt lys.

— Stop nu lidt! Kaptajnen trak på 
skulderen, — Hvad er der at rappor­
tere? Lad os se, hvad der sker. Og for­
resten — hvad kan det være for noget?

Det stod piloterne klart, at afstan­
den ikke lod sig bedømme på øjemål. 
Alligevel havde de alle fire på fornem­
melsen, at den ukendte genstand be­
fandt sig 40-50 km over jorden. Anden­
piloten gav sig til hastigt at skitsere en 
tegning af det ejendommelige fæno­
men. Det var utroligt, men på jorden 
sås alting helt tydeligt i lyset fra den keg­
leformede stråle — huse og veje. Hvor 
kraftigt måtte den »projektør« ikke 
være!

Projektøren drejedes bort fra jorden 
og rettedes mod flyet.

Nu så de et blændende hvidt punkt, 
omgivet af koncentriske, farvede rin­
ge. Kaptajnen tøvede stadig: Skulle man 
rapportere eller lade være? Men så ske­
te der noget, som gjorde det af med al 
tvivl. Det hvide punkt slukkede, og i 
stedet viste der sig en grøn sky.

— Han har startet motorerne og stik­
ker af, sagde andenpiloten, idet han 
automatisk oversatte fænomenet til 
normale flyverbegreber.

Kaptajnen syntes, at genstanden var 
ved at nærme sig med stor hastighed 
på en kurs, der ville skære flyets i en 
spids vinkel. Med et ord: Kollisions­
kurs.

Kaptajnen råbte nu til navigatøren: 
— Meld til jorden!

Men som ved et ejendommeligt sam­
mentræf — ved de første ord fra navi­
gatøren standsede genstanden. Den 
nærmer sig ikke mere, mente kaptaj­
nen. Den fjerner sig ikke mere konsta­
terede andenpiloten.

Observationen meldes
Flyveledelsen i Minsk tog meldingen 
fra flybesætningen til efterretning og 
oplyste høfligt, at man der desværre 
ikke kunne se noget, hverken på radar­
skærm eller visuelt på himlen.
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— Der kan man se, udbrød anden­
pilot Lasurin stødt, — vi er åbenbart 
skøre i hovedet!

Men nu dalede den grønne sky plud­
seligt ned under flyets højde og steg så 
igen lodret op. Den kastede sig fra side 
til side, og lagde sig så ind i samme kurs 
som flyet. Den fløj som fastspændt til 
flyet i 10.m højde og med 800 km/t.

— Honnøreskorte, brummede kap­
tajn Tjerkasjin — hvilken ære!

Inde i skyen »legede« ildpunkter, 
tændtes og slukkedes som lyskæden 
på et juletræ. Så gled lysende siksak- 
striber vandret gennem skyen. Naviga­
tøren rapporterede samvittighedsfuldt 
det hele til flyveledelsen på jorden.

Nu svarede en ophidset stemme fra 
flyveledelsen:

— Jeg kan se nordlys i horisonten. 
Hvor ser I jeres sky?

Navigatøren opgav positionen.
— Stemmer! Svarede flyvelederen.
Skyen blev ved med at ændre sig. En 

»hale« voksede ud fra den, næsten af 
form som en skypumpe, bred foroven, 
smal nede ved jorden. Den lignede et 
komma. Så begyndte halen at hæve sig 
»i horisonten«, mens skyen fra ellipse­
form forvandledes til en firkant.

— Se nu, sagde andenpiloten, — den 
efteraber os !

Og minsandten om de nu ikke blev 
eskorteret af et spidssnudet »sky-fly« 
uden vinger og med afstumpet hale. 
Det lyste gult og grønt. Der, hvor det 
rigtige fly har udstødningen fra moto­
rerne, syntes der at være en tæt kerne.

Passagerene undres
Stewardessen kom ind i cockpittet. — 
Passagererne spørger, hvad det er, der 
flyver ude ved siden af os.

Kaptajnen sukkede:
— Sig til dem, at det er en sky. Det 

gule er lysene fra byen nedenunder, der 
trænger igennem. Det grønne . . . sig 
det er nordlys.

Imens kom et andet rigtigt fly ind i 
Minsk-flyveledelsens zone. Det var en 
TU-134 fra Leningrad som fløj i mod­
sat retning af maskinen på vej til Tal­
linn. Afstanden mellem de to fly var 
omkring l 00 km. På den afstand kun­
ne »sky-flyet« ikke ses. Men på kap­
tajn Tjerkasjins forespørgsel svarede 
man fra det modgående fly, at man ik­
ke kunne se noget. Flyvelederen i Minsk, 
som nu tydeligt så »sky-flyet«, opgav 
positionen til Leningrad-maskinen, men 

derfra så man ikke noget. Først på en 
afstand af små 15 km fik de øje på 
»sky-flyet« og beskrev det præcist.

Senere har kaptajn Tjerkasjin og 
hans besætning prøvet at forklare for 
sig selv, hvad det egentlig var, de så, 
og tænkt sig muligheden af, at lyset 
fra genstanden polariseredes, altså ikke 
spredtes i alle retninger, men kun strå­
lede hen imod dem.

Sammen med »sky-flyet« passerede 
de Vilnius og Riga, hvor flyvelederne, 
den ene efter den anden observerede 
den ejendommelige tandem. Da de fløj 
over Peipus- og Pskov søerne kunne 
Tjerkasjins besætning bedømme »sky­
flyets« dimensioner.

De to langstrakte søer er adskilt ved 
en smal tange. TU-134A fløj 120 km 
til venstre øst for søerne, mens »sky­
flyet« fløj til højre (vest) for dem, nær­
mere Tartu. Fra det sted, hvor den tæt­
te kerne anedes, dukkede der igen lys 
op. Lyspletten ramte en sky og gled hen 
over jorden. Genstanden afslørede der­
med uvilkårligt sin position, og man 
kunne nu danne sig et begreb om dens 
størrelse — den fyldte for iagttage­
rens blik det samme som Pskov søen.

»Formationsflyvningen« fortsattes til 

Fo
to

: A
PN

.

Det var en maskine af denne type, TUd34A, der under en flyvning fra Tbilisi til Tallinn blev forfulgt af et kæmpe, grønt objekt.
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Tallinn. Men efter landingen fortalte 
flyvelederen der besætningen nogle 
ejendommelige enkeltheder. På radar­
skærmen havde TU-134A vist sig ikke 
at være alene. Sammen med det punkt, 
der markerede denne maskine, var end­
nu to gledet hen over skærmen, på trods 
af, at der kun var den ene maskine i 
luften. I tilgift var de to punkter ikke 
synlige permanent, som de egentlig 
skulle. TV-flyets lysplet faldt ind imel­
lem ud og dukkede op igen. »jeg kun­
ne forstå, hvis I sådan »vandrede« på 
landingsradaren, men på oversigtsra­
daren sker den slags ikke. Det kan ikke 
lade sig gøre!«
Rapporten undersøges
Rapporten er forelagt vicepræsidenten 
for Kommissionen vedrørende ano­
male fænomener, korresponderende 
medlem af Sovjetunionens Videnskabs­
akademi, N. A. Sjeltukhin.

Kommissionen undersøger regelmæs­
sigt UFO-observationer over sovjetisk 
område. Der foreligger en mængde 
materiale til bearbejdning. Desværre 
må det bemærkes, at alle beskrivel­
ser, vi er i besiddelse af, lider under 
ensidighed og mangel på sammen­
hæng i større eller mindre grad.

De observationer, Tallinn-flyets be­
sætning har gjort, er blevet undersøgt 
af kommissionens estiske sektion. 
Det er et virkelig interessant tilfælde, 

г

SYNSPUNKTER
TRE UFO ARTIKLER

U FO er: Intet andet emne er mere sensationelt,
aparte eller kontroversielt; intet andet emne polariserer 
folk eller enkeltpersoner i så høj grad; intet andet emne 
viser en sådan kamp mellem godtroenhed og fanatisme,
beviser kontra optisk illusion, realiteter kontra trang til 
mystik, påstande og modpåstande... ! !

Sådan udtaler Dr. Berthold E. Schwarts i bogen »Synspunkter­
Tre UFO Artikler«. Vil du læse fortsættelsen - så skynd dig at 
købe bogen hos SUFOI !
l »Synspunkter« bliver tre centrale emner inden for UFO­
forskningen gennemgået af tre anerkendte videnskabsmænd: 
UFOer og kuglelyn, rapportmaterialet og UFO-observatørerne.
Synspunkter - Tre UFO Artikler,
60 sider, illustreret...................................................... kr. 25,00

selv om vi kender til lignende. Det 
forhold, at genstanden øjeblikkeligt 
skiftede til modsat bevægelsesretning, 
og udsendte en usædvanlig kraftig lys­
stråle mod jorden er ubeskriveligt 
anomalt.

I sin bestemmelse af et fænomens 
natur, holder kommissionen sig først 
og fremmest til lokaliseringsdata, idet 
nemlig et fænomen, der er lokalt be­
grænset i rummet, kan antages at væ­
re af anomal karakter. Dimensioner­
ne af den genstand, flyverne obser­
verede, fik os uvægerligt til at spidse 
øre. Det var nærliggende at regne med, 
at der et eller andet fjernt sted, man­
ge tusinde kilometer borte udspilledes 
en atmosfærisk eller geofysisk proces 
af en type, som er kendt af videnska­
ben, og når den forekom flyverne så 
nær på kunne der være tale om det, 
man kalder synsbedrag.

Men denne forklaring viste sig 
slutteligt utilstrækkelig, idet flyverne 
jo havde held til at fastslå afstanden 
til genstanden.

Der kan således kun drages den 
konklusion, at Tallinn-flyets besætning 
faktisk observerede det, vi kalder en 
UFO. Det er navnlig af betydning, at 
vi nu sidder inde med et logisk og 
ganske detaljeret billede af UFO'ens 
formskifte, sådan som andenpilot La­
surin har beskrevet det i ord.

(APN)

Neobvykle setkóni za letu
Moskva: Neznårnf svitici a pohybujici se objekt 

zpozorovala. posAdka soviitskelho clvllnlho dopravnlho 
letadia TU-134-A leticlho na pravldelnA llnce Tbili­
si — Tallin v bllzkosli Mlnsku. Pfl noiinLn letu sil 
pfed latadlem nefekanli objevlla velkå nehybnå hviiz- 
da, 11: n!! nAhle vytryskly trt paprsky osviitlujici Zt- 
mt, kter6 se pak promiinlly ve svitici kulely. Netden. 
ti!ikovatelnf pfedmiit .vtsel" podle pilotti v9§ce 
pfibllfnii 40-50 km nad Zemi a v osviitlen6 oblasti " 
daly dokonce rozeznnt i domy a cesty. NenadAle paprsky 
zmiinlly sml!r a zamirtly na letadlo. Piloli 
bllf bod obklopen9 barevn9mt kruhy. Tento ra 
chvlll vzplanul a na Jeho mlstii zftstal ^zelen9 obli 
Cek, kter9 se obrovskou rychlostl zal!al pfiblifo>'al 
k letadi u. Ve vfiii 10 000 metra se nad nii zavlisll a 
doprovhel je af do konce letu. Ten!o neobvykiV !e- 
tic! tandem zareglstrovaly tokel radary letl§f v Rize, 
Vllnjusu a Tallinu. Je lo zajlmnv9 pflpad, komentoval 
udilost zllstupce pfedsedy komise pro anomA!ni jevy 
pr! V§esvazov6 vlideckotechnlckj! spolel!nosti, ilan-ko^ 
respondent Akademie vild SSSR N. Zeltuchln. To/ 2e 
neznAmf pfedmiit mlinll sml!r pohybu a z velkel vf! 
ky sllnll osvl!tloval Zemi, je nepochybnl! anomUnlm 
jevem, Jedln9m zåvl!rem, kter9 na zåkladl! v9povi!IiI 
poseldky Iza udiilat, je, fe se setkali s nl!l!!m, !!emu 
ae fik6 .netdentiflkovateln9 16taj!ci pfedmiit", zdft. 
raznll akademlk N. 2eltuchln.

Også notits i tjekkisk presse
Fra en kontaktmand i Tjekkoslovakiet 
har SUFOI netop modtaget klip fra den 
tjekkiske dagspresse, hvor sagen også 
har været omtalt med baggrund i sov­
jetiske kilder.

Af dette materiale fremgår det, at det 
sovjetiske passagerfly af typen TU-134-A 
var på en ordinær ruteflyvning fra by­
en Thilisi i Kaukasus-området til byen 
Tallinn i Estland ved Den finske Bugt.

Disse oplysninger blev nævnt i Prag 
Radio og blev gengivet i 3 tjekkiske 
dagblade, dog ikke i den tjekkiske par­
tiavis Rude Pravo.

Det bemærkes iøvrigt, at sådanne 
oplysninger ikke har været bragt i de 
sovjetiske medier i en del år, bortset 
fra oplysningerne i begyndelsen af 1984 
om oprettelsen af en sovjetisk komite 
til udforskning af »anormale atmos­
færiske fænomener.«

Vor tjekkiske kilde gør opmærksom 
på, at man ikke må se bort fra, at be­
retningen kan være bragt i medierne 
af mange årsager. Måske som led i op­
takten til supermagternes forhandlinger 
vedr. våbenkapløbet i det ydre rum. 
Måske en fejlopfattelse af et hemme­
ligt militært eksperiment — amerikansk 
eller sovjetisk.

Det drejer sig måske også om en vir­
kelig konkret UFO-tildragelse, der fandt 
sted som den er beskrevet. I så fald kan 
omtalen være en støtte til seriøse un­
dersøgelsesgrupper i Østeuropa — ama­
tører eller professionelle.

Dette er naturligvis interessante be­
tragtninger. Der er da også al mulig 
grund til at være særdeles agtpågiven­
de over for den spændende udvikling 
på området hos vor store nabo i øst.

Ole Henningsen
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ITALIEN_____________
Gargano-fotoet
Af Roberto Pinotti

Tidligt i september 1966 blev der ved kysten af Gargano halv^ 
øen i det sydlige Italien taget et farvefotografi af to lysende 
objekter, der befandt sig nær solnedgangen. Det ene var kugle^ 
formet og det andet havde form som en cigar. Begge krydsede 
himlen med det kugleformede forrest.

Manden, som tog billedet var en bank­
assistent fra Bologna med navnet Ge- 
rerdo Bagnula. Mario Maiolo, der den­

gang var formand for Centro Ufolo­
gico Nazionale (CUN), hørte gennem 
nogle bekendte rent tilfældigt om det 

mærkelige foto i 1969. Da Bagnula ik­
ke var interesseret i, at hverken ny­
hedsmedierne eller mystiske undersø­
gere skulle få kendskab til fotoet, hav­
de han holdt både det og sit navn hem­
meligt gennem de 3 år, der var forløbet.

Maiolo overtalte ham dog til at over­
lade CUN fotoet og en underskrevet 
beretning om hændelsen, så man kun­
ne undersøge sagen. Det blev samtidig 
lovet ham, at hans navn ikke ville

Her ses hele aftrykket af det billede som Gerardo Bagnulo tog i september 1966 ved den syditalienske kyst. Objekterne ses øverst i 
midten af billedet.

UFO-NYT 3/85 7



SUFOis detektor MFI-6.

Detektoren MFI-6 koster

Der er fortsat stor interesse for

SUFOis detektor!
Skandinavisk UFO Information kan fortsat levere den 
efterspurgte detektor MFI-6. MFI-6 er en detektor, der 
kan opdage små ændringer i magnetfeltet — ændringer, 
der ofte formodes at optræde i forbindelse med UFO­
forekomster. Således kaldes detektoren også af mange 
for en ufo-detektor.

Detektoren haren lang række enestående karakter-træk...
• Er fuld elektronisk med en spole som sensorenhed.
• Har en følsomhed på 500 цТ/s.
• Afgiver ved alarm en summende lyd fra en ind­

bygget summer.
• Er transportabel - med en størrelse på 13x6x3 cm.
• Har afbryder - og stik til ekstra-udstyr.
• Har et fantastisk lavt strømforbrug - fungerer 

ca. 1/2-1 år på et normalt 9 V batteri, der let kan 
udskiftes.

• Er udviklet oq produceret af kvalificeret personel 
i SUFOI.

Ved køb leverer SUFOI...
• En færdigmonteret og aftestet detektor.
• Batteri monteret i detektoren.
• Udførlig vejledning for detektoren og placeringen 

af denne.
• Tekniske specifikationer.
• Alarm-skemaer.

kun kr. 235,­
- den laveste pris på en 
elektronisk detektor på det 
danske marked.

MFI-6 i áben tilstand. Detektoren bestilles lettest 
ved at indbetale beløbet plus 
kr. 10,- (ekspedition/porto) 
til
giro 9 11 77 25, SUFOI, 
Postboks 6, 2820 Gentofte.
Skriv venligst »Detektor« 
på modtagerdelen.
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blive offentliggjort før efter hans død. 
Han ønskede ikke, at hans privatliv 
skulle forstyrres, og CUN holdt deres 
løfte.

Da Bagnula nu er afgået ved døden, 
kan omstændighederne omkring hans 
observation afsløres. Bagnula var sam­
men med sin familie på en lille ud­
flugt, da han så de to objekter krydse 

himlen. Til alt held havde han sit foto- 
grafiapperat skudklart, og nåede at ta­
ge et enkelt billede før objekterne for­
svandt ud af syne nær den nordvestlige 
horisont.

I en kommentar til sin observation 
sagde Bagnula: »Jeg er ikke i stand 
til at forklare min observation, da jeg 
aldrig tidligere har set noget lignende, 
og mine interesser går i helt andre ret­
ninger. Alligevel gjorde observationen 
et dybt indtryk på mig, da en hver form 
for et optisk bedrag kan udelukkes.«

Det originale billede, der er taget 
med et Zeiss Symbolica kamera med et 
Tessar f:2,8 objektiv på en Agfa lys- 
billedfilm, blev undersøgt. Ved under­
søgelsen fandt CUN intet, der kunne 
kaste tvivl over fotografiets ægthed. 
Derfor kunne det være interessant, at 
se på tre lignende observationer.

Som fortalt af Aime Michel, så Yves 
Prigent og hans familie den 17. okto­
ber 1952 et stort, rørformet objekt, der 
udsendte en sværm af metalliske kug­
ler, der fløj videre parvis. Denne hæn­
delse fandt sted i Oloron, og da det gen­
tog sig ved Gaillac l O dage senere, blev 
det i fuld dagslys set af i hundredevis 
af mennesker og blev undersøgt af det 
franske militær og dets efterretnings­
tjeneste. I begge tilfælde udspyede de 
to »sky-cigarer«, som Aime Michal se­
nere kaldte dem, en del af den mystiske 
substans, der er kendt som »englehår«.

To år senere, den 27. oktober 1954, 
da Lucchetti og Lastrucci stod på ter­
rassen ved hotel Piazza San Marco i 
Prato, så de to »cigarer« eller lysende 

»tene« på himlen. Efter dem var der et 
livagtigt hvidt spor. Begge objekter fløj 
med en forbløffende hastighed. Det 
ene fløj foran det andet, da det bage­
ste pludselig accellererede og fløj op på 
siden af det forreste, hvorefter begge 
objekter ændrede kursen 45 o og for­
svandt i retning mod Florence.

Få minutter senere blev fodboldkam­

pen mellem hold fra Florence og Pistoria 
dramatisk afbrudt. Først begyndte til­
skuerne, så spillerne og til sidst endda 
dommeren at stirre på to mystiske kug­
leformede objekter, der fløj over sta­
dion. Mellem kl.14.20 og 14.29 passe­
rede sådanne objekter parvis over Flo­
rence tre gange. Mærkelige håragtige 

BOGTILBUD
efter et konkursbo

RUMFARTS­
ORIENTERING
Bogværkets 4 bind rummer en samling selvstændige artikler.
Redigeret af bl.a. videnskabsmænd fra DTH og Københavns Universitet. 
Bidrag af eksperter indenfor de forskellige emner.
Interessant skrevet for seriøse amatører.
Mange emner tages under behandling f.eks.:
Er vi alene i verdensrummet? • Jorden og Venus, to alen ud af samme 
stykke • Radioimpulser fra verdensrummet • Saturns ringsystem • Ny- 
opdaget klode • Rumfartens tekniske og fysiske baggrund • Liv i uni­
verset, men hvor? • Her er også historiske artikler om måneforskning 
og om Tyge Brahes bedrifter.
De i alt 765 store A4-sider rummer et væld af illustrationer i farver og sort­
hvid, der kommer godt til deres ret på krideret kunsttrykpapir. 
Indholdsfortegnelser • Indeks.
4 bøger - bindene 1,2, 5 og 6 (bind 3 og 4 findes ikke).
Før kr. 844,-- lille restantal............................. :..................NU i alt kr. 68;
NYBODER BOGHANDEL • STORE KONGENSGADE 114

1264 KBH. K.^ (01) 14 13 20

tråde regnede ned over byen og aviser­
nes redaktioner oplevede en sand tele­
fonstorm. Så vidt vi husker, nåede 
man hverken i Oloron eller i Gaillac 
at analysere det mærkelige »englehår«, 
før det forsvandt. Men i Florence var 
en ingeniørstuderende hurtig nok til at 
samle noget af det i et sterilt glas og af­
levere det til lederen af Instituttet for 
Kemiske Analyser ved universitetet i 
Florence. Der blev i hast udført en mi­
kroskopisk og en spektroskopisk ana­
lyse, der viste, at »englehåret« inde­
holdt bor, silicium, kalcium og magne­
sium. Dette er også hovedbestanddele- 
ne i »bor-silicium glas«.

Det er CUNs mening, at ved en 
sammenligning mellem de nævnte fran­
ske og italienske observationer, er Bag- 
nulas observation ved Gargano nok 
den mest betydningsfylde, selv om der 
ikke blev observeret »englehår« her. 
Hvis der var noget, er det måske lan­
det i vandet. D

Kilde:
International UFO Reporter, 
november/december 1984.
CUFOS Associate Newsletter, 
dec./jan. 1984/85.
Oversættelse:
Flemming Rasmussen lKMH
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NÆROBSERVATION AF 2. GRAD
Jeg følte mig magtesløs. ..
AfBenny Gade.

Jeg tog en meget stærk kop kaffe, da jeg kom hjem igen, for 
tæller en 56-årig kvinde fra Holstebro. Hun havde set et ufo, 
der kun var 30 meter fra hende ...

IL
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En fri fortolkning af en Holstebro^kvindes oplevelse i august sidste år.

l 0 UFO-NYT 3/85

De fleste ufo-observationer handler om 
nattelys, som det kan være svært at 
give en klar beskrivelse af. Kun sjæl­
dent får SUFOI lejlighed til at under­
søge en rapport med mange detaljer 
som den, der her bliver beskrevet.

Det drejer sig om en nærobserva­
tion af anden grad. Det vil sige, at der 
muligvis har været noget, der fik den 
knallert som observatøren kørte på, 
til at opføre sig mærkeligt, da hun 
så et ufo.

Det hele begyndte tirsdag d. 21. au­
gust 1984. Klokken var lige passeret 
22, og observatøren kørte en aftentur 
på sin knallert.

— J eg var på vej fra Holstebro mod 
Linde ad Wilhelmsborgvej, fortæller 
observatøren.

— Vejret var almindeligt sommer­
aftensvejr, men halvvejs mod Linde, 
trak der pludselig mørke skyer op. 
Det blev værre og værre. Inden længe 
var det helt overskyet alle vegne. De 
mørke skyer hang lavt.

Troede det var lyn
— Jeg vendte derfor om og kørte mod 
Holstebro igen. Da jeg var kommet et 
lille stykke forbi et område, der kaldes 
Blodmosen, kom der et par lysstråler 
skråt ned ved siden af mig. J eg kigge­
de i mit bakspejl, men der var intet 
at se eller høre.

Et stykke tid efter flimrede der igen 
nogle stråler omkring mig, og jeg troe­
de derfor, at det var lyn. Et halvt mi­
nut senere kørte jeg op ad en lang 
bakke, og da — selv om mit gashånd­
tag hele tiden var »i bund« — sagtne­
des farten, og min knallert var lige ved 
at gå i stå.

Men så øgedes farten lidt, og jeg 
kom op ad bakken. Jeg så i bakspejlet. 
Nej — der var ikke trafik bag mig, og 
heller ingen modkørende. Nu var det 



bare med at komme hjem, inden det 
gav sig til at regne, tænkte jeg.

Ville ikke se
— På vej ned ad bakken lige efter et 
sving, så jeg pludselig et stærkt lys i 
bakspejlet. Jeg drejede hovedet for at 
se bedre, og der — lidt over trætop­
pene — var der et ufo. Der var over­
hovedet ikke tvivl om det. Det må 
have været bag ved mig et stykke vej 
med slukket lys. Det havde form som 
en halvkugle, 7-8 meter i bredden , 
stærkt orangefarvet og der gik lysstrå: 
ler ud til alle sider. Det fløj ligesom 
hid og did, uden at jeg kunne høre 
nogen motorstøj.

— J eg vendte hurtigt mit hoved 
bort, for jeg var ikke interesseret i at 
se, hvis det skulle komme nærmere.
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En fri fortolkning af det ufo, der blev set 
over Holstebro.

Ville tage fat i mig
— Jeg vendte bakspejlet lidt nedad og 
kørte længe, uden at turde se mig til­
bage. Samtidig var det som om, at 
strålerne prøvede at tage fat i mig 
bagfra, og det kriblede i hovedbun­
den. Så var det, som om de slap mig, 
og knallerten begyndte pludselig at 
lyse kraftigere og køre hurtigere. J eg 
turde stadig ikke se mig tilbage, da 
jeg var bange for, det ville være lige 
over hovedet på mig. Jeg følte mig 
helt magtesløs.

Men jeg så ikke mere til ufo'et. 
Hvor det så er fløjet hen, ved jeg ikke, 
fortæller observatøren.

— Jeg kom hjem i god behold, men 
fik hovedpine lige efter. Dagen efter 
var jeg meget træt, og de næste dage 
havde jeg også svært ved. at koncen­
trere mig og var ikke særlig sulten.

Hvorom alting er: Det var virkelig 
et flot syn at se det ufo så nær på. 
Det var kun 25-30 meter væk, da jeg 
så det i bakspejlet første gang.

Ingen forklaring
Kun to dage efter observationen skrev 

kvinden et brev til foreningen FUFOS, 
der tidligere har undersøgt mange ufo­
observationer. I dag er ufo-erne trådt 
i baggrunden til fordel for mange an­
dre aktiviteter. PUFOS sendte derfor 
brevet videre til SUFO I, og bad os 
om at se nærmere på sagen. Desværre 
betyder en sådan omvej, at der går 
lang tid, inden vi får kendskab til en 
observation. I dette tilfælde tog det 
3 Y2 måned inden der blev mulighed 
for at besøge observatøren og begyn­
de vore undersøgelser.

Der blev lavet interviews, målt kom­
pasretninger og gået i detaljer med for­
klaringen. Observationsstedet blev be­
søgt sammen med observatøren for at 
se nærmere på terrænet. Desuden er 
stjernehimlen blevet studeret, og op­
lysningerne fra meteorologisk institut 
er gennemgået, men alt sammen uden 
at det har givet nogen forklaring.

Linde flyveplads ligger kun få kilo­
meter fra observationsstedet, men hel­
ler ikke her kunne man hjælpe til en 
opklaring af observationen. I sommer­
perioden er pladsen ikke bemandet ef­

SUFOis STØTTEFOND

Vi kvitterer med 
25 år gammelt 
UFO-NYT
SUFOis Støttefond består af økonomiske midler, som UFO-NYTs 
læsere frivilligt har skænket til fonden. Støttefonden har sat sig det 
mål, at nå op på et indsamlet totalbeløb på kr. 20.000. Og vi er godt 
på veJ takket være de mange bidrag fra vore læsere.
Som noget helt nyt vil alle personer, der skænker mindst kr. 15 til 
støttefonden, modtage et gammelt, sjældent eksemplar af UFO-NYT. 
Der er tale om UFO-NYT fra februar 1960, som altså er over 25 år 
gammelt - et rigtigt samleobjekt!
Blandt de aktiviteter, som støttefonden har ydet tilskud til , kan 
nævnes forskellige arrangementer rundt omkring i landet — aktivi­
teter, der i mange tilfælde alene kunne arrangeres på, baggrund 
af et tilskud fra støttefonden.
Vil du hjælpe os med at nå målet på kr. 20.000?
Vi har fortsat brug for et lille bidrag fra alle vores læsere - bidrag 
der tilsammen vi1 være med til at give SUFOI og UFO-NYT et 
skub fremad.
Beløb - store såvel som små - modtages med tak og kan indbetales 
på giro 911 77 25. SUFOI, Postboks 6, 2820 Gentofte.
Girokortets modtagerdel bedes mærket »Støttefond«.

Total pr. 3V3.-1985: Kr. 6.790,

ter klokken 19, og derfor bliver flyene 
ikke registreret. En mulig fejlkilde 
kan være et privatfly på natflyvning, 
men det har ikke været muligt at få 
bekræftet. Observatøren selv har ikke 
hørt nogen form for støj eller lyd un­
der observationen. Det kan skyldes, 
at lydene er druknet i knallertens 
larm, samtidig med at observatøren 
bar en styrthjelm, der nedsætter hø­
relsen.

Jeg så et UFO
Observatøren virker meget troværdig 
og har ingen åbenlys grund til at for­
tælle en opdigtet ufo-historie. Derfor 
har de to rapportoptagere, der har 
talt med observatøren, begge konklu­
deret, at der ikke er tale om en op­
digtet historie. Hvad det så er, som 
observatøren har set, kan SUFOI ikke 
på nuværende tidspunkt give en tilfreds­
stillende forklaring på. Sagt med ob­
servatørens egne ord:

— Det jeg så, er ihvertfald det som 
folk normalt forstår ved ufo'er.

D
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OBSERVATIONER__________________
Kæmpe-cigar over Essen
AfNorman OHver.

Denne ældre rapport kommer fra englænderen G. N. Cockfort, 
der på hændelsestidspunktet, 26.-27. maj 1943, var flyverser 
gent med uddannelse som instruktør og senere flyverløjtnant 
i RAF.

Min station var RAF Littie Rissington, 
som på det tidspunkt opererede som 
nr. 6 (P) AFU (Pilots Advanced Flying 
Unit). Fra tid til anden blev fast perso­
nale i træningskommandoen sendt ud 
på feltopgaver, især når en eller anden 
ny operationel procedure skulle afprø­
ves. I løbet af maj 1943 blev jeg for­
flyttet til 77' eskadrille, 4. bombe­
gruppekommando fra Elvington til 
York. (Det kan måske være af interes­
se at vide, at dette var følgesvenden og 
tvillingeeskadrillen til den berømte l 02. 
Cheshire VC Squadron fra Pockling­
ton.)

Den 26.-27. maj om natten skulle vi 
gennemføre et angreb på Krupps Vå­

benfabrikker i Essen. Så vidt jeg kan 
huske, var ca. 400-500 luftfartøjer med 
i dette raid. Den store forskel mellem 
dette og tidligere angreb var, at der 
blev anvendt luftmærkning (bombning 
efter forudgående markering af målet 
med lysbomber). Eskadrillens luftfar­
tøjer bestod af Halifax lA'er, der, så 
vidt jeg husker, var udstyret med fire 
Merlin 22 motorer og normalt havde 
en besætning på 7 mand. Denne type 
var udstyret med et »ryg« — samt et 
agter-kanontårn.

Vores opgave var at bombe fra 6 ki­
lometers højde, med det viste sig at 
være umuligt på dette tidspunkt, da 
temperaturen i de øverste luftlag var 

højere end ventet, således at motore­
nes effekt nedsattes. Sigtbarheden over 
målet var helt god.

Jeg kan ikke huske start eller lan­
dingstidspunktet, men den logbogførte 
varighed af turen var 4 timer og 40 mi­
nutter, og det var stadig mørkt, da vi 
vendte tilbage til basen. Jeg har derfor 
anslået klokken ved målet til at være 
ca. 1.00, hvilket kan være unøjagtigt.

Vi oplevede det sædvanlige flak, 
skibs- og kystbatteriflakket, da vi kryd­
sede den hollandske kyst og blev an­
grebet af en tysk natjager, identifice­
ret som en JU 88 af vores agterskyt­
te; men heldigvis forvoldte den ingen 
alvorlige skader.

Spærreilden i Ruhrdalen var yderst 
kraftig, især i de sidste minutter før 
vores ankomst til målet. Den første 
bølge havde allerede bombet, og stør­
stedelen af målområdet var oplyst.

Det var 2-3 minutter før vores sidste 
indflyvning, da vi var i ca. 5,6 kilome­
ters højde, at vi foran os på bagbords 
side og i ca. samme højde så et langt 
cylindrisk objekt, sølvfarvet og med 
skarpt omrids, hængende på himlen i 
en vinkel på ca. 45°. Der var endogså 
med mellemrum langs objektets læng­
deakse et antal af, hvad der så ud til at 
være koøjer. J eg er ikke helt sikker ef­
ter al den tid, om der var endnu en 
række under disse eller ikke (eller på 
deres antal).

Som tidligere fastslået var det min 
opgave at følge luftmarkeringsteknik­
ken, og jeg tilhørte reservemandskabet 
fungerende som andenpilot. Kaptajnen, 
på det tidspunkt flyversergent Ray Smith 
fra the Royal Canadian Air Force 
(senere forfremmet og tildelt DFC), 
var det første besærningsmedlem, der 
så objektet. Foruden Ray og jeg så 
følgende besærningsmedlemmer objek-

Det var 2-3 minutter før vores sidste indflyvning, da vi var i ca. 5,6 kilometers højde, at
vi foran os på bagbords side og i ca. samme højde så et langt cylindrisk objekt, sølv­
farvet og med skarpt omrids, hængende på himlen i en vinkel på ca. 45°.
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Vi oplevede det sædvanlige flak, skibs^ og kystbatteriflakket, da vi krydsede den hollando 
ske kyst og blev angrebet af en tysk natjager, identificeret som en JU 88 af vores agter 
skytte, men heldigvis forvoldte den ingen alvorlige skader.

J eg har aldrig før eller siden set no­
get tilsvarende og har aldrig set nogen 
af de tallerkenformede objekter, men 
når jeg ser tilbage, er jeg helt overbe­
vidst om, at dette cigarformede UFO 
var af ikke-jordisk oprindelse. Et yder­
ligere særkende var, at da det begynd­
te at flyve væk, var der ingen synlig 
drivkraft — ingen raketudstødning — 
og siden bombetidspunktet var så tæt 
på, og målet allerede var synligt, var 
vi yderst optaget, så der blev ikke iagt­
taget nogen instrumentforstyrrelser, selv 
hvis sådanne forekom. Selv om ob­
servationen blev gjort af en gruppe 
eksperter, kunne ingen af dem give en 
rationel forklaring! D

Kilde:
BUFORA Journal vol. 6, 
nr. 3, september/oktober 1977.

tet, efter at kaptajnen havde henledt 
deres opmærksomhed på det: bombe- 
sigteren, flyteknikeren, skytten og tele­
grafisten. Navigatøren så ikke objektet 
dels p.g.a. sin placering i flyvemaski­
nen, og især fordi han havde enormt 
travlt på dette tidspunkt af operatio­
nen; agterskytten så det heller ikke af 
indlysende grunde.

Jeg tror, at den første reaktion fra 
de fleste af os var forbavselse, fordi 
dette objekt bare ikke havde lov til at 
være der.

Efter et meget kort tidsrum, 20-30 se­
kunder, begyndte det pludselig at bevæ 
-ge sige, beholdende sin stilling, steg 
væk, accelererede utrolig hurtigt, indtil 
det forsvandt ud af syne. Den hastig­
hed, som det opnåede, var for os den­
gang fuldstændig utrolig. Det drejede 
sig helt bestemt om tusinder af kilo­
meter i timen. Da det accelererede, 
blev konturerne sløret og formen for­
kortet. Det er sværere at bedømme 
størrelsen, men den var meget stor, 
bestemt meget større end vores eget 
fartøj. Den syntes at være mindst lige 
så lang som en king-size cigaret eller 
mindre cigar i strakt arm. Vi fuldfør­
te derefter bombeturen og vendte hjem 
til basen.

Efterretningsofficeren, som afhørte 
os efter den fuldførte mission, fik en 
beskrivelse af dette objekt, men vi var 
ude af stand til at bedømme, hvilken 
betydning det blev tillagt af autorite­
terne og helt ærligt, det var blot et usæd­
vanligt fænomen, som, siden det tilsy­
neladende var harmløst, for os var af

langt mindre vigtighed end andre krigs­
tidsfarer.

Oversættelse:
Kim Møller Hansen.

w

UFO
orientering
SUFO/s tidligere formand, 
Frank Pedersen, og UFO-NYTs 
forhenværende redaktør, 
Iver O. Kjems, udgav i 1969 
på UFO-NYTs forlag bogen 
»UFO-ORIENTERING«.

жж

. UFO.NYr, FORtAG

SUFOI har stadig nogle enkelte eksemplarer af denne bog i gemmerne, 
som vi nu sælger ud.
UFO-ORIENTERING er en bog af ældre dato, men det er stadig et 
interessant værk, bl.a. på grund af mange klassiske fotos. Den om­
handler i korte træk emner som ufo-observationer — fra forhistoriske 
observationer, over Kenneth Arnold’s observation i 1947 til nyere 
danske og udenlandske observationer. Også Condon-rapporten, 
ufonauter og organisationen SUFOI m.v. bliver behandlet i let for­
ståelig form.

• UFO-ORIENTERING ER PÅ 120 SIDER OG ER RIGT
• ILLUSTRERET MED BL.A. FOTOS.

Pris kr. 45,00 plus forsendelse.

Bogen bestilles lettest ved at indbetale beløbet plus kr. 10< 
(ekspedition/porto) til giro 911 77 25, SUFOI, Postboks 6, 2820 Gentofte. 
Skriv venligst »UFO-ORIENTERING« på modtagerdelen.
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l NORAPPORTERINGER
DANMARK

NL.1.
Nattelysfænomen 1
Et punktformet lys uden detaljer.

DL.1.
Dagslysfænomen 1
Et punktformet fænomen uden de­
taljer.

N0.1.
Nærobservation af 1. grad
Et ufo med tydelige detaljer set 
inden for en afstand af 150 meter 
eller mindre.

NL.2.
Nattelysfænomen 2
Et lysfænomen af en vis udstræk­
ning med synlig form. □ DL.2.

Dagslysfænomen 2
Et fænomen af en vis udstrækning 
med synlig form.

N0.2.
Nærobservation af 2. grad
Et ufo som i N0.1., der tillige et­
terlader tegn på at have været der 
-såsom landingsmærker, stråling, 
beskadiget vegetation, elektriske 
forstyrrelser osv.

Et nattelys er et eller flere lys, der 
ses efter solnedgang. lagttageren 
kan ikke sige, hvor langt væk lyset 
er. Lysene kan være konstante, 
blinkende eller roterende. Lysene 
kan bevæge sig støt, fare omkring 
eller hænge stille.

Et dagslysfænomen er et eller fle­
re fænomener, der ses efter sol­
opgang. lagttageren kan ikke sige, 
hvor langt væk fænomenet er. Det 
kan bevæge sig støt, fare omkring 
eller hænge stille.

N0.3.
Nærobservation af 3. grad
Et ufo - svævende eller landet - 
som i N0.1., hvor der er iagttaget 
væsener eller skikkelser inde i el­
ler i umiddelbar nærhed af fæno­
menet.
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Oversigt over observationer modtaget i
perioden 1. jan. til 28. febr. 1985

Den følgende liste angiver hver en­
kelt henvendelse om observatio­
ner, som SUFOI har modtaget i den 
anførte periode.
Markeringen på kortet angiver ob­
servatørens opholdssted i hvert en­
kelt tilfælde.
Da kun et fåtal af henvendelserne 
er undersøgt til bunds på tidspunk­
tet for opgørelsen, kan der mangle 
oplysninger i flere tilfælde - lige­
som det på dette^ tidspunkt kun i 
få tilfælde er muligt at afgøre om 
fænomenerne kan identificeres.
(En komplet oversigt over antal 
UFOerliFDer bringes hvert år i for­
bindelse med en statistisk analyse 
af det samlede rapportmaterialeJ.

Ukendt flyvende objekt 
over Finland
I begyndelsen af februar i år afleverede 
de finske myndigheder pr. jernbane 
vragdelene fra det sovjetiske målmissil, 
der styrtede ned i Lapland halvanden 
måned tidligere.
UFO-interesserede i flere lande har sik­
kert med stor opmærksomhed fulgt me­
diernes dækning af denne nedstyrtning, 
hvor man fra finsk side konsekvent 
benævnte missilet som et ukendt fly­
vende objekt«. Så havde man jo heller 
ikke fået sagt for meget på et for tid­
ligt tidspunkt i sagen, der politisk set var 
et meget delikat emne for Finland at 
håndtere på grund af det specielle for­
hold til den store østlige nabo.
De sovjetiske myndigheder accepterede 
uden videre det finske erstatningskrav 
på omkring en million kroner for at ind­
samle vragresterne, der forinden ud­
leveringen var nøje studeret af en under­
søgelseskommission fra det finske luft­
våben.
Samme dag, som dagspressen kunne for­
tælle om udleverinegn af missilresterne, 
berettede man også om, at der fra Lap- 
land-eskadronen var opsendt to jager­
maskiner for at forfølge et uidentifi­
ceret flyvende objekt. Objektet var ble­
vet iagttaget af en landmandsfamilie 
over en landsby ca. 400 km syd for 
det sted, hvor det sovjetiske missil 
styrtede ned.
Så venter vi blot på, hvad dette »Uiden­
tificerede flyvende objekt« så mon kan 
være. Ole Henningsen

HUSK
SUFOis 

STØTTEFOND
Giro: 9 11 77 25

Observa­
tionsdato

Begynde!- 
sestids­

punkt

Varig­
hed

Observationssted 
(postnr. og bynavn)

Antal 
observa­

tører

Farver Evt. 
identify 
kation

-82 eftermiddag ca. 15 sek. 6980 Tim 2 mørk
05-01-85 ca. 19.45 DNT 90 sek. 4920 Søllerød 4 blå, grøn, vio­

let, rød, gul
06-01-85 20.11 DNT 11 min. 6230 Rødekro 2 gul, rød Venus
08-01-85 23.02 DNT 20-30 sek. 5591 Gelsted 1 gylden
25-01-85 mellem 03 og 8900 Randers 1 (eksplosion) satellit-

09 DNT underg.
25-01-85 07.05 DNT 5 min. 8500 Grenå 1 hvid do.
25-01-85 07.10 DNT 2-3 min. 8500 Grenå 1 rødlig do.
25-01-85 07.15 DNT 8900 Randers 1 hvid do.
25.01.85 07.15 DNT 8500 Grenå 1 rød do.
25-01-85 07.15 DNT ca. 2 min. 8500 Grenå 1 hvid do.
25-01-85 07.15 DNT 8500 Grenå 1 hvid do.
25-01-85 07.15 DNT 8500 Grenå 1 do.
25-01-85 07.15 DNT 8500 Grenå 1 (eksplosion) do.
25-01-85 07.15 DNT 2 min. 8581 Nimtofte 1 hvid do.
25-01-85 07.15 DNT 8900 Randers 1 orange do.
25-01-85 07.15 DNT 3-4 min. 8900 Randers 1 hvid do.
25-01-85 07.15 DNT 8900 Randers 1 do.
25.01.85 07.15 DNT 2 min. 8950 Ørsted 1 rød do.
25-01-85 07.15 DNT 8961 Allingåbro 1 hvid do.
25-01-85 07.15 DNT 8961 Allingåbro 1 hvid do.
25-01-85 07.15 DNT 15 sek. 8970 Havndal 1 hvid do.
25-01-85 07.15 DNT 90 sek. 8981 Spentrup 2 hvid do.
25-01-85 07.15 DNT 9550 Mariager 1 hvid do.
25-01-85 07.16 DNT 8900 Randers 1 hvid do.
25-01-85 07.16 DNT 2 min. 8500 Grenå 1 hvid do.
25-01-85 07.16 DNT ca. 2 min. 8900 Randers 1 do.
25-01-85 07.16 DNT 20-30 sek. 8900 Randers 1 hvid do.
25-01-85 07.17 DNT ca. 30 sek. 9500 Hobro 1 hvid do.
25-01-85 07.17 DNT 90 sek. 8500 Grenå 1 do.
25-01-85 07.17 DNT 2 min. 8560 Kolind 1 hvid, rød do.
25-01-85 07.17 DNT 8900 Randers 1 hvid do.
25-01-85 07.17 DNT 8900 Randers 1 gul, rød do.
25-01-85 07.17 DNT 8970 Havndal 1 hvid do.
25-01-85 07.17 DNT 8970 Havndal 1 hvid do.
25-01-85 07.18 DNT 8400 Ebeltoft 1 rødlig do.
25-01-85 07.18 DNT 2-3 min. 8500 Grenå 2 hvid do.
25-01-85 07.18 DNT 90 sek. 8570 Trustrup 1 hvid, rød do.
25-01-85 07.18 DNT 8870 Langå 1 hvid do.
25-01-85 07.18 DNT 8900 Randers 1 orange do.
25-01-85 07.18 DNT 8900 Randers 1 hvid do.
25-01-85 07.18 DNT 8900 Randers 1 hvid do.
25-01-85 07.18 DNT 8981 Spentrup 1 hvid do.
25-01-85 07.18 DNT 8900 Randers 1 hvid do.
25-01-85 07.19 DNT 3 min. 8500 Grenå 1 orange do.
25-01-85 07.19 DNT 30 sek. 8584 Tranehuse 1 hvid do.
25-01-85 07.19 DNT 30 sek. 9560 Hadsund 1 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 8500 Grenå 1 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 3 min. 8500 Grenå 3 hvid, rød do.
25-01-85 07.20 DNT 8500 Grenå 1 hvid, orange do.
25-01-85 07.20 DNT 1 min. 8581 Nimtofte 1 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 8585 Glæsborg 1 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 8586 Ørum 1 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 8900 Randers 1 hvid, rød do.
25-01-85 07.20 DNT 8900 Randers 1 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 8900 Randers 1 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 8900 Randers 1 (eksplosion) do.
25-01-85 07.20 DNT 10-15 sek. 8900 Randers 1 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 2 min. 8900 Randers 5 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 8900 Randers 1 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 2 min. 8900 Randers 1 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 8900 Randers 3 hvid, blå do.
25-01-85 07.20 DNT 8950 Ørsted 1 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 8961 Allingåbro 2 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 8981 Spentrup 1 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 30-35 sek. 8983 Gjerlev 1 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 9550 Mariager 1 hvid do.
25-01-85 07.20 DNT 9550 Mariager 1 hvid do.

Oversigten over observationer fortsættes side 18
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DANSKE FOTOSAGER_______________
Lysende objekt over København
Af Kim Møller Hansen.

Af og til kan man høre spørgsmålet: Hvorfor fotograferer pro^ 
fessionelle fotografer aldrig ufo'er?
Det gør de måske også! SUFOis Fotoafdeling har modtaget 
en spændende rapport fra en pressefotograf i Søborg. Sagen 
er netop afsluttet og kan nu præsenteres for UFO-NYTs læsere.

Fotografens egen beretning er længere 
end vi er forvænt med i fotosager. 
Han fortæller:

»Vi stod ved stoppestedet og ven­
tede på bus nr. l, som skulle køre ud 
ad Vesterbrogade. Ved dette stoppe­
sted skulle jeg dog først tage flere op­
tagelser af en person, som skulle sti­
ge op i linie l, hvorfor vi stod på 
stoppestedet i længere tid, for at tage 
flere forskellige l 'ere.

Pludselig spørger vores statist, sam­
tidig med at han peger op i luften i ret­
ning mod Strøget: »Hvad i alver­
den er det for noget der kommer der 
i luften?«

Samtidig med at han sagde det, fik 
jeg selv øje på genstanden, der i stor 
fart fløj diagonalt hen over Rådhus­
pladsen for derefter at forsvinde bag 
Dagmarhus, hvor den dog lige før den 
forsvandt foretog en kraftig kursæn­
dring mod højre. Jeg vil tro drejnin­
gen var på 30-40°.

Jeg stod med to kameraer over 
nakken, med forskellige objektiver, 
der henholdsvis var et 24 mm vidvin­
kel og et 50 mm normalobjektiv. Jeg 
reagerede med det samme ved at tæn­
ke på, om jeg dog ikke havde en chan­
ce for at skifte objektiv til et teleob­
jektiv, men dels var jeg nervøs for ik­
ke at nå udskiftningen, og dels var mit 
teleobjektiv ikke lysstærkt nok, mente 
jeg, så jeg fotograferede derfor bare 
med begge kameraer, der havde hen-

Observatørens tegning af det mærkelige 
objekt, der var gråligt. Nederst på objektet 
var der lodrette striber med hvid-gult lys.

holdsvis en E6-dagslysfilm 200 ASA 
og en E6-kunstlys 160 ASA.

Jeg synes ikke, genstanden fløj sær­

Foto nr. 18. Objektet ses her (mod nordvest) kun som et lille lysspor midt i billedet. Skyg^ 
gen til højre er et lyssignal. Fotosag 1980^06^14^33.

lig højt. Vi havde lige haft støvregn 
i bygeform, som da også kom igen, 
kort efter at genstanden var væk, men 
ellers var der blå himmel.

Genstanden havde en utraditionel 
form, men dette kan skyldes byens 
lys, som til dels oplyste genstanden.

Normalt ville jeg slå observationen 
hen som værende en flyobservation, 
men set ud fra den kendsgerning, at 
genstanden fløj med meget stor fart, 
og at dens ændring af kursen var me­
get skarp og at den fløj lydløs, var jeg 
klar over, at det var noget usædvan­
ligt.

Tidligere har jeg været 3 år i Søvær­
net, hvor jeg i større stil interesserede 
mig for flykending, og den interesse 
sidder stadig i mig, dog uden at jeg 
kan følge med i navngivelse af alle nye 
typer.

Samtidig interesserer jeg mig for 
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vejrtydning på grundlag af skytyper­
ne. Begge interesser resulterer i, at jeg 
meget ofte har min opmærksomhed 
henledt mod luftrummet.

Jeg er sikker på, at objektet ikke 
var en vejrballon, dels fordi der ingen 
vind var, og dels p.g.a. farten og ly­
sene i genstanden.

Observatøren besøges
Fotografen blev besøgt af SUFOis da­
værende formand, Peter A. Hansen. 
Fotografen virkede under samtalen ro­
lig og klar i sin gengivelse af oplevel­
sen. Han følte sig 100o/o overbevist om, 
at det fotograferede objekt måtte væ­
re et ufo. Han kom ofte tilbage til det 
faktum, at fotografierne ikke ganske 
viser det, som han så. Nederst i den 
trekant/firkant, som ufoets form be­
stod af, sås tydeligt to rækker lys 
(hvid-gul) som lignede »den ild man 
ser i en varmluftballon«. Dette lys er 
ikke synligt på nogen af billederne, 
hvilket irriterer fotografen meget. »Det 
var jo derfor, at den var så tydelig!«

Fotografen tog 7-8 billeder, men kun 
3 dias viser noget. Ved en demon­
stration med det samme kamera, tog 
han 8 billeder hurtigt efter hinanden. 
Det tog 5-6 sekunder, hvilket siger no­
get om objektets hastighed.

Alle tre dias viser et lille lysspor 
taget mod himlen, der er oplyst af den 
nedgående sol. Observationen fandt 
sted den 14. juni 1980 klokken 23.11. 
Solnedgang denne dag var imidlertid

Foto nr. 19. Fotosag 1980-06-14-33.

kl. 20.52. Men observatøren fasthol­
der, at billederne først blev taget 
kl. 23.11, altså ret lang tid efter sol­
nedgang.

På billederne ses det, at det var let­
skyet, og bygningerne kan nemt gen­
kendes fra Rådhuspladsen:

Fotokonsulent H. Bødker har her lavet en collage med alle tre billeder. Som det ses, er 
objektets kurs meget retlinet. Den stiplede pil angiver objektets kursændring, som foto­
grafen iagttog, men som ikke er dokumenteret i billedmaterialet. Det ses, at fotografen 
har haft tid til at flytte sig ganske lidt mellem optagelserne, da billederne ikke er helt 
sammenfaldende - mest mellem nr. 19 og 27. På alle tre billeder er lyssporet trukket 
ud i længderetningen, formodentlig p.g.a. den meget store hastighed og den lange eks­
poneringstid.

Ifølge det udfyldte rapportskema 
bevægede objektet sig fra nord mod 
sydøst, men i observatørens skitse er 
retningen vist som nordøst mod syd­
vest, hvilket passer bedre med de tre 
dias, hvor det første er taget mod nord­
vest og det sidste mod sydvest.
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Fotoanalyse
Sagen har været til granskning hos 
fotokonsulent H, Bødker, der bl.a. 
skriver:

»Der kom kun noget på 3 af 8 op­
tagelser. Samtidig har fotografen op­
lyst, at han ikke syntes, at objektet 
fløj særlig højt. Jeg mener, det er uhy­
re vanskeligt at bedømme højden på 
en genstand, man ikke kender stør­
relsen på, og de 5 optagelser uden 
objekt kunne nemt forklares ved, at 
det var skjult bag det lette skylag i 
eksponeringsøjeblikket.

Genstanden foretog en drejning til 
højre på 30-40 grader. Ifølge collagen, 
hvor jeg har sammenstillet de tre di­
as, er det ikke noget tegn på, at det 
har foretaget nogen drejning. Man må 
her tage i betragtning, at fotografen 
havde kameraet skudklart efter bille­
de nr. 27 og nemt kunne have foto­
graferet denne drejning. En sådan drej­
ning ville ydermere have betydet, at 
objektet ville have været synligt i læn­
gere tid.

Vi står her overfor en sag, hvor vid­
neforklaring og skitse af objektet af­
viger stærkt fra det fotograferede. Jeg 
har derfor i min konklusion valgt kun 
at støtte mig til billederne. Der er ik­
ke noget, der tyder på nogen stærk 
drejning mod højre. Endvidere kunne 
det tyde på, at objektet har befundet 
sig over skyerne. Der er i hvert fald 
ikke noget, der taler imod det, og sam­
menholdt med den meget store hastig­
hed, vil jeg mene, at det pressefoto­
grafen har observeret og fotograferet 
er et meteor. «

SUFO I har ikke modtaget andre rap­
porter vedr. dette spændende fænomen 
der kan be- eller afkræfte meteor-hy­
potesen. Måske kan nogen af læser­
ne hjælpe? D

Sted: Rådhuspladsen, København.
Observationsdato: 14. juni 1980.
Tid: 23.11.
Varighed: ca. 6 sekunder.
Antal objekter: 1.
Antal observatører: 3.
Antal fotooptagelser: 3 dias.
Kameratype: ?
Objektiv: 50 mm normalobjektiv (billede nr. 27).

24 mm vidvinkel (billede nr. 18 og 19).
Film: 5036 Kodak Ektachrome Prof. 200 ASA 35 mm kunstlys^ 

film (for billede nr. 27).
5037 Kodak Ektachrome Prof. 160 ASA 35 mm dagslys^ 
fil (for billede 18 og 19).

Rapportoptagelse: Peter A. Hansen.
Fotoanalyse: H. Bødker.

Foto nr. 27. På dette sidste billede, som er taget mod sydvest, er lyspletten ret uklar, 
måske fordi billedet er taget gennem et tyndt skylag. Fotosag: 1980^06^14^33.

Oversigt over observationer
—fortsat fra side 15

Gratis bogkatalog
Vi sælger et stort antal bøger 
om UFOer og relaterede emner. 
Der er både bøger på dansk og 
engelsk.
Skriv eller ring efter et gratis 
bogkatalog hos:

Per & Inge Andersen, 
Damsbovænge 13, st.tv., 
2500 Valby. ~
Tlf. 01-302747.

Observa^ 
tionsdato

Begyndeb 
sestids^ 

punkt

Varige 
hed

Observationssted 
(med pstnr.)

Antal 
vidner

Farver Evt. 
identifi^ 
kation

25-01-85 07.27 DNT 8900 Randers 1 hvid do.
25-01-85 07.30 DNT 8570 Trustrup 1 hvid do.
25-01-85 07.30 DNT 8961 Allingåbro 1 hvid do.
30-01-85 19.30 DNT 1 t. 30 min. 2670 Greve Strand 2 hvid Venus
03-02-85 18.45 DNT 30 min. 2100 Kbh. Ø. 1 hvid Venus
04-02-85 16.00 DNT 8900 Randers 2 hvid lysanl.
08-02-85 ca. 21.30 DNT 4230 Skælskør 1 hvid
11-02-85 18.50 DNT 20 min. 3480 Fredensborg 1 hvid, gul Venus
12^02-85 19.30 DNT 1 time 3650 Ølstykke 1 hvid Venus
16-02-85 19.10 DNT få sek. 8220 Brabrand 1 orange
18-02-85 21.45 DNT 20 min. 6094 Hejls 2 rød, orange Venus
19-02-85 20.00 DNT 1 t. 7 min. 9000 Aalborg 1 hvid Venus
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BAG JERNTÆPPET
U FO er i Øst, (2. del)
Ved Kim Møller Hansen

Det vrimler ikke ligefrem med UFO-observationer fra Tjekko^ 
Slovakiet, men det har dog været muligt for os at sammen­
sætte en liste over observationer offentliggjort i forskellige 
kilder. Listen giver sig ikke ud for at være komplet, og vi hø^ 
rer naturligvis gerne fra læsere, der kan supplere med yder 
ligere oplysninger.

OBSERVATIONER 
1874-1968

24. april 1874, Prag
Professor Schafarick iagttog et mær­
keligt objekt, der langsomt bevægede 
sig forbi Månen. Objektet var blæn­
dende hvidt og vedblev med at være 

synligt, også efter det var gledet forbi 
Månen.
Kilde:
»L ’annee Scientifique«, 1877, side 45.

1913, Brno
Francois Zatloukal, 20 år på observa­
tionstidspunktet, var på vej fra Brno 
til Zidenice i slutningen af sommeren. 

Vejret var klart. Mellem kl. 21 og 22 
så han pludselig, meget højt oppe i 
luften seks, store objekter, der lignede 
ildrøde stjerner.

Objekterne bevægede sig lydløst 
omkring det samme punkt i urets ret­
ning. »Stjerneformationen« bevægede 
sig i en cirkel i det vandrette plan, 
hvis diameter beregnedes til at være l 
meter (vidnet nåede frem til denne 
størrelse ved at bruge sin udstrakte 
arm).

Vidnet iagttog fænomenet i 6-8 
minutter og fortsatte derpå sin tur 
uden at afvente fænomenets afslutning. 
Der var ikke andre vidner.
Kilde:
»Phénoménes Spatiaux«, nr. 11, 1967.

Brno 1913.

1944, Kamenskoskoven, 
Biovice
»Krigen gik mod sin slutning. De al­
lierede var allerede herrer over en stor 
del af det europæiske luftrum, også 
over Tjekkoslovakiets luftrum. Jeg, 
Francois Panes, var dengang 18 år og 
boede hos mine forældre i Blovice, 
30 km sydøst for Pi/zen.

Da jeg i 1964 læste om UFOer i 
dagspresen, kom jeg pludselig i tanke 
om noget, som jeg selv 20 år tidligere 
havde iagttaget, og som jeg dengang 
antog for at være en slags fly, frem­
stillet med henblik på luftkrigen — 
måske en tysk zeppeliner.

En eftermiddag ved femtiden i 
slutningen af sommeren befandt jeg 
mig i Kamenskoskoven og så mindst 
5000 m over mig et strålende, cigar­
formet objekt på den blå himmel. 
Selv om objektet var udstyret med en 
slags stabilisator, fremviste det ingen 
propeller, vinge eller ror. Objektets 
længde syntes at være mellem 100 og 
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150 meter, dets tværsnit ca. 50 meter. 
Objektet blev belyst af den nedgående
sol. Den side, der vendte mod solen, 
strålede som sølv, mens skyggesiden 
var blålig og syntes at falde sammen 
med den blå himmel. Den var dog 
tydeligt aftegnet mod himlen. På 
undersiden, hvor jeg regnede med, at 
den formodede zeppeliners kabine 
skulle være, var objektet kraftigere 
oplyst. Objektet var lydløst. Det så 
ud til at dale, dog uden at nogen 
detalje blev mere synlig af den grund. 
Desuden viste det sig, at farven på den 
solvendte side af objektet blev rødlig 
og gul, hvilket jeg mente kunne skyl­

des den nedgående sol. Varigheden 
af objektets øjensynlige eller virkelige 
dalen var ca. 7 minuiter. Derefter 
hævede objektet sig atter og forsvandt 
på den blå himmel. Hele observationen 
varede 10-15 minutter.

Jeg spurgte naturligvis mig selv, 
hvorfor tyskerne nu atter havde bragt 
så gammeldags og sårbare flyvende 
maskiner som zeppelinerne ind i kri­
gen. Anvendelsen af afværgeballoner 
var mig bekendt, for sådanne havde 
jeg allerede set ofte, og de var-betyde- 
ligt mindre, end det objekt jeg havde 
iagttaget. Der var ingen andre vidner 
til fænomenet. Jeg fortalte kun mine 
forældre og min broder om oplevel­
sen. «
(Francois Pnes, juli 1967).
Kilde: 
»Phénoménes Spatiaux«, nr. J5, 
marts 1968.

April 1955, Hontiansky- 
Nemce
Daniel Lazarik, pensioneret militær­

1944, Kamenskoskoven, Blovice.

pilot, så fra sit hus et objekt over 
Krupinabjergene. Det havde form som 
et fad eller en skål og bevægede sig 
afsted med usædvanlig hastighed i 
omkring 5000 meters højde, hvorefter 
det dalede 1000 m ned og forsvandt i 
en vandret flyvebane. Vidnet er over­
bevist om, at han har iagttaget et 
UFO i ordets absolutte betydning. 
Kilde:
»Letectvi a Kosmonautika«, juli 1965.

1960, Brno
»Følgende begivenhed fandt sted, da 
jeg var på en natlig militærøvelse ved 
Brno under min militærtjeneste i I960. 
I en pause i operationerne så vi et 

besynderligt farvet lys over byen. Da 
det havde stået stille et stykke tid, 
forsvandt det pludseligt, men dukkede 
op et andet sted på himlen. Da dette 
stod på nogen tid, gjorde vi befalings­
manden opmærksom på det, og han 
bad os bruge kikkert og radar. Det 
gjorde vi, og hovedkvarteret sendte 
jagere op i et forsøg på at nå lyset. 
Vi fulgte med på radarskærmen, og 
hver gang en jager nærmede sig lyset, 
forsvandt det blot for at dukke op et 
andet sted, inden jageren i det hele 
taget havde nået at vende. Dette stod 
på i omkring en time, hvorefter lyset 
forsvandt for bestandig.«
Kilde:
»Letectvi a Kosmonautika«, apirl 1966.
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Jaroslav Kalistas observation og den følgende beretning ligner meget en beskrivelse af 
det kendte billede fra Basel i Schweiz. l juli 1566 blev der set utallige sorte og røde, kugle^ 
formede objekter på himlen over byen. Det er aldrig fastslået, hvad der var årsag til fæno^ 
menet. En sådan deling/spredning af flyvende objekter forekom også ret ofte under den 
franske UFO-bølge i 1954. (Se A. Michel: >>A propos des soucoupes volantes«).

14. august 1965, Lnar
Klokken 21.10 så vidnet, Jaroslav 
Kalista, pludselig fire lysende skiver, 
der lydløst og med samme indbyrdes 
afstand stod aftegnet på himlen i lod­
ret linie. Med et »slukkedes« skiverne.

Fem minutter senere, men på et 
andet sted, viste der sig lige pludselig 
tolv kugler, der seks og seks stod 
aftegnet mod himlen på samme lod­
rette måde. Hver af disse skiver delte 
sig pludselig i to, hvorefter hele for­
mationen blev splittet ad i alle ret­
ninger med stor hastighed.
Kilde:
»Lidona Demokracie«, 20. august 1965.

1. september 1965, Kosice
Den l. september 1965 klagede hun­
drede af indbyggere i Kosice-distriktet 
til politimesteren over de glødende 
røde og sorte kugler, der svævede over 
deres byer og små landsbyer. Reuters 
Pressebureau i Prag udsendte en med­
delelse om »den nyeste række af ikke- 
naturlige fænomener af ukendt oprin­
delse er i de seneste måneder blevet 
set i luften over Tjekkoslovakiet... « 
Kilde:
J. Keel, »Operative paard van Troje«, 
side 282.

2. september 1965, Ukerski 
Hrodiste
På den overskyede aftenhimmel så et 

vidne et cirkelformet objekt med en 
diameter på 20 m. Det var orange­
agtig ligesom »belyst af en projektør«. 
Objektet bevægede sig lydløst og 
meget hurtigt under skylaget i l 000­
1100 meters højde.
Kilde:
»Letectvi a Kosmonautika«, april 1966.

1. juli 1966, Snopausov
Observationstidspunkt: kl. 21.00.
Vidner: Fru Vlasta Rosenauerova, 56

ca.0.7m ca.4.0m ca.0.7m◄--------- M----------------------- ----------- ►

1. juli 1966, Snopousov. 

år, husmoder og hendes børnebørn, 
Aline Jara, 9 år, og Jean J ara, 7 år.

Fru Rosenauerova fortæller:
»Som hvert år befandt jeg mig med 

mine børnebørn i vort sommerhus i 
Snopusov på landet, 20 km syd for 
Pi/zen. Når vejret er godt, sætter 
jeg mig om aftenen i en havestol foran 
huset for at kigge på himlen. Min af­
døde mand var amatør-astronom, og 
jeg delte hans interesse for universet 
og tør sige, at jeg har mere end et 
overfladisk kendskab til emnet.

Det var mildt i vejret denne aften, 
mellem 18 og 20°C. Efter at jeg i en 
times tid intet særligt havde bemær­
ket på himlen, gik jeg igen ind i 
huset og kiggede uden anledning ud 
ad vinduet endnu en gang for at se 
på himlen. Da så jeg i det fjerne, 
højt til vejrs, to røde punkter, som 
udstrålede et rødligt lys (som flammen 
på et stearinlys), og som kom med 
stor hastighed mod vort hus, idet de 
samtidig tydeligt dalede. Hastigheden

— Fortsættes side 33
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UFOer OG RADAR___________
Radar/sonar kontakt
Af Walter N. Webb.

Det var sidst i februar (muligvis den 28.) 1963, og et kontingent fra 
Den kongelige nordatlantiske Flåde havde befundet sig i farvandet 
nord for Norge i ca. tre dage. Ca. 1O skibe fra dette kontingent, 
deriblandt Tom Prestons fregat, opererede som destroyereskorte.

Preston, en 20-årig løjtnant, uddannet i navigation og radar/sonar 
operationer (mere end 12 måneders radarerfaring) havde nattevagt 
ten (kl. 00.00 til 07.50) i det mørke radar/sonar rum. Som næstkom^ 
manderende på dette område havde Tom vagten, da UFO^observa^ 
tionen fandt sted. Foruden Tom var der tre radaroperatører og to 
sonar-operatører i rummet. Deres chef var ikke til stede.

på bånd og hverken at bruge hans 
eller skibets navn i rapporten. Han af­
slog også at udfylde MUFONs rap­
portskema Form 9 (Radar-tilfælde). 
Jeg fik dog lov til at tage notater.

I de 21 Y2 år, der er gået siden hæn­
delsen fandt sted, var jeg den første, 
der fik den fulde beretning at høre. 
Val og observatørens kone var de ene­
ste andre, der havde fået noget at vide 
om hændelsen (hans kone fik det først 
at vide for kun to år siden). Efter min 
mening var observatøren meget sam­
arbejdsvillig, sympatisk og troværdig.

En af mine gamle venner og kollega 
ved Bostons Videnskabelige Museum 
er Valerie Wilcox fra Aubarndale i 
Massachusetts. Under en telefonsam­
tale vi havde den 27. juli 1984, omtalte 
Val en UFO-observation en af hendes 
engelske bekendte havde haft, mens 
han var i den engelske flåde. Han 
fortalte hende, at han var til stede, da 
skibets radar registrerede et uidentifi­
ceret mål, der, efter det var dykket ned 
under vandoverfladen, blev sporet med 
sonaren. Den del af logbogen, der om­
handlede denne hændelse, blev konfi­
skeret. Val tilbød mig, at hun kunne 
invitere os begge til middag en aften 
enten sidst i august eller først i septem­
ber, så jeg selv kunne udspørge ob­
servatøren.

Den følgende rapport er et resultat 
af mit interview hos Val den 6. sep­
tember 1984 og et foliow-up interview, 
jeg foretog på hans arbejdsplads den 
12. september. Da han havde tavsheds­
pligt, da hændelsen fandt sted, og da 
han stadig er engelsk statsborger, bad 
han mig om ikke at optage interviewet 
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Han er 41 år, gift på 8. år med en 
amerikansk kvinde, og bor og arbejder 
i Newton. Hans navn, adresse og stil­
ling findes i arkivet. Jeg har givet ob­
servatøren pseudonymet »Tom Preston«.

Observatøren mener, at fregatten sej­
lede mod nordøst i farvandet mellem 
Spitsbergen og Norge omkring 50 til 80 
km fra den nordnorske kyst. På et kort 
udpegede han positionen til at være i 
Nordhavet omtrent 71 o N og 20° Ø. Da 
han tænkte tilbage på denne morgen, 
huskede han , at himlen var klar med 
nogle få skyer, strømmen ca. 0,9 til l ,5 
m, og vindstyrken ca. 2 efter Beaufort 
skalaen (3,5 til 6 knob, eller 6,4 til 11 
km/t, en let brise).

De tre radarskærme i rummet viste 
hver sit højdeniveau i atmosfæren. Ef­
ter hvad Preston erindrer, registrerede 
den radar, der var indstillet til det høj­
este luftlag et stationært »blip«. Må­
lets højde var ca. 10.600 m, og blev lo­
kaliseret til at befinde sig vest for ze­
nit, i omkring 70° højde. Blippet indi­
kerede, at det var et fast objekt med en 
kraftig refleksion. Dets størrelse på 
skærmen var, efter hvad observatøren 
husker, en mellemting mellem et jager­
fly og en 707, med andre ord, dets dia­
meter måtte være mellem 30 og 35 m.

Pludselig opdukken
Noget af det mest mærkelige ved dette 
ukendte mål, var dets opdukken. Det 
ene øjeblik var skærmen blank, i det 
andet var ekkoet der. Hvis ekkoet re­
præsenterede en ægte refleksion fra et 
virkeligt objekt, der befandt sig på den 
registrerede højde, måtte det være kom­
met ind i radarovervågningsområdet 
enten horisontalt eller vertikalt med en 
utrolig høj hastighed, og så stoppet uden 
form for deceleration. Da jeg spurgte, 
om det var muligt, at unormale forhold 
kunne have forårsaget et falsk ekko, 
sagde observatøren, at der ikke på det 
pågældende tidspunkt var nogle usæd­
vanlige atmosfæriske forhold, der kun­
ne have forårsaget en unormal udbre­
delse af radarbølgen.

Tom fortalte, at han flere gange gik 
ud på dækket og stirrede opad gennem 
en kikkert i et forsøg på at se UFOet 
med den nattesorte himmel som bag­
grund. Det lykkedes ham dog ikke at 
få øje på det. (Efter hvad Tom senere 
fandt ud af, var der heller ikke andre 
i flåden, der fik øje på det.).

På et tidspunkt så Tom, at hans chef 
kom ind i radarrummet, studerede ek-

koet på skærmen og gik videre. Via 
radioen kontaktedes det nærmeste skib, 
for at høre om de også havde det sam­
me mål på skærmen. Det havde de. Der­

•Eksempler på radarskærm-fotos fra Blue Book, der viser ukendte radarmål. Sag nr. 5178. 
Whiteman AFB, Missouri, 6. november 1957.

ved kunne en fejlfunktion i radaren 
udelukkes. (Toms samtaler med radar­
operatører fra andre skibe, der fulgte 
episoden, har bekræftet, at de også
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havde det ukendte mål på deres skær­
me.)

Da et forsøg på en radiokontakt med 
det uforklarlige mål slog fejl, kon- 
taktedes flådens flagskib, hvorefter al­
le skibene modtog ordre om at udføre 
en undvigemanøvre hovedsageligt i »Z« 
form. Preston fortalte, at UFOet fulgte 
manøvren fra samme højde og forblev 
på det samme sted på radarskærmen.

Jager assistance
Ifølge observatøren blev der på dette 
afgørende tidspunkt sendt bud efter 
jagerassistance i et forsøg at få identi­
ficeret målet. Der gik kun få minutter, 
før Tom gennem den åbne dør hørte 
lyden af jetfly, og på radarskærmen 
kunne han se ekkoerne fra to fly, der 
hurtigt fløj fra sydvest mod det uiden­
tificerede mål. (Han mener, at flyene 
må have været engelske Electric Ligh­
tings, RAFs hurtigste fly i begyndelsen 
af 1960erne.)

Observatøren kunne huske, at da jet­
flyene kom ind på en afstand af 15 til 
25 km fra det ukendte mål, foretog 
det et skarpt dyk, og med en utrolig 
høj hastighed krydsede det ned tværs 
gennem alle tre radars dækningsområ­
der, til det var under nidarenes hori­
sont (225 til 300 m oppe) på kun to el­
ler tre sekunder! Objektet passerede ski­
bets bov fra bagbord til styrbord.

Sonar kontakt
Da målet dalede, rettede de to sonar­
operatører deres pulser i den retning, 
objektet kom i. Næsten i samme øje­
blik (det drejede sig om sekunder) ef­
ter man havde mistet radarkontakten, 
modtog begge sonaroperatører høje 
»pling«, der indikerede et kraftigt ekko 
fra et hurtigt bevægende, neddykket 
mål, der befandt sig i en afstand af om­
kring 18 km. (Da lydens hastighed i 
saltvand er omkring 1400-1500 m/s, 
må der være gået adskillige sekunder, 
da lyden er mindst 12 sekunder om at 
tilbagelægge de 18 km, o.a.)

(Sonar, der anvender lydbølger i ste­
det for radiobølger, er en undervands­
parallel til radaren. Afstanden til et ned­
dykket objekt kan beregnes ud fra den 
tid, det tager lydbølgerne at nå objek­
tet og komme retur igen, hvis man ken­
der lydhastigheden i vandet. Tom for­
talte, at man i dette tilfælde var gået 
udover sonarens normale begrænsede 
område ved hjælp af en klassificeret 
procedure.)

Undervandsmålet syntes at bevæge 
sig i samme azimut og med samme 

vinkel (i hvert fald i begyndelsen) som 
det flyvende objekt, hvilket kunne an­
tyde, at de to ukendte var et og samme 
objekt! Målets hastighed nedsattes be­
tydeligt til »hundrede af kilometer i ti­
men«, men stadig »forbandet hurtigt«, 
som Tom sagde, og det fulgte nu en zig­
zag kurs kort fra skibet. Sonaren regi­
strerede målet første gang, da det pas­
serede dens øvre horisont omkring 15 m 
under havoverfladen, og fortsatte med 
at modtage et ekko, mens objektet 
dykkede længere ned (observatøren 
mente ikke, at vanddybden i dette om-

Disse radarmål fotograferet fra radarskær­
men på Bermuda den 3. juli 1954 blev af 
Blue Books efterforskere identificeret som 
et slagskib og seks destroyere. Men den 
erfarne radaroperatør fastslog, at radar- 
ekkoerne bestemt var uidentificerbare og 
ikke lignede radar-ekkoer fra skibe.
Sag nr. 3088.

råde »var mere end 600 m«). Sonarkon­
takten med det uidentificerede objekt 
ophørte pludseligt efter en to-tre .minut­
ter. Ekkoets bratte ophør kunne skyldes, 
at objektet var dykket ned bag en for­
højning i den ujævne havbund.

Toms fregat satte farten op og sej­
lede mod det sted, hvor målet dukkede 
op, med en forventet ankomst til ste­
det i løbet af 20 minutter. Man under­
søgte stedet både visuelt og med sonar, 
dog uden resultat. Man fik ikke yder­
ligere kontakt med det neddykkede ob­
jekt.

Da observatøren blev spurgt, om han 
kunne sige, hvor lang tid hele radarl 
sonar observationen varede, svarede 
han, at han var meget usikker, men han 
anslog, den varede »fem eller seks mi­
nutter, skønt det kunne godt være, der 
gik længere tid.« Hvis man ser på hele 
handlingsforløbet — fra UFOet duk­
kede op på radaren, chefens kik på ra­
darskærmen, den efterfølgende kom­
munikation mellem skibene, forsøget 
på at få radiokontakt med målet, flå­
dens undvigemanøvre, jagerassistancen 
og sonarkontakten — vil et gæt på, at 
observationen varede 15 til 20 minut­
ter, være mere realistisk.

Hvad der senere hændte
Efter Tom havde set sin chef føre BFO- 
observationen ind i radarlogbogen, 
endte deres vagt. Nattevagtholdet fra 
radarrummet spiste morgenmad og tør­
nede ind. Tom fortalte, at han blev 
vækket mellem kl. 12.00 og 13.00, og 
fik sammen med de andre fem radar- 
og sonaroperatører fra nattevagten or­
dre om at stille i officersmessen og 
aflægge rapport. Der var noget util­
fredshed med, at »sovetiden« var blevet 
afbrudt. I officersmessen sad deres 
chef og skibets kommandør ved et 
bord med en kop kaffe og ventede på 
mændene.
Deres chef kom ind på morgenens 
hændelse ved at udspørge dem om ra- 
dar/sonarobservationerne. Han fortal­
te de seks mænd, at samtalen blev op­
taget på bånd, og forklarede dem, at 
indtil man vidste mere om det ukendte 
mål, måtte de opretholde total tavshed 
om, hvad de havde set. »Mine herrer,« 
sagde deres chef, »vi må huske på, at 
vi alle har skrevet under på vores tavs­
hedspligt.« Skønt de ikke blev truet, 
var meningen klar, hvis de røbede no­
get om UFOet, ville det blive betragtet 
som en overtrædelse af sikkerhedsreg­
lerne.

Jeg spurgte Tom, om mødet var et 
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resultat af en ordre til samtlige skibe 
i flåden angående UFO-observationen. 
Han svarede, at han vidste det ikke.

Observatøren fortalte, at han var i 
officersmessen i omkring l O minutter, 
og siden hørte han ikke et ord om det 
ukendte mål.

Preston fortalte, at da han igen 
mødte på vagt kl. 00.00, blev han over­
rasket over, at en »splintrende ny bog« 
havde erstattet den radarlogbog, de an­
vendte den foregående morgen.

20 års hemmeligholdelse
Tom adlød sin chefs ordre og fortalte 
intet om, hvad der var sket ombord på 
den engelske fregat den morgen i 1963, 
indtil for to år siden. Preston og hans 
kone så Nava's berygtede »The Case 
of the UFO« i oktober 1982. Lige ef­
ter PBS programmet var forbi, fortalte 
Tom sin kone, at han havde haft en 
UFO-observation, mens han var i den 
engelske flåde. Han kunne huske, at 
han ikke gik i detaljer, og at han ikke 
fortalte om sin oplevelse før juli 1984, 
da han fortalte Val om den.

Hvad troede han, objektet var? »Jeg 
har ingen anelse,« svarede Tom og til­
føjede, at hvad det så end var, »blev 
det styret.« Observatøren pointerede, 
at både radar- og sonar- målene be­
stod af tydelige, kraftige refleksioner 
og var ikke »spøgelsesekkoer«. Sam­
tidig fremhævede han, at radarmålet, 
»så absolut ikke« var et fly, en ballon, 
en fugl eller et meteorologisk fænomen. 
Det kunne heller ikke være en radar­
fejl, da operatørerne på de andre ski­
be havde det samme mål på deres skær­
me.

Vurdering
Så vidt jeg kan vurdere, må dette være 
et enestående tilfælde i UFO-rappor­
ternes historie. Det er den først kendte 
kombinerede radarlsonar kontakt med 
et UFO. Med en enkel undtagelse er 
det den første kendte sonarsporing af 
et USO (Unidentified Submarine Ob­
ject), UFOer, der efter forlydende dyk­
ker ned under vandoverfladen, sejler un­
der vandet eller dukker op af havover­
fladen. Mange UFO-beretninger om­
handler objekter, der er set dykke ned i 
og/eller komme op af vandet. Mange 
observationer af uidentificerede objek­
ter, der forbliver neddykkede, kan fak­
tisk være fremmed u-bådsaktivitet så 
vel som selvlysende, biologiske fæno­
mener (de mystiske »lyshjul«).

Den eneste anden offentliggjorte USO 
sonarkontakt, jeg kender, viste sig ik-

Flyveledere følger spændt et ukendt radarmål. Scene fra filmen "Nærkontakt af 3. grad".

ke at være andet end et uunderbygget 
rygte bragt frem i afdøde I van T. San­
dersans Invisible Residents (New York; 
The World Publishing Campagny 1970; 
Avon Bokks, 1973, på dansk UFOer 
i havets dyb, Bogans Forlag 1982). 
Ved at citere Martin Caidins Hydro­
space (New York; E.P. Dutton & Co., 
1964) og Ed Hydes artikel »U.F.O.'s 
— At 4.500 Fathoms!« Man's 11/u- 
strated (Mar. 1966) som to af sine kil­
der, slog Sanderson forskellige versio­
ner af den samme historie sammen og 
bragte en sammensat beretning, der 
kort fortalt lyder:

Lynhurtigt USO
Engang i 1963 (det samme år som Pre­
ston episoden) holdt den amerikanske 
flåde en u-bådsøvelse ud for Puerto 
Rico. I øvelsen deltog fem mindre 
flådefartøjer, u-både, fly (i hvert fald 
et udstyret med sonar, der var nedsæn­
ket i vandet), og muligvis hangarski­
bet Wash, der fungerede som kom­
mandoskib.

En sonaroperatør ombord på en de­
stroyer rapporterede, at en af u-bådene 
pludseligt begyndte at forfølge et ukendt 
neddykket objekt, der sejlede »over 150 
knob« (227 km/t!). Ifølge de fleste be­
retninger begyndte der nu at komme lig­
nende sonarrapporter ind fra de andre 
skibe og fra det sonarudstyrede fly. En 
af Sandersans kilder påstod, at på mere 
end 13 fartøjer skrev man i logbogen, 
at sonaren havde sporet dette objekt. 
Det påstås, at det ukendte mål blev 
sporet i fire dage, da det manøvrerede 
rundt i en dybde på 8200 m! (Det må 

have været i nærheden af Atlanterha­
vets dybeste punkt — 8648 under hav­
overfladen — i Puerto Rice Renden).

Hvis den omtalte beretning er sand, 
må det lige bemærkes, at intet kendt 
af jordiske oprindelse kan bevæge sig 
under vandet med en sådan hastighed, 
endsige manøvrere på sådanne dybder. 
Den hurtigste u-båd kan opnå en ha­
stighed på 45 knob (83 km/t) og ma­
nøvrere i en dybde på omkring 900 m. 
Batyskafen Trieste, en u-bådslignende 
dykkerklokke, var specielt konstrueret 
til at modstå det store tryk, der er dybt 
nede i havet, og foretog i 1960 en re­
korddykning til 35.820 fod (10.917 m). 
Det kunne dog ikke manøvreres rundt.

Det var uheldigt, at der skulle gå me­
re end 21 år før Prestons observations­
beretning nåede en UFO-forskers ører. 
Vi har her igen et eksempel på regerin­
gers hemmeligholdelse af UFO-obser­
vationer — denne gang er det en frem­
med nation, England. Af frygt for føl­
gerne, hvis han afslørede noget om sin 
oplevelse, holdt Tom, hvad han vidste, 
for sig selv. Da det havde fundet sted 
før radarlogbogen blev udskiftet, havde 
han kun sin hukommelse at falde til­
bage på under interviewet. Han var lidt 
usikker på nogle af detaljerne og den 
nøjagtige position ud for Norge. Ikke 
desto mindre står det væsentlige, af 
hvad der fandt sted, helt klart.

Hvis vi antager, at observatøren hus­
ker rigtigt med hensyn til UFOets ver­
tikale højde på 35.000 fod (10.668 m),

—fortsættes side 33
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UFO-KLASSIKER____________
Mount Ranier, 1947
Af Kim Møller Hansen.

Forretningsmanden Kenneth Arnold er blevet kaldt »manden 
der startede det hele«. Hans observation af ni sølvskinnende 
objekter ved Mount Rainier den 24. juni 1947 markerer i man­
ges øjne begyndelsen på den moderne ufo-æra, og er ikke 
til at komme udenom i en artikelserie om ufo-klassikere. 
Hans oplevelse er blevet genfortalt så mange gange, at den 
næsten er blevet en kliche indenfor ufo-litteraturen. Lad os 
derfor tage udgangspunkt i hans egen beretning, således 
som den er nedfældet i bogen »The Coming of the Saucers« 
fra 1952.

Kenneth Arnolds egen beretning
Det var tirsdag den 24. juni 1947. Jeg 
var netop blevet færdig med at instal­
lere noget ildsluknings-apparatur for 
Central Air Service i Chehalis, Wa­
shington. Da arbejdet var afsluttet, 
faldt jeg i snak med Harb Critzer, chef­
pilot for Central Air Service. Vi snak­
kede blandt andet om, hvor det for­
svundne C-46 transportfly fra marinen, 
der var styrtet ned i bjergene, mon 
kunne befinde sig. Jeg besluttede mig 
til at lede efter dette. Det kunne give 
5.000 dollars i dusør, og jeg håbede, 
jeg måske kunne være så heldig at fin­
de det under min planlagte flyverute 
til Yakima, Washington. Jeg beslut­
tede mig til at blive i luften nær Mount 
Rainier-bjerget så længe, at jeg kunne 
nå at gøre et grundigt forsøg på at lo­
kalisere yraget.

Jeg fløj i et specieltbygget bjerg-fly, 
og da jeg havde ret betydelig erfaring 
i denne form for flyvning, følte jeg 
mig kompetent til at påtage mig den 
farlige eftersøgning. Jeg startede fra 
lufthavnen i Chehalis, Washington, 
ved omkring to-tiden om eftermidda­
gen, og jeg havde sat mig for, at jeg 
ville bruge mindst en time mere på tu-

The COMiNG' 
of the SAUCERS

By Kenneth Arnold & Ray Palmer

ren til Yakima. Denne tid ville jeg til­
bringe over, ved og rundt om det hø­
je Mount Rainier-plateau. Jeg fløj di­
rekte hen mod dette plateau, som har 
en højde varierende fra ni til over ti 
tusinde fod (2.700-3.000 meter).

Det var under denne eftersøgning, 

og idet jeg i ca. 9.200 fods (2800 me­
ters) højde foretog en drejning på 180° 
over Mineral, Wash., at et fantastisk 
skarpt glimt oplyste overfladen på mit 
fly. Jeg blev forskrækket. Jeg troede, 
jeg var lige ved at støde sammen med 
et andet fly, der havde nærmet sig mig, 
uden at jeg havde bemærket det. I de 
næste 20-30 sekunder kiggede jeg mig 
grundigt omkring i alle retninger — til 
siderne, over og under mig — i et for­
søg på at få opklaret, hvorfra lys­
glimtet var kommet. Det eneste vir­
kelige fly, jeg så, var en DC-4, der var 
langt til venstre og bagud for mig, øj­
ensynligt på sin rute fra San Francisco 
til Seattle. Den øjeblikkelige forklaring, 
jeg gav mig selv, var, at en eller an­
den løjtnant i en P-51 (jager) var 
strøget lige forbi foran snuden af mig, 
og at det var sol-reflekser fra dens 
vinger, idet han passerede, der havde 
forårsaget glimtet.

Inden jeg fik tid til at samle tan­
kerne eller finde et fly, der evt. var 
nær på, kom glimtet igen. Denne gang 
lykkedes det mig at se, hvilken retning 
det var kommet fra. Langt ude til 
venstre for mig og mod nord, be­
mærkede jeg en formation af meget 
klart lysende genstande, der kom fra 
et sted i nærheden af Mount Baker; 
de fløj meget lavt over bjergtinderne 
og med enormt fart.

I første omgang kunne jeg slet ikke 
skelne formen på dem, da de stadig 
var over hundrede miles (160 km) bor­
te. J eg kunne se, at formationen ville 
komme forbi lige foran mig, da den 
omtrent fløj i retningen 170°. J eg så 
til, mens disse genstande hurtigt nær­
mede sig Mount Rainiers snegrænse, 
og jeg tænkte hele tiden ved mig selv, 
at jeg iagttog en hel formation af jet­
jagere. Ved gruppetælling, som jeg
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plejer at anvende ved optælling af 
kvæg og vildt fra luften, opgjorde jeg 
deres antal til ni. De fløj diagonalt i 
echelon-formation (trinvis forskudt), 
med et større mellemrum i echlon'en 
mellem de første fire og de sidste fem.

Det, der på dette tidspunkt forbløf­
fede mig mest, var det forhold, at jeg 
ikke kunne se nogen haler på dem. Jeg 
var sikker på, at de, når det var jet­
jagere, måtte have haler, men regne­
de med, at de måtte være camoufle­
rede på en eller anden måde, så mit 
blik ikke kunne registrere dem. Jeg 
vidste, at luftvåbnet var meget dygtige 
til at udtænke og anvende camoufla­
ge. J eg observerede klart og tydeligt 
genstandenes omrids, da de slog et 
slag og foer afsted, med sneen og og­
så med himlen, som baggrund. Efter­
som denne formation af fartøjer lå i 
en næsten ret vinkel ud for mig og 
fløj i retningen nord-syd, befandt jeg 
mig i en fortræffelig position med 
henblik på tidtagning af deres hastig­
hed. Jeg besluttede at gøre et forsøg 
herpå.

Det var en strålende, solrig efter­
middag, og både Mount Rainiers og 
Mount Adams kæmpemasser udgjor­
de fuldendte støttepunkter for obser­
vationen.

Jeg var fascineret over denne forma­
tion af luftfartøjer. De fløj ikke som 
noget luftfartøj, jeg nogensinde før 
havde set. For det første var deres ec­
helon-formation omvendt af den, der 
blev benyttet af vort luftvåben.

Det forreste fartøj fløj i en større 
højde end det bageste. De fløj afgjort 
i formation, men uregelmæssigt. Som 
jeg dengang beskrev dem, var deres 
flugt som speed-bådes fart i høj sø, 
eller som halen på en kinesisk drage, 
jeg engang så blæse for vinden. Eller 
måske ville det være bedst at beskrive 
deres fly-karakteristika som meget lig 
en formation af gæs, i en temmelig 
diagonalt gående, kædeagtig linie, som 
om de var bundet sammen. Som jeg 
udtrykte det overfor reportere i Pend­
leton, Oregon, fløj de som en taller­
ken (egl. underkop) ville, hvis man 
slog smut med den hen over vandet.

Et andet karakteristikum ved disse 
fartøjer, der gjorde voldsomt indtryk 
på mig, var måden, hvorpå de flagre­
de og sejlede afsted, ved med mellem­
rum at tippe med vingerne og afgive 
disse meget skarpe, blå-hvide glimt fra 
deres overflade. Dengang havde jeg 
ikke indtryk af, at disse glimt blev 
udsendt fra dem, men snarere, at det 

var genspejlinger af solen fra deres 
vingers overordentligt højglans-polerede 
overflade.

Selv om de holdt en konstant ho­
vedretning, svingede de ind og ud 
mellem de høje bjergtinder, som fin­
des på eascade-bjergenes højdedrag 
mellem Mount Rainer og Mount Adams. 
Jeg bedømte min afstand fra deres 
bane til at være i nærheden af treog­
tyve miles (37,O km), for jeg vidste, 
hvor jeg selv befandt mig, og de af­
slørede deres sande position, idet de 
et øjeblik forsvandt ud af syne bag en 
forreven bjergtinde, der rager op fra 
foden af Mount Rainer-massivet. I be­
tragtning af, at jeg i hele dette tids­
rum fløj i retning mod formationen, 
kan denne bedømmelse kun blive om­
trentlig men den er ikke helt ved siden 
af.

Mellem Mount Rainer og Mount 
Adams ligger der et meget højt plateau 
med ret skarpt afgrænsede nordlige 

og sydlige hjørner. En del af fartøj­
erne i den kædelignende formation fløj 
over dette plateau mod Mount Adams, 
mens de øvrige i formationen faktisk 
dykkede ned bag det nærmeste hjørne. 
Da den første enhed af disse fartøjer 
passerede det sydligste hjørne af den­
ne baggrund, kom resten af formatio­
nen netop ind ved det nordlige hjør­
ne. Jeg overfløj senere dette plateau i 
min maskine og kunne temmeligt nøje 
afgøre, at hele denne formation af 
fartøjer, hvad de så end var, dannede 
en kæde, der var omkring 5 miles 
(8 km) lang.

Da den sidste genstand i denne grup­
pe for forbi og syntes at øge højde 
ved et punkt bagved Mount Adams 
sydligste top, kiggede jeg på den sto­
re sekundviser på instrument-uret. Så 
nær jeg kunne komme det i min be­
dømmelse, havde den mærkelige for­
mation af flyvende fartøjer tilbage­
lagt strækningen mellem Mount Rainier
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i nord og Mount Adams i syd, på et 
minut og toogfyrre sekunder.

Jeg kan ærligt og redeligt sige, at 
jeg var forbløffet, og jeg tænkte hele 
tiden: hvad mon disse fly-ingeniører 
dog finder på næste gang? Skønt jeg 
straks på denne måde havde dannet 
mig en forklaring på det hele, følte 
jeg mig underlig til mode ved hele op­
levelsen. Jeg prøvede at koncentrere 
mig om at fortsætte eftersøgningen 
efter den nedstyrtede C-46, som med 
32 marinesoldater ombord var blevet 
knust nogle måneder forinden, men 
på en eller anden måde forekom det 
ikke så vigtigt med de 5.000 dollars. 
Jeg ville se at komme til Yakima og 
fortælle nogle af »drengene« om det, 
jeg havde set.

Rundt om i lufthavnene diskuterer 

piloterne evigt og altid, hvor hurtigt 
vores jetfly og raketter fra hæren og 
flåden egentlig kan flyve. De fleste pi­
loter var enige om, at det hurtigste 
fly, der den gang var blevet opfundet, 
kunne flyve i nærheden af 700 miles 
(1126 km) i timen. Op til dette tids­
punkt havde jeg ikke prøvet at regne 
på distancer og tid, men jeg var sik­
ker på, at denne formation af mærke­
lige fartøjer fløj med mere end 1000 
miles (1600 km) i timen.

Klokken var omkring fire om efter­
middagen, da jeg landede i Yakima 
og gik direkte ind til Al Baxter, før­
stedirektøren for Central Aircraft. Jeg 
traf ham i forkontoret og bad, helt 
stakåndet, om at jeg måtte tale med 
ham i enrum. Han smed, hvad han 
havde i hænderne, og inde på hans 

privatkontor fortalte jeg historien om 
min observation og tegnede skitser af 
det, jeg havde set, for ham. Jeg kan 
huske, at han så ret forbløffet på 
mig, men han syntes at være helt sik­
ker på, at jeg ikke var blevet tosset 
eller havde »set syner«. Han kaldte 
flere af sine trafikpiloter og helikop­
terinstruktører ind, så de kunne høre 
min beretning.

Arnolds tegning af objekterne, gengivet i 
Blue Book arkiverne.

Gassen gik i nogen grad af min 
enthusiasmes ballon, da en af helikop­
terpiloterne sagde: »Åh, det er bare en 
række af disse styrbare raketter fra 
Moses Lak e«.

Jeg samlede mine forvirrede tanker, 
gik tilbage til mit fly og startede i 
retning mod Pendleton, Oregon. J eg 
kom i tanker om, at jeg havde glemt 
at fortælle, at et af disse fartøjer 
så anderledes ud end de øvrige, var 
mørkere og af en lidt anden facon; 
at jeg havde glemt at fortælle dren­
gene i Yakima, at jeg havde taget tid 
på denne formations hastighed inden­
for ret snævre rammer.

Da jeg landede i Pendletons store 
lufthavn, stod der en flok mennesker 
for at tage imod mig. Da jeg stod 
ud af flyet, var der ingen, der sagde 
noget. De stod bare rundt om og så 
på mig. Jeg husker ikke nøjagtigt, 
hvordan emnet kom på bane i disse 
første få minutter, efter jeg var lan­
det; men inden der var gået ret lang 
tid, var det, som om alle fra lufthav­
nen stod og lyttede til beretningen om 
min oplevelse. J eg omtalte den hasig- 
hed, jeg havde beregnet, men forsi­
krede alle og enhver om, at jeg var 
overbevist om, at jeg var elendig til 
regning.
Jeg kunne have lagt mig til at sove, 
dersom reportere, avismedarbejdere og 
pressebureauer af enhver tænkelig art 
havde ladet mig være i fred. Jeg delte 
ikke den almindelige ophidselse. Jeg 
kan slet ikke få noget overblik over, 
hvor mange mennesker, breve, tele­
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grammer og telefonopringninger, jeg 
prøvede at besvare. Efter tre dage med 
dette postyr drog jeg den konklusion, 
at jeg var den eneste normale af hele 
bundtet. Fra nu af, tænkte jeg — hvis 
jeg skulle dømme udfra den mængde 
af rapporter, der indkom om andre 
observationer, og som jeg fulgte nøje — 
kunne det ikke vare længe, før der vil­
le være en af disse tingester i enhver 
garage. For at få stoppet det, jeg men­
te var en bunke tossestreger, og efter­
som jeg ikke kunne få udrettet noget 
arbejde, tog jeg ud til lufthavnen, 
startede min flyvemaskine og fløj hjem 
til Boise.

Det var ikke længe efter, at jeg var 
kommet hjem, at Dave Johnson rin­
gede efter mig. Dave Johnson er luft­
farts-redaktør ved avisen The Idaho 
Statesman, og hans evner og viden om 
forhold vedrørende militær og civil 
luftfart er anerkendt. Da jeg opdagede 
udtrykket i hans øjne og hans ords to­
nefald, fik de flyvende tallerkener plud­
selig en helt anden og alvorlig betyd­
ning. Den skepsis, han udviste overfor 
ægtheden af min beretning, sagde mig 
— og jer er sikker på, at han måtte vi­
de det — at det ikke var en ny type mi­
litær, styrbar rakat, og hvis det, jeg 
havde set, var sandt, tilhørte det ikke 
gode gamle USA. Nu var det, jeg vir­
kelig begyndte at spekulere.

Project Sign Sag nr. 17
Arnold indgav en udførlig rapport til 
det amerikanske flyvevåben. Denne rap­
port, som var grundlaget for flyve­
våbnets undersøgelser, afviger fra Ar­
nolds senere nedskrevne beretning gen­
givet i det foregående. I sine kommen­
tarer til Arnolds rapport skriver flyve­
våbnets daværende ufo-konsulent 
J. Allen Hynek:

»Der ser ikke ud til at være nogen 
astronomisk forklaring på denne klas­
siske hændelse, som er prototypen på 
de senere flyvende tal/erkenhistorier. 
Det er umuligt at bortforklare denne 
hændelse som det rene vrøvl, når man 
tager Arnolds troværdighed i betragt­
ning. . .«
Men som Hynek skriver videre i sin 
rapport, at der en hel del uoverens­
stemmelser i de oplysninger, som Ar­
nold gav flyvevåbnet.

• Arnold blev først opmærksom på en 
lysrefleks fra objekterne. Men af­
standen, 32-40 km, taget i betragt­
ning, er sandsynligheden for, at en 
direkte lysrefleks kunne fange en ob­

servatørs opmærksomhed, utroligt 
lille.

• Ifølge Arnolds regning af objekterne 
ca. 13,5-15 meter i længden. Tyk­
kelsen var ca. 20 gange mindre! 
Sammenholdt med afstandsbedøm­
melsen betyder dette, at objekternes 
tykkelse kun svarer til 80 buesekun­

der af synsvinkelbuen, hvilket er 
langt under grænsen for, hvad det 
menneskelige øje kan opfatte. Græn­
sen ligger på omkring 3 bueminutter, 
og endnu højere hvis man overhove­
det skal kunne skimte detaljer.

• Hvis afstandsbedømmelsen er kor­
rekt, må objekterne have haft en tyk­
kelse på mindst 30 m og en længde 
på mindst 600 m for at detaljer over­
hovedet var synlige.

• Hvis objekternes størrelse på omkring 
15 x l m imidlertid er korrekt, må 
afstanden faktisk have været under 
2 km.
— Altså, hvis afstandsbedømmelsen 
er korrekt, er objekternes størrelse 
forkert, og omvendt.
For at få tingene til at passe bedre, 

antog Hynek derfor, at Arnold tal var 
overdrevet. At dømme ud fra Arnolds 
t^tegning ville en objektstørrelse på 6 x 120 m 
være mere rimelig. Dermed bliver af­
standen omkring 9,7 km. Med denne 
afstand har objekterne tilbagelagt en 
strækning på 18 km (i stedet for 76 km) 
på l 02 sekunder, hvilket giver en ha­
stighed på omkring 635 km/t (i stedet 
for 2700 km/t). På baggrund af dette 
konkluderede Hynek, at:

»Det er sandsynligt, at lige meget, 
hvad de observerede objekter var, så 
fløj de med en hastighed under lydens, 

og kan derfor have været en slags fly 
af kendt oprindelse.«

(Lydmuren blev som bekendt først 
»gennembrudt« i oktober 1947 af den 
legendariske testpilot, Chuck Yeager).

Kenneth Arnold berører selv fly­
hypotesen i sin rapport, hvor han skri­
ver:

»leg er overbevist om, at det var en 
form for fly, selv om de ikke lignede 
de almindelige flytyper, jeg kender.«

Senere, da Arnold gang på gang gen­
fortalte sin oplevelse, havde han æn­
dret mening. Interessant er det også, 
at Arnold senere fortalte, at de ni ob­
jekter var 160 km borte, da han først 
fik øje på dem. Til flyvevåbnet havde 
han sagt omkring 32-40 km. Hermed 
bliver objekterne kilometerstore!

Luftspejlinger og regndråber
UFO-skeptikeren, astronomen Donald
H. Menzel, har også forsøgt at for­
klare Arnolds oplevelse. Han tror ikke 
som Hynek, at Arnold kan have fejl­
identificeret en formation fly — når 
man tager hans store flyveerfaring i 
betragtning. Derimod kan Arnold have 
ladet sig snyde af regndråber på flyvin­
duet der opfangede lys fra den fjerne 
himmel og som gav en illusion om far­
tøjer i formation, samtidig med at hans 
øjne var rettet mod de fjerne bjerge.

Menzel oplevede selv dette fænomen 
i et DC-9 fly over Amsterdam. Han så 
tre fly i formation nærme sig flyet. De­
res udseende mindede ham straks om 
Arnolds beskrivelse. Flyene viste sig at 
være regndråber, der drev hen over ru­
den.

Menzel har også foreslået, at ufoer­
ne kunne være luftspejlinger omkring 
bjergtoppene. Sådanne fænomener fore­
kommer ofte på klare, solrige dage ved 
bestemte temperaturer.

Om disse forklaringer skriver Ken­
neth Arnold i Project Sign- rapporten: 
»Dette kan bestemt ikke passe, idet jeg. 
ikke blot observerede disse objekter 
gennem flyets vinduer, men også vendte 
flyet med siden til hvor jeg kunne rulle 
sidevinduet ned og observere dem uge­
nert — uden solbriller.«

Menzel rokker også ved Arnolds tro­
værdighed ved at påpege, at da Arnold 
besluttede at skrive en bog om sin op­
levelse, skete det med hjælp fra scien- 
ce-fietian-forfatteren og redaktøren af 
Fate, Ray Palmer, der var berygtet for 
sin lemfældige omgang med sand­
heden.
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Dette foto viser, hvorledes luftspejlinger kan få bjergtoppene til at ligne "flyvende tal­
lerkener«. Dr. Menzel mener, at det var dette fænomen Arnold så den solrigt eftermiddag 
i juni 1947.

UFO-bølge
Pressedækningen af hændelsen udløste 
en sand observationsbølge i de følgen­
de måneder. Alene i månederne juni og 
juli 1947 blev over 850 ufo-beretninger 
registreret, med maximum i dagene
25. juni til 16. juli.

Men Arnolds observation var langt 
fra den største. Tidligere på året, i april, 
observerede en meteorolog, der skulle 
spore en ballon, i stedet for et tallerken­
formet objekt. Den 5. maj faldt et sølv­
farvet objekt ned fra himlen og op­
løstes efter sigende over staten Wa­
shington. Den 18.-19. maj blev et sølv­
farvet objekt observeret i Virginia og 
senere over Colorado-ørkenen. En kæ­
de af flyvende objekter blev set fra 
Weiser, Idaho, den 12. juni, og to da­
ge senere så piloten, Rankin, en trekant­
formation med l O »tallerkener«.

Alle disse observationer gik forud 
for Arnolds oplevelse, som tilfældigvis 
blev den, der satte skub i tingene.

Trækplaster ved kongresser
I de efterfølgende år blev Arnold mere 
og mere engageret i ufo-sagen. Dels var 
han en hyppig deltager i ufo-kongres­
ser, og dels indsamlede han selv en mas­
se observationsberetninger.

Lige til sin død den 16. januar 1984 
var han meget aktiv.

I 1981 blev han interviewet af ame­
rikaneren Gregory Long. Arnold for­
talte bl.a. om reaktionerne på hans 
observation.

Efter Arnold havde rapporteret sin 

observation, blev han i første omgang 
mødt med en vis skepsis, derefter fulg­
te så chikanerierne, og, som han sagde, 
»disse anonyme grå eminencer gjorde 
mig til grin. Jeg blev anset for en Orson 
Welles, en bedrager. . . Jeg som elske­
de mit fædreland. Jeg var alt for naiv. 
Jeg var den ulykkelige syndebuk, der 
var den første til at rapportere dem.

Regeringer er mere end noget andet 
bange for Jeanne d'Arc'er, religiøse 
helgener og fænomener', der kan for­
årsage deres selvdestruktion.« Og Ar­
nold mente, at denne frygt er fast for­
ankret i alle lande, især når det drejer 
sig om ufoer.

Arnold erfarede dette kort efter sin 
observation, da han fik besøg af løjt­
nant Frank M. Brown og kaptajn 
William Davidson fra den militære ef­
terretningstjeneste A-2. Efter at have 
talt med Arnold om hans observation, 
gennemgik de to officerer hans post og 
udvalgte nogle breve fra religiøse grup­
per og organisationer, der havde skre­
vet til Arnold for at få beretningen om 
hans oplevelse. Kaptajn Davidson for­
talte Arnold, at regeringen var opmærk­
som på den effekt, visse religiøse sek­
ters nidkærhed havde, og at man ikke 
ønskede noget sådant her.

Det eneste, Arnold stod tilbage med 
efter sit offentlige engagement i ufo­
sagen, var frustrationer og krænkede 
følelser. Han brugte $ 30.^Ю af sin egen 
formue på en privat forskning i ufoer 
og beslægtede fænomener. Ud af det 
.kom en antydning af, at ufoerne vir­
kelig eksistere, alligevel var der ingen, 

der gad høre på ham, måske lige bort­
set fra et par enkelte »troende«.

Hvad der forbløffede ham mest, var 
hvordan hans observation blev modta­
get — med latterliggørelse, kritik og 
udnyttelse.

Arnold erfarede også hurtigt, hvor­
dan flyvevåbnet, der i begyndelsen var 
venligt stemt overfor ham og meget iv­
rig for at høre om hans observation, 
pludselig ændrede holdning, måske på 
grund af den trussel, hans observation 
udgjorde for regeringen.

Skiftende teorier
Arnold sendte på et tidspunkt præsi­
dent Dwight Eisenhower et telegram, 
hvori han gjorde præsidenten opmærk­
som på, at amerikanerne blev besøgt 
af »andre verdener«.

I 1962 blev Arnold citeret for følgen­
de udtalelse i tidsskriftet »Flying Sau­
cers« :

»Efter næsten 14 års intensiv efter­
forskning, er det min konklusion, at 
de såkaldte uidentificerede flyvende 
objekter, som er blevet set i vor atmos­
fære, overhovedet ikke er rumskibe fra 
en anden planet, men er grupper af 
levende organismer, der er en del af vor 
atmosfære og rummet, ligesom det liv 
vi finder i oceanernes dyb. Den eneste 
store forskel er, at rumlatmosfære- 
organismerne har en naturlig evne til 
at ændre tæthed med viljens kraft.«

Kenneth Arnold med en kunstners gengivet 
se af objekterne. Fra det mørke centrum 
kom der et pulserende lys.

Fem år senere citeres Arnolds teori 
igen. Denne gang i en specialudgave 
af magasinet LOOK:

»Det indtryk jeg fik efter at have ob­
serveret disse mystiske objekter en an­
den gang, var, at de i modsætning til 
maskiner i højere grad var noget le­
vende — en slags levende organisme, 
der tilsyneladende havde evnen til at 
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ændre sin tæthediform uden at miste 
sin identitet. . .«

Siden disse ord er blevet sagt, er alle­
hånde teorier blevet fremlagt af for­
skellige mennesker, og i 1981 var Ar­
nold mere forsigtig:

»Det hele er en indviklet affære. 
Hvis der i løbet af de seneste 30 år er 
fundet et bevis (på ufoernes eksistens), 
ligger regeringen inde med det.«

Arnold mente også, at verden sand­
synligvis aldrig vil acceptere, at de vir­
kelig eksistere, da »vi er alt for opta­
get af vores økonomiske og selviske 
stræben.«

Mange observationer
Arnold havde mange, mindre kendte 
observationer i sit 68 år lange liv. I 
1952 havde han sin 8. ufo-observation 
nær Susanville, Californien. Det Ar­
nold så her, var tilsyneladende to »far­
tøjer«, hvoraf det ene var gennemsig­
tigt.

»De lignede noget levende. Jeg havde 
en fornemmelse af, at disse tingester 
var opmærksomme på min tilstedevæ­
relse, men de gjorde intet forsøg på at 
komme nærmere.«

Den 9. juli 1966 kl. 14 tog Arnold en 
16 mm-film af en glødende »cylinder« 
over Idaho Falls, Ohio. Objektet lig­
nede en atmosfærisk ballon. Imidler­
tid fløj det med en hastighed mellem 
70 og 130 km/t mod vinden, der kom 
fra nord-nordvest.

Foruden at skrive om sine oplevelser 
i bøgerne »The Coming of the Saucers« 
og »The Flying Saucer As I Saw It« of­
fentliggjorde magasinet Fate i 1948 en 
serie artikler, han havde skrevet.

I forårsudgaven af Fate berettede 
Arnold om sin observation ved Mount 
Rainier og om sit engagement i den epi­
sode, der fandt sted i Tacoma, Wa­
shington, hvor kaptajn Davidson og 
løjtnant Brown døde, mens de angive­
ligt transporterede »fragmenter« fra et 
ufo til Hamilton Field i Californien. 
(Metalfragmenterne viste sig senere at 
være et led i et svindelnummer arran­
geret af to mænd ved navn Chrisman 
og Dahl).

I sommerudgaven fremlagde Arnold 
sine egne undersøgelser af ukonventio­
nelle ildkugler over de sydvestlige sta­
ter, blå-grønne »lysglimt«, ufoer og my­
stisk ild over de nordvestlige stater, og 
violette »glober« i canadiske floder. I 
efterårsudgaven skrev han om »fan­
tom-lys« i Nevada. Andre af Arnolds 
oplevelser har også i de seneste år set 

dagens lys (omend kun i skitseret form), 
nemlig under den første Internationale 
UFO Kongres i Chicago i 1971, der blev 
sponsoret af Fate.

For adskillige år siden udviste Natio­
nal Enquirer interesse for The Coming 
of the Saucers. Arnold sendte redak­
tør Bob Pratt en kopi af bogen, så han 
kunne se, om det var muligt at lave den 
om til en serie. Arnold gjorde Pratt op­
mærksom på, at intet i bogen måtte æn­
dres. Intet måtte udelades eller tilføjes, 
da bogen repræsenterede nøjagtigt, 
hvad han havde oplevet. Arnold spurg­
te også Pratt, hvad han mente om ufo­
er. Pratt svarede ganske alvorligt, at 
ufoer var »den største opdagelse i pla­
neten Jordens historie.« Selv om Pratt 
ikke fremlagde et formelt tilbud, spurgte 

Kenneth Arnold (29. marts 1915-16. januar 1984). Fotograferet af Greg Long i 1981.

han Arnold, om han kunne godtage 
8.000 dollars.

For Arnold var ufoer det største aero­
nautiske mysterium i planeten J ordens 
historie og af internationalt format. 
Han mente også, at Pratts tilbud var 
uacceptabelt sammenlignet med de 
250.000 dollars, som Arnold vidste, 
National Enquirer havde betalt en af 
præsident John F. Kennedys elskerin­
der for at offentliggøre hendes historie. 
Dette var en klar lektion for Arnold, 
der selv — hvis ikke andre — aner­
kendte sine oplevelsers værdi. Derfor 
ville han altid forlange at den, der skrev 
historien om ham, vendte tilbage til 
hans oprindelige beretning.

Dette synspunkt er ikke overraskende, 
når man betragter hans personlige hi-
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Hundredevis af sider
med spændende 
UFO-stof
Hvis du kun har haft abonne­
ment på UFO-NYT i få år, 
kan nedenstående tilbud 
på ældre årgange sikkert 
interessere dig...

UFO-NYT årgang 1981
Læs om internationalt UFO-møde i København • Hvordan en drage med 
lys tog fusen på SUFOI • En dansk nærobservation • Dramatiske hæn­
delser med nedstyrtede UFOer • Et undervands-UFO • Elektroniske 
registreringer af UFOer • UFO-forskning i Sovjet og Kina • Søgen efter 
liv i universet • Samt mange danske UFO-rapporter og foto-sager.
Alt dette og meget mere kan du læse om i UFO-NYT 1981 på i alt 288 
sider, gennemillustreret med fotos og tegninger.

Pris kun kr. 85,00.
UFO-NYT årgang 1982
Læs om en amerikansk UFOnaut-observation • En UFO-bølge over Fyn 
• Hvordan en skotte blev fysisk overfaldet af et UFO • Statistiske 
analyser af UFO-rapporter • Lysfænomen over Stockholm • Projekt 
UFODATA • Masser af rumfarts-stof • Samt mange danske UFO-rap­
porter og fotosager.
Alt dette og meget mere kan du læse om i UFO-NYT 1982 på i alt 
288 sider, gennemillustreret med fotos og tegninger.

Pris kun kr. 95,OO.
UFO-NYT årgang 1983
Læs om masse-observationer i Hessdalen, Norge • Filmsoptagelser 
af UFOer • En dag, hvor der var to måner over Argentina • Er vi måske 
alligevel alene i Universet? • Opklaringen af Jimmy Carter's observa­
tion i 1969 • UFOnautrapporter fra New Zealand • Hvordan en engelsk 
UFO-gruppe blev truet af »mænd i sort« • Spøgelsesraketter over Nor­
den • Samt billedkavalkader, interviews og mange danske UFO-rap­
porter. •

Alt dette og meget mere kan du læse om i UFO-NYT 1983 på i alt 288 
sider, gennemillustreret med fotos og tegninger.

Pris kun kr. 1 08,00.
UFO-NYT årgang 1984
Læs om de grønlandske plejersker, der så 3 UFOnauter • En nær­
observation af 3. grad fra Fyn • International kongres i England • Strå­
lingsskader fra UFOer • Hvordan et UFO muligvis standsede en bil 
ved Hobro • Mystisk foto af UFO-lignende genstand over jydsk kirke­
gård • En mulig dansk nærobservation af 3. grad - eller drømmesyn? 
• Astronauternes »UFO«-observationer revideret • Astronautbesøg i 
København • Samt mange boganmeldelser, notitser, rumfartsartikler 
og UFO-observationer.
Alt dette og meget mere kan du læse om i UFO-NYT 1984 på i alt 288 
sider, gennemillustreret med fotos og tegninger.

Pris kun kr. 120,00.
Bestilling sker lettest ved at indbetale beløbet plus kr. 10,00 (ekspe- 
dition/porto) til giro 911 77 25, SUFOI, Postboks 6, 2820 Gentofte.
Husk at skrive på modtagerdelen, hvilke årgange der bestilles.

L

storie. »Jeg har altid været en handlin­
gens mand,« siger han. En opfindsom, 
uafhængig og barsk mand. Arnold kla­
rede sig gennem depressionen, de svæ­
reste år i hans liv, opbyggede sin egen 
virksomhed, sit eget hus, sine egne fly; 
og på grund af et skæbnesvangert øje­
blik nær Mount Rainier og hans sam­
vittighed, blev han fanget i en serie af 
hændelser, der mundede ud i at blive 
en »prøvelse«.

Levede på en vulkan
Til trods for de beviser for ufoernes 
eksistens, Arnold mente at have ind­
samlet, havde han intet hastværk med 
at offentliggøre dem. Han mente, at 
han hele sit liv havde levet på en »vul­
kan«, og at tidspunktet ikke var det rig­
tige.

Arnold betragtede sit eget engage­
ment i ufo-debatten som en nødvendig­
hed af hensyn til andre professionelle 
piloter. Lige fra begyndelsen havde han 
lagt mærke til, at andre piloter også 
havde lyst til at fortælle om deres per­
sonlige observationer af ukendte ob­
jekter, men de turde ikke af frygt for 
at miste deres arbejde. Når der så en­
delig var nogen, der turde træde frem, 
harmedes Arnold over den kritik, de 
udsattes for fra de såkaldte »jordbund­
ne videnskabsmænd«. Arnold havde 
fløjet siden 1932 og indtil for nylig, 
følte han det sådan, at den kritik, han 
udsattes for, havde adresse til alle pilo­
ter. Arnold nærede frem for alt mod­
vilje mod de mennesker, der angriber 
de professionelle piloters hæderlighed, 
da disse piloter gør alt for at fremme de 
rejsendes sikkerhed. Derfor stod han 
frem og fortalte om sin oplevelse. D

Kilder:
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2) » The TRUE Repart on Flying Saucers«. 
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3) »Flying Saucers«. LOOK Special. New 

York, 1967.
4) »UFO-Orientering«. F. Pedersen § I.

O. Kjems, UFO-NYTs Forlag, Køben­
havn, 1969.

5) » The UFO Controversy In A merica«. 
David M. Jacobs. Signet, New York, 
1976.
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Ballantine Books, New York, 1976.

7) » The UFO Enigma«. Donald H. 
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UFOer i Øst 2.del
—fortsatfra side 21

var ikke så stor, at det f.eks. kunne 
være to meteoritter. Jeg har desuden 
så ofte set meteoritter, at jeg med 
sikkerhed kan sige, at det, jeg her be­
skriver, ikke var meteoritter.

De rødlige lys nærmede sig og så 
ud til at blive større. Jeg så tydeligt, 
at de sagtede farten, mens de holdt 
den samme indbyrdes afstand. Plud­
selig blev et af objekterne, det venstre, 
stående stille; to eller tre sekunder 
senere gjorde det andet det samme. 
Objekterne var omkring 35 cm i dia­
meter og ca. 4 km væk. De befandt 
sig formentlig i en højde af 3 km.« 
(Disse formodninger kan ifølge redak­
tørerne ved »Phénoménes Spatiaux«, 
hvorfra dette tilfælde citeres, umuligt 

•være rigtige. Med deres hjælp kan 
konkluderes, at objekterne i så fald 
ville have haft en diameter på to km). 
»Objekterne var runde og havde en 
kuppelformet overbygning.

Selv om jeg var overrasket, råbte 
jeg til børnene, som endnu ikke sov, 
om også at komme og se dette usæd­
vanlige himmelfænomen. Da de så 
objekterne, begyndte de at græde af 
angst, så jeg måtte berolige dem.

Vi observerede følgende:
Objekterne blev hængende i 5-7 

minutter uden at bevæge sig. Her­
efter opstod der en lys røgsøjle oven­
over det venstre objekts kuppel. Mens 
denne røgsøjle steg til vejrs, formede 
den sig som tre spiraler. Min datter­
datter råbte: 'Se, bedstemor, der 
kommer røg ud.... ' Efter at røgen var 
steget til vejrs, begyndte det venstre 
objekt at bevæge sig i retning af 
Radyne, straks efter fulgt af det andet. 
Nu udstrålede begge objekterne et 

intenst lys, som kastede et tro/d- 
domsagtigt, glødende skær på skoven, 
de fløj hen over. De forsvandt med 
cirka samme hastighed, hvormed de 
havde nærmet sig. Objekterne for­
svandt ud af syne bag skoven. Så 
længe jeg så objekterne, hørte jeg 
ikke nogen som helst lyd fra dem.« 
Kilde:
»Phenomenes Spatiaux«, nr. 15, 
marts 1968.

August-september 1966, 
Krkonose-bjergene
»Czech Broadeasting Station« kunne 
den 2. september 1966 i sin nyheds­
udsendelse kl. 18.00 (GMT) oplyse, at 
den tjekkiske avis »Lidova Demokra­
tie« den 2. september havde offent­
liggjort læserbreve fra folk, som på­
stod, at de havde set et uidentificeret 
flyvende objekt over Krkonose-bjer­
gene. Objektet så ud til at have en 
trekantet form med en orange gløden 
i midten. En af læserne påstod, at 
han i det samme område 3 uger tid­
ligere så en kæmpestor ballon, hvor­
under der hang en regnbuefarvet tre­
kant. Dette objekt var synlig i 4 timer 
før solnedgang og blev sei af adskil­
lige mennesker.
Kilde:
»Flying Saucer Review«, jan-feb. 1967.

Sidst i juli 1968, Prag
Et gult linseformet objekt passerede 
med stor hastighed over Prag. Ob­
jektet udsendte »blålige« lysstråler. 
Kilde:
» Vecern i Praha«. D

Sidste del om UFO-observationer i 
Tjekkoslovakiet bringes i næste num­
mer, hvor vi bl.a. omtaler en tjekkisk 
masseobservation fra 1983.

UFOer på radar
—fortsat fra side 25

elevationsvinklen på 70°, tre sekunders 
dalen og de omkring 16 km til det punkt, 
det dukkede op, kan vi slutte, at ob­
jektets 30° dalen dækkede 22,5 km med 
en hastighed på 27.300 km/ t, hvilket 
er omkring et langsomt meteors hastig­
hed!

Uregelmæssige udbredelse
Radarmålet blev øjensynligt ikke set vi­
suelt. Dette kan få en og anden til at 

•tro, at observationen skyldtes afvigel­
ser i udbredelsesforholdene. De op­

står, når unormale atmosfæriske for­
hold påvirker radarbølgernes normale 
udbredelse, og der opstår et falsk ek­
ko på et sted, hvor der ikke er noget 
fysisk objekt. For eksempel kan su- 
perrefraktive lag i atmosfæren afbøje 
radarstråler i sådanne vinkler, at de 
registrerer fjerne jordoverflade- eller 
flyvende mål, der befinder sig under 
horisonten, og vise dem på skærmen, 
og selvfølgelig er der så intet synligt 
for det blotte øje.

Men ifølge observatøren var ingen 
af de forhold, der forårsager unormal 
udbredelse, til stede på observations­
tidspunktet.

Men der er også andet, der taler 
imod, at det var afvigelser i udbredel­
sesforholdene eller et naturligt fæno­
men, der forårsagede radar/sonar må­
lene. Var det et tilfælde, at målet, der 
havde været stationært i 15 til 20 mi­
nutter, pludseligt forsvandt, da jager­
flyene dukkede op? Var det et tilfæl­
de, at et high-speed sonarmål dukkede 
op i den retning, det flyvende mål for­
svandt under radarens horisont i løbet 
af få sekunder? Hvilket naturligt fæ­
nomen kan pludselig dykke og manøv­
rere rundt under vandet uden besvær?

Undvigemanøvren
Det billede, man kunne danne sig ud 
fra radarskærmen, tydede på, at der 
skete en reaktion, da jagerflyene duk­
kede op. Samtidig undveg objektet med 
succes yderligere radarsporing ved at 
dykke ned i havet. Et andet eksempel 
på en tilsyneladende intelligent opfør­
sel var, at målet fulgte flådens undvi­
gende »Z« manøvre.

På grund af: l) den tid, mere end 
20 år, der er gået siden episoden fandt 
sted, og den forringelse der deraf er 
sket med de huskede detaljer, 2) at det 
ikke var muligt at notere, hvad in­
strumenterne registrerede, 3) at der kun 
var et vidne, 4) og at observationen 
ikke blev visuelt bekræftet, skulle jeg 
klassificere denne rapport som en »al­
mindelig uidentificeret«.

Men på grund af vidnets troværdig­
hed og rapportens usædvanlighed og 
mulige vigtighed som en kombineret 
radar/sonar UFO-kontakt, har jeg 
valgt at opnormere rapportens status til 
»betydningsfuld uidentificeret«.

Kilde:
MUFON UFO JOURNAL, 
november 1984, nr. 199.
Oversættelse:
Flemming Rasmussen.
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FOTOs__________________
Bette mand i knibe
Af Ole Henningsen.

l FBI's (Det amerikanske Forbundspoliti's) frigivne arkiver har 
UFO-forskere fundet hidtil hemmeligholdt materiale om et 
lille mærkeligt væsen, der på et foto ses eskorteret af to be^ 
rikanske militærpolitifolk. l denne beretning fortælles om 
fundet af materialerne og den efterforskning, der gav løsnin 
gen på mysteriet om »den lille marsmand«.

I USA blev der i 1966 vedtaget en lov 
om informationsfrihed. Denne lov om 
informationsfrihed og offentlighed i 
forvaltningen (Freedom of Information 
Aet) har visse amerikanske borgere, 
bl.a. UFO-forskere benyttet til at få 
frigivet forskellige tidligere hemmelige 
dokumenter.

Ved en gennemgang af frigivne doku­
menter fra FBI, Det amerikanske For­
bundspoliti, har en amerikansk UFO­

forsker, Barry Oreenwood, fundet nog­
le dokumenter samt 2 fotografier, hvor­
af det ene tilsyneladende viser et mær­
keligt lille væsen, der ses afbildet sam­
men med to militærpolitifolk.

FBI-dokumenternes tekst
De ledsagende rapporter fortæller bl.a.: 

»at fotografierne blev indleveret den
22. maj 1950 kl. 14.30 til en FBI-agent, 
John F. Quinn, der arbejdede ved 

indskibningshavnen i New Orleans. Per­
sonen, der overdrog fotografierne til 
FBI-agenten, fortalte, at han havde 
købt dem af (navnet bortcencureret 
inden frigivelsen af dokumentet) for 
l US dollar pr. stk.

Det var hans opfattelse, at materia­
let burde komme i regeringens besid­
delse. Tilsyneladende viste det ene bil­
lede »flyvende tallerkener« og det an­
det »en mand fra Mars«, der var af­
bildet, som om han var i to militærpo­
litifolks varetægt.

På grundlag af de frigivne fotokopier af 
avisbilleder i FBI-arkiverne udarbejdede den 
amerikanske tegner Lawrence Blazey den­
ne rentegning af »den lille marsmand«.
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Personen, der overtog materialet til 
FBI-agenten, opgav sit navn som (nav­
net bortcencureret). Iflg. oplysninger 
fra (navnet bortcencureret) har ved­
kommende gjort tjeneste ved Federal 
(ulæseligt) i Kansas i 5 år.

Afhøringen blev foretaget af agent 
John F. Quinn.

Kommentaren forneden på denne 
rapport fortæller, at iflg. en oversæt-

Dokumenterne fra FBI's frigivne arkiver fra maj 1950 med oplysninger om »den lille mars^
mand« og de "flyvende tallerkener« over Wiesbaden.
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telse stammede disse fotos fra Wies­
baden i Vesttyskland. Endvidere for­
talte oversættelsen, at der ved optagel­
sen af billedet med de »flyvende taller­
kener« skulle være anvendt et »speci­
elt kamera forsynet med infrarødt ka- 
todestrålerør, fordi »tallerkenerne« ik­
ke var synlige for det blotte øje. Denne 
oversættelse viste sig senere at være af 
en billedtekst til de to billeder fra en 
tysk avis.

Et ekstra memo om sagen i FBI- 
arkiverne dateret den 31. maj 1950 
giver os ikke mange nye oplysninger. 
Det viser dog, at rapporten af en major 
Merle L. Mennie, er videresendt til en 
ny afdeling indenfor FBI. Major Merle 
L. Mennie var efterretnings- og sikker­
hedsofficer ved indskibningshavnen i 
New Orleans.

Det nævnte memo bærer også en 
håndskrevn kommentar om, at sagen 
er diskuteret med en oberst Bordon fra 
OSI (Office of Scientific Intelligence 
under Den Centrale Amerikanske Ef- 
teretningstjeneste — CIA). Han for-

Disse fotokopier af dårlig kvalitet fra FBI's frigivne arkiver var udgangspunktet for efter­
forskn ingen omkring »Mr. X".
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»Fiyvende tallerkener" over Wiesbaden og et besætningsmedlem »Mr. Xcc fra en af »tallerkenerne". Begge billeder er fremstillet af foto 
grafen Hans Scheffler og her gengivet i »Wiesbadener Tagblatt" den l.april 1950.
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Fotografen Klaus Webner fra Wiesbaden løste gåden om FBI-arkivernes »marsmand«. Her 
ses Klaus Webner ved et 16 mm klippebord i færd med nærmere at undersøge UFO-film.

talte, at i hundredevis af sådanne sager 
modtages af Det amerikanske Luftvå­
ben. Men at man ikke hos luftvåb­
net anser dem for at være en nærmere 
undersøgelse værd. Denne håndskrevne 
kommentar er dateret den 21. juni 1950.

Fra FBI-arkiverne blev der aldrig 
frigivet andre typer •af billeder i denne 
sag end meget dårlige fotokopier. På 
grundlag af disse fotokopier udarbejde­
de den amerikanske tegner Lawrence 
Blazey en rentegning af billedet med 
»den lille mand fra Mars«.

Denne tegning blev bl.a. anvendt i 
bogen »UFO'et der styrtede. Episoden 
ved Roswell, New Mexico.« af Charles 
Berlitz og William L. Moore. I bogen 
lod forfatterne stå åbent, hvorvidt der 
var tale om et ægte foto af »en UFO- 
naut«, eller om det kunne dreje sig om 
en forfalskning.

Efterforskningen starter
Da der i FBI-rapportens tekst var en 
henvisning til byen Wiesbaden i Vest­
tyskland, var det naturligt at starte en 
nærmere efterforskning med Wiesbaden 
som udgangspunkt. Dette arbejde blev 
udført af fotografen Klaus Webner, der 
selv er bosat i Wiesbaden og samtidig 
er medarbejder i den tyske UFO-orga­
nisation CENAP.

Hos dagbladet »Wiesbadener Tag­
blatt« fik Klaus Webner omsider bid. 
Dette dagblad havde bragt en artikel 
om »flyvende tallerkener« over Wies­
baden samt offentliggjort fotografier 
af disse »flyvende tallerkener« samt af 

»en lille Mars-mand« ledsaget af to 
amerikanske militærpolitifolk.

Artiklen blev bragt i bladet i året 
1950, og datoen var lørdag, den l. april!

Aprilsnar
Artiklen var skrevet af redaktør Wil­
helm Sprunkel, og artiklen var (rigtigt 
gættet!!) en stor aprilsnar. Det lykke­

Redaktør Wilhelm Sprunkel fremviser »Wiesbadener Tagblatt" fra den 1. april 1950. Aprils^ 
nar-beretningen om »de flyvende tallerkener« over Wiesbaden og »den lille marsmand« 
fylder næsten hele lokalsiden fra Wiesbaden (th.).
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des ovenikøbet for Klaus Webner at 
finde redaktør Wilhelm Sprunkel. Han 
er stadigvæk ansat ved »Wiesbadener 
Tagblatt« og fortalte beredvilligt, hvor­
ledes ideen var kommet på grund af de 
mange meldinger dengang i aviserne 
om »flyvende tallerkener«, som Sprun­
kel ikke troede på — og fortsat ikke 
tror på.

Redaktør Sprunkel havde ringet til 
en forbindelsesofficer ved den ameri­
kanske besættelsesstyrke og bedt om lov 
til at låne de to militærpolitifolk. Stads­
kommandanten i Wiesbaden havde mo­
ret sig, men måtte dog spørge sine 
overordnede i hovedkvarteret i Heidel­
berg, inden sagen gik i orden.

I en jeep kørte redaktøren og to 
MP'ere til Neroberg, hvor han allerede 
havde allieret sig med en af dagbla­
dets fotografer, Hans Scheffler, og den­
nes 5-årige søn Peter. Og det var netop 
den 5-årige Peter, der blev stillet op 
mellem de to MP'ere og senere blev 
så berømt som »den lille Marsmand« 

eller »Mr. X.«

Hvordan det foregik
Den ene MP'er havde en blikdunk i 
hånden, og resten har fotografen Hans 
Scheffler senere retoucheret ind på bil­
ledet, d.v .s. han har tilføjet både »ilt­
slange«, »iltmaske« samt »rumhjelm«. 
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Billedet af de »flyvende tallerkener« 
over Wiesbaden samt et billede af en 
af de »nedstyrtede tallerkener« var frem­
stillet af Scheffler på samme måde.

Hele historien blev naturligvis på helt 
normal vis dementeret allerede om man­
dagen, den 3. april l950. Men ikke alle 
har bemærket dementiet eller den fa­
møse date for billedernes offentliggø­
relse.

JTttoDtag. s. April je»

'' 'S *’

Sonnenuntergang.

uis MATTIA CIS■ г 1
' 1Tuditig reingefallen

Der L April hat ев von Je her in sich < 
In Wiesbaden trat er in diesem Jahr be- j 
sondere gefährlich auf und brachte einen , 

4|l
»

•• 4

.«•

beachtlichen Teil der Bevölkerung in Zwei­
fel und Verwirrung. Die .fliegenden Unter­
trusen“ wirbelten in der Luft und erregten 
die Gemüter во «ehr, daß es sich Hun­
derte nicht nehmen ließen. Mister X bei 
sehicrn Spaziergang auf dem Neroberg tu 
begrüßen. Cesborn abend ' noch wollte aine 
auswärtige Journalistin — und dies ist 
kein Aprilsdierz — von uns noch Einzel­
heiten über den .Geheimnisvollen“ wissen 
Sind bat um dessen Foto. ' .

Damit war es aber nicht genug. Audi die ' , 
.Gründung der sozialen Volksunion“ wurde ,'i 
begrüßt und von sehr vielen für ernst ge- ' 
Dommen, ebenso wie die Einrichtung des 
.Schwimmaffenzwingers“ am Bahnhof und 
die Angliederung des Standesamtes an die 
Industrie- und liandelskammer. :

Zu unsoren Aprilscherzen gehörten dann \\ 
poch .9 Monate für Entlobung“, die Foto­
Montagen schlägt dem Faß den Bo- ,t
dan »us... , .Zwillingsdampfe»“ und .Ein 
Athlet von Kameras Gnaden“ sowie .Sie 
will den .Dritten Mann' als dritten Mana“,','

г 4

• ' 1.

___________ ____ ______________
Wir danken unseren Freunden för Ла rj 

ТйПв do» Anregungen runo 1. April und bof- Ц 
feu, daß unsere kleinen Scherz*  WJ- j ¡V

Fwude gemadx haben,. >4 5р.;д; J

É’ -i
___ ____________ __

1Л «'• fend die .Samun der Mammutbäume“.
Whr danken nneerrrm Freunden fO

"i •l'Vк
Dementiet af aprilsnar-beretningen kunne 
læses i »Wiesbadener Tagblatt« mandag d. 
3. april 1950.

Artiklen og billederne blev ugen efter 
aftrykt i det amerikanske ugetidsskrift 
»Wiesbaden Post«, ligesom en kvinde­
lig reporter ihærdigt forsøgte at er­
hverve sig rettighederne til »Mr. X-bil- 
lederne«. Det blev hun dog langt om 
længe talt fra af redaktøren Wilhelm 
Sprunkel, der ikke på noget tidspunkt 
lagde skjul på, at der var tale om en al­
mindelig aprilsspøg.

Det lykkedes ikke alene Klaus Web­
ner at finde redaktør Sprunkel, som tid­
ligere nævnt. Men også fotografen Hans 
Scheffler og hans søn Peter Scheffler 
har deres daglige job på »Wiesbedener 
Tagblatt«, hvor de beredvilligt fortalte 
alt, hvad de vidste om den gamle histo­
rie. Da de hørte, at deres beretning og 
billeder var endt i FBI-arkiverne, fik de

Vragrester af nedstyurtet "flyvende skive«. 
Også dette billede blev fremstillet af foto^ 
grafen Hans Scheffler og anvendt i »Wies^ 
badener Tagblatt« den 1. april 1950.

også en ekstra historie ud af det, som 
derefter fyldte en side i »Wiesbadener 
Tagblatt«.

Det er ikke endeligt klarlagt, ad hvil­
ke uransagelige kanaler beretning og 
avisfotos er nået frem til FBI-arkiver- 
ne. Men at dette materiale i det hele 
taget ender i FBI-arkiverne virker en 
smule bizart.

Hele denne historie bekræfter endnu 
engang for os, at et rimeligt efterforsk­
ningsarbejde er nødvendigt, hvis man 
ønsker at fremlægge et seriøst resultat.

Ole Henningsen

Vælg selv hvad du vil have!
Du kender sikkert en eller flere — ja, måske mange — personer, der 
ligesom dig interesserer sig for UFOer, men som bare aldrig har fået 
sig taget sammen til at abonnere på UFO-NYT.
Få en af dine venner eller bekendte til at tegne et abonnement 
på UFO-NYT. Så får du nemlig et gratis gavekort på kr. 70, til at købe 
lige hvad du vil have blandt SUFOis mange spændende salgs­
materialer!
Sådan gør du: Få en af dine bekendte, der ikke tidligere har haft 
abonnement på UFO-NYT, til at tegne et abonnement på UFO-NYT i 
1985. Få din bekendt til i brevet eller på girokortet at skrive 
»Tegnet af:« + dit eget navn og adresse. Så kommer der automatisk 
et gavekort med posten. Det er en forudsætning, at du også selv har 
abonnement i 1985.

HJÆLP SUFOI
SKAF EN NY ABONNENT 
FÅ ET GRATIS GAVEKORT 
PÅ KR. 70,-

Kilder:
The UFO Government Document 
File No. l,udgivet af The UFO 
Information Network, P. O. Box 5012, 
Rome, Ohio 44085, U.S.A.
Charles Berlitz og Wilhelm L. Moore: 
UFO'et der styrtede. Episoden ved 
Roswell, New Mexico. Bogens For­
lag A/S 1981.
CENAP-Report Nr. 63, udgivet af 
Cenap, Limbacher Strasse 6, 
D-6800 Mannheim 52, Vesttyskland. 
Kopier af Klaus Webners fotografier 
i sort/hvid og farve samt kassettebånd 
med redegørelse for sagen samt inter­
views med de implicerede personer (på 
tysk) kan købes ved henvendelse til: 
Klaus Webner, Zugspitzstrasse 56, 
D-6200 Wiesbaden, Vesttyskland.

Ser De et UFO ... 

kontakt SUFOis Alarm­
central, tlf. 06-19 88 90

Har De set et UFO?
Kontakt Deres lokale område­
leder — se side 3.
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LA G_________________________
Mysteriet i Rendlesham-skoven
Af Jenny Rand/es.

Når man læser Leonard Stringfields artikler, som for eksem^ 
pel »Retrieval of the Third Kind« (se UFO-NYT nr. 3, 4 og 5 fra 
1981), og Charles Berlitz' bog »The Rosewell Incident« (UFOet, 
der styrtede), undrer man sig over, at alle de omtalte UFO-ned^ 
styrtninger har fundet sted i Amerika og altid i ørkenområder. 
Hvorfor har der ikke været nogen de seneste år? Man er næ^ 
sten tvunget til at tro, at noget sådant aldrig kunne finde sted 
i gode, gamle, konservative England. Eller kunne det?

Hvor der er røg, er.der Ud
— eller mere røg !
I februar 1981 modtog jeg en telefon­
opringning fra forfatteren Paul Begg. 
Paul, der er bedst kendt for sin bog 
Thin air (en prisværdig, skeptisk un­
dersøgelse af mystiske forsvindinger), 

Rendlesham-skoven ligger lige syd for Bentwaters.

søgte et svar, ikke nogle muligheder. 
Så det, han fortalte mig, lød til at væ­
re en undersøgelse værd.

Paul og hans kone havde i den loka­
le pub tilsyneladende truffet en mand, 
som de kun kendte overfladisk, men 
som formodentlig havde kendskab til 

Pauls interesser. Han fortalte dem om 
en episode, som, efter hvad han sagde, 
fandt sted nogle uger tidligere (vi tror, 
det var torsdag den 30. december 1980). 
Ifølge det, han fortalte, sporede den 
civile radarstation, han arbejdede på, 
den dag et UFO. Det var nat, og deres 
base (en af de mange, der er i det system, 
der dækker den østlige Anglia-områ- 
de) sporede dette usædvanlige mål, der 
var på vej mod Suffolk og området øst 
for Ipswich. Han havde ikke selv vagt, 
da episoden fandt sted, men hans kam­
merat havde, og det var fra denne kam­
merat, han havde fået beretningen. 
Målet blev sandsynligvis rapporteret 
til andre radarstationer på sydøstkys­
ten (både civile og militære), og det 
blev kontrolleret, om det var et kendt 
luftfartøj. Det blev dog ikke sat i for­
bindelse med noget sådant. Det var 
alt, hvad deres radarstation gjorde (selv­
om de vidste, at man også havde set 
det andre steder). Men de kom dog i 
tvivl om denne hændelses status, da 
US Air Force nogle dage senere kom 
og hentede båndene med denne radar­
sporing af et ufo.

Af grunde læserne nok kan forstå, 
kan vi selvfølgelig ikke nævne navnet 
på dette »vidne«. Han gik dog med til 
at fortælle os om tilfældet, og jeg tak­
ker Paul og UFOIN-medlemmerne Ke­
vin McClure (specialist i at sortere ryg­
ter fra) og Peter Warrington (vores 
mest øvede undersøger i radar-tilfælde). 
Hændelsen, der er så kontrollerbar, 
som det nu er muligt, fandt sted, som 
tidligere omtalt. Der fremkom dog en 
tilføjelse, som de måtte tro på, da den 
kom fra de USAF-folk, der hentede 
båndene, og det var, at det »anormale« 
var landet ikke langt fra W oodbrigge 
Air Force Base, (nogle mente endda, 
at det var på selve basen) og at der var 
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blevet set et metallisk fartøj samt dets 
besætning. Det siges endda, at en mili­
tær jeep, der nærmede sig det, blev på­
virket af et elektromagnetisk felt.

Her står vi så med et rygte om en 
usædvanlig hændelse. Måske er det 
endda lidt mere end et rygte. Blot en 
historie af den slags »en af mine ven­
ner har fra en af sine venner hørt osv.« 
Ikke noget, der kan bruges som grund­
lag for en undersøgelse. Var der virke­
lig kun røg bag denne røg, eller var der 
et knitrende bål? Alt, hvad vi ved, er, 
at en radaroperatør tilsyneladende for­
tæller sandheden, han har i hvert fald 
ingen grund til at lyve. Men så kom der 
en nyhed, der vendte op og ned på det 
hele.

Mysteriet i Woodbridge.
Norman Oliver var dengang (i febru­
ar 1981) stadig redaktør af BUFORA 
Journal, og som sådan indsamlede han 
stof fra hele verden. En dag, omkring 
det tidspunkt, modtog han en delvis 
forvansket beretning fra USA om, at 
der omkring årsskiftet var sket »noget 
stort« ved W oodbridge. Selve kernen 
i dette rygte var den samme, som i det 
tidligere omtalte. Forskellen lå blot i, 
at det denne gang kom fra en ameri­
kansk embedsmand, der åbenbart men­
te, at han nu kunne tale mere frit, ef­
ter han var vendt tilbage til Staterne.

Dette var meget interessant, men ik­
ke nær så interessant som det, der nu 
skete, uden beboerne i Suffolk vidste 
noget. Da jeg ringede til Bob Easton 

. (det UFOIN-medlem, der boede nær­
mest Woodbridge basen), havde jeg i 
sinde at fortælle ham om sagen, men 
han fortalte mig om Norman Oliver 
aspektet, og at de lokale BUFORA-un- 
dersøgelsere var sat på sagen, og at de 
fandt ud af noget!

De lokale rapportoptagere var Bren­
da Burtier — der boede nærmest i Lei- 
ston omkring 15 km nord for det om­
talte område — og hendes veninde Dot 
Street, som boede i Lowestoft 35 km 
længere mod nord. De to unge kvinder 
dækkede et stort, næsten landligt om­
råde mere eller mindre på egen hånd. 
Da Suffolk er et ret tyndt befolket om­
råde, har det været svært at skaffe til­
strækkeligt med rapportoptagere der, 
selvom der fra dette område er kom­
met mange, gode ufo-rapporter, hvil­
ket understreger den gammelkendte re­
gel, at antallet af interessante nærob­
servationer er omvendt proportionalt 
med befolkningstætheden. En og an­

den erindrer nok det klassiske radarl 
visuelle tilfælde, der fandt sted i august 
1956 (i almindelighed kendt som La- 
kenheath-tilfældet (se UFO-NYT num­
mer 4, 1983, side 3-7, da hoved­
parten af de mange jord- og luft-ob­
servationer samt radarsporingen fandt 
sted på denne base, selvom Bentwaters 
USAF base egentlig også var indblan­
det. Bentwaters USAF base ligger side 
om side med Woodbridge, der er gen­
stand for 1980 tilfældet. Dette Laken- 
heath radar/visuelle tilfælde er stadig 
kendt som et af de to eller tre bedste 
tilfælde i ufo-historien. Jeg har gjort 
forsøg på at undersøge det, og jeg må 
have fået vores forsvarsministerium til 
at tænke alvorligt på ufoer — hvis de 
ikke gjorde før. Mange kilder indfra 
har i hvert fald fortalt mig det.

Dot og Brenda havde på eget ini­
tiativ fået opsporet historien og fulgte 
den op i al hast, og var stadig i færd 
med undersøgelserne i 1982. Denne hi­
storie, der bestod af tre sammenhæn­
gende rygter, fik os til at spekulere ov­
er, om der var noget om dem. Skønt 
de oplysninger, der fremkom, var utro­
lige, var det som om, medierne intet 
kendte til sagen, hvilket man nok kan 
synes er overraskende, sa det ellers var 
den slags nyheder, lokale aviser ville 
slås for at bringe. Bortset fra et in­
terview det lokale BBC-YV havde med 
Brenda i efteråret 1981 — det blev ikke 
sendt nationalt — og en artikel om sa­
gen i London Standard i maj måned, 
har pressen ikke omtalt denne sag.

Artiklen i London Standard stam­
mede faktisk fra et interview, man la­
vede med mig, mens jeg arbejdede på 
min ny-udgivne bog UFO Study. Det 
var en godt skrevet artikel, og den var 
fuldstændig uden overdrivelser. Man 
citerede blot noget fra en halvsides 
»foreløbig rapport«, jeg på det tids­
punkt havde skrevet i Flying Saucer 
Review om sagen: »På nuværende tids­
punkt er det umuligt at sige, hvor me­
get, der er fakta, og hvor meget, der er 
fiktion opstået som følge af de uund­
gåelige historier, der cirkulerer blandt 
befolkningen.

Observationsstedet
Rendlesham Skoven er et stort skov­
klædt område ca. 13 km nord for 
Ipswich og tæt ved kysten. I egnen om­
kring skoven er der nogle få landbrug, 
og det sted, hvor befolkningskoncen­
trationen er størst, er i landsbyen Wood­
bridge vest for skoven. USAF basen lig­

ger 5 til 6 km nord for skoven. En hver, 
der sværmer for jordens mysterier, vil 
uden tvivl være glad for at få at vide, 
at der er en del gravhøje og et antal 
»ley«-steder (ukulte og religiøse steder, 
hvor nogle, ifølge oukultismen, såkald­
te energilinier krydses) i området. H vis 
nogen ønskede at lande i dette område, 
ville skoven være det ideelle sted. Der 
er lysninger nok, til det kan lade sig gø­
re, og skoven ville yde den perfekte 
dækning. Og da området er forholds­
vis tyndt befolket, reducerer det antal­
let af mulige vidner til et minimum.

Afsløring af oplysninger
De undersøgelser, Brenda Butler og Dot 
Street foretog, har stor betydning, hvis 
man gerne vil vide, hvad der egentlig 
skete. Brenda udarbejdede da også en 
flere sider lang rapport om de under­
søgelser, de foretog i marts 1981. Hun 
udsendte nogle få kopier af denne rap­
port, og heraf modtog jeg en. Dog vir­
ker den meget forvirrende, forstået på 
den måde, at den blot fremtræder 
som en personlig beskrivelse uden no­
gen egenlig kronologi. Ingen af det hal­
ve dusin vidner, der er omtalt, er nævnt 
ved navn eller anden form for identifi­
kation end vidne l, 2, 3 osv. Jeg har 
talt med både Brenda og Dot i et forsøg 
på at få klarhed over, hvad deres rap­
port egentlig antyder, og jeg tror, jeg 
har fået det. Brenda dristede sig i hvert 
fald til at sende mig en opsummering 
med yderligere data efter vores samtale 
i januar 1982.

Det forlyder nu, at Brenda kom på 
sporet af hændelsen nogle dage efter, 
den havde fundet sted, og en måned 
før rygterne dukkede op. Hendes med­
deler var en personlig ven og ansat på 
USAF-basen, en officer, der tidligere 
havde givet hende oplysninger om ufo­
er. Ved denne lejlighed fik hun besked 
på ikke at omtale sagen offentlig. Da 
hun var bange for hans sikkerhed, og 
da hun gerne ville have oplysninger 
fra ham i fremtiden, gjorde hun som 
han ønskede. Hun fulgte derfor først 
sagen op, da andre kilder fortalte hen­
de om den, og efter de rygter, Begg og 
Oliver kom med, var blevet alminde­
lig kendte.

Hovedvidnet (officeren) påstår, at 
dette ikke er det første tilfælde af den 
karakter, der har fundet sted i nær­
heden af basen, selvom denne her gjor­
de størst indtryk, da det drejede sig om 
en kontakt. Den beretning, som han 
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fortalte i starten, og som senere er 
fulgt op i februar 1981, er som føl­
gende:

Den 30. december 1980 ringede en 
landmand, der boede i nærheden af 
skoven, til basen for at fortælle dem, 
at han lige havde set et fly styrte ned 
i skoven. Basens politi, der tog ud for 
at kontrollere oplysningen, kom til­
bage og sagde: »Der er et ufo i skoven!« 
(Tidspunktet er ikke kendt, men det 
var om natten.) En eller anden fra ba­
sens avis hørte dette, og tog ud til ste­
det bevæbnet med både et fotografi- 
aparat og et filmkamera, og det siges 
faktisk, at han filmede objektet på 
jorden! I mellemtiden beordrede basens 
kommandant et hold af højtstående 
officerer, der i blandt ham selv, chefen 
for sikkerhedspolitiet og andre højt­
stående officerer, ud til stedet. Kom­
mandanten nedlagde samtidig forbud 
mod, at man tog våben med. Ude på 
nedstyrtningsstedet lå objektet på jor­
den tilsyneladende beskadiget udven­
digt. Nogle små væsener (der var 3, alle 
ca. l m høje og iklædt sølvagtige drag­
ter) svævede ved siden af fartøjet i en 
lysstråle. De reparerede deres beska­
digede fartøj. Basens kommandant 
konfiskerede alle base-pressens kame­
raer og beordrede en. fuldstændig stands­
ning af basens nyhedstjeneste. Han 
fortalte selv (alene) med de fremmede, 
mens de arbejdede. Objektet stod på 
jorden i fire timer, før det var i stand 
til at svæve i trætophøjde, for der­
efter at flyve bort med en utrolig høj 
hastighed. Den næste dag fløj et AIO 
fly over skoven for at måle, om der 
kunne spores nogen radioaktivitet, hvil­
ket der kunne. I mellemtiden fik ba­
sens mandskab ordre på ikke at om­
tale sagen. Denne meddeler fortalte 
Brenda om sagen i højst fortrolige 
vendinger og nægtede endda at svare 
på to specifikke spørgsmål, nemlig: det 
landede fartøjs nøjagtige facon, og 
hvad samtalen med de fremmede dre­
jede sig om.

Beslægtede anormaliteter?
På det tidspunkt, da Brenda var den 
eneste ufolog, der kendte noget til den­
ne sag, hørte hun om nogle beslægte­
de anormaliteter, som meget vel kan 
have interesse. Den første hørte hun om 
under en samtale med en mand (ikke 
en militærperson), der af og til blev til­
kaldt for at udføre reparationer på 
basens elektriske installationer. Han, 
der ikke kendte noget til omtalte rygter, 
fortalte følgende, der højst sandsynlig­

vis fandt sted inden for det samme 
tidsrum, måske endda den samme dag:

Basen tilkaldte manden, fordi lyset 
på startbanen ikke virkede . . .mystisk. 
Han fik ikke at vide, hvad der havde 
forårsaget det. . . faktisk nægtede man 
fra basens side at fortælle om det! Det 
var meget koldt i vejret, og det var nat. 
Han blev vist ud til startbanen for at 
reparere lyset, hvilket han gjorde, un­
der eskorte af seks bevæbnede mænd, 
hvilket han fandt meget mærkeligt, 
da han aldrig tidligere var blevet be­
handlet sådan på basen.

Via sit lokale informationsnet fik 
Brenda også at vide — hvilket synes 
slående — at nogle skovarbejdere i 
Rendlesham havde opdaget, at trætop­
pene i en del af skoven var afsvedne. 
De havde rapporteret dette til fly­
basen og fik der at vide, at de skulle 
holde deres mund med det. De fik 
dog ikke at vide hvorfor.

Den 12. februar 1981 hørtes der fle­
re brag i skovregionen. En af skovar­
bejderne forsøgte at finde ud af, hvor 
de kom fra, og fik at vide, det var nog­
le ueksploderede bomber, der eksplo­
derede på Orford Island — ud for 
kysten nogle kilometer borte. Brenda 
forsøgte at få den forklaring bekræf­
tet hos politiet, men det kunne de ikke. 
De kunne faktisk ikke give nogen for­
klaring. Der blev tilsyneladende hørt 
tre brag indenfor et interval på 20 mi­
nutter. Meddeleren blev spurgt orn han 
kendte noget til, at et objekt skulle 
være styrtet ned i skoven. Det havde 
han, men han havde fået at vide, det 
var et fly, der var styrtet ned, men da 
det ikke havde været omtalt i pressen, 
havde han svært ved at tro på det!

Undersøgelsen igangsættes.
I lyset af de samlede rygter måtte der 
være sket noget (nogle andre kilder 
havde fortalt hende om et »flystyrt«) 
og Brenda besluttede sig derfor til at 
handle. Hun ringede til Dot og fortal­
te hende om sagen. De tog tyren ved 
hornene og ringede til basens kom­
mandant og aftalte at mødes med 
ham! Dette møde fandt sted den 18. 
februar kl. 16.00, syv uger efter »styr­
tet«. De stillede kommandanten en 
række spørgsmål, men han ville dog 
ikke besvare dem. Han udspurgte til 
gengæld dem om deres kendskab til 
ufoer. Til sidst fik de besked på at 
kontakte forsvarsministeriet, da alle 
basens ufo-rapporter — under forud­
sætning af at de havde nogen — blev 
sendt der til. (Det ser for mig ud som 

om, at en eller anden enhed i USA 
også var blevet informeret.) Forsvars­
ministeriet blev forresten også kon­
taktet. De fortalte, at de » . . . ikke 
havde kendskab til en sådan hændel­
se«, og derefter anbefalede de hende 
at kontakte basens kommandant!

Ifølge det oprindelige vidne (offi­
ceren) havde dette møde fået følger, 
da det siges, at kommandanten ind­
kaldte alle sine officerer til et møde i 
et forsøg på af finde ud af, hvem det 
var, der havde ladet historien sive ud. 
»Den skyldige« blev dog ikke afslø­
ret, men en af officererne blev dog 
beordret hjem til USA, da han blev 
mistænkt for at være »stikker for ufo­
logerne«. Som følger af disse efter­
virkninger holdt Brenda stærkere på 
ikke at oplyse hverken navn eller rang 
på sin informationskilde.

Efter deres møde med basens kom­
mandant, hvor de fik det indtryk, at 
han godt var klar over, hvad de talte 
om, tog de to kvinder ud til skoven. 
Det var ved at blive mørkt, og de hav­
de kun en svag anelse om, hvor det 
formodede landingssted var, alligevel 
kørte de hen til det sted, de mente, 
det var. Skoven ligger ca. 5 km fra 
basen, og de kørte ind i den og hen 
mod en lysning ikke så langt fra ste­
det. På dette sted begyndte Brenda at 
beskrive en underlig hændelse, som 
går fra personlige indtryk i retning 
af fantasi. Dot Street bekræftede imid­
lertid, det fandt sted.

Pludselig begyndte bilen at vibrere. 
Den accelererede op til omkring l (00 
km/t og var, ifølge Brenda, der kør­
te, fuldstændig ude af kontrol. Dot, 
der troede, Brenda gjorde det for at 
forskrække hende, blev bange og bad 
hende standse. Bag i bilen sprang 
Brendas S-årige schæferhund klyn­
kende rundt. Efter en 700-800 m 
standsede bilen pludseligt, og hunden 
faldt til ro. De to kvinder var skræk­
slagne. (Jeg opdagede i øvrigt senere 
ved et mærkeligt sammentræf — som 
dog er en anden historie — at Bren­
das hund lider af en medfødt hjerte­
fejl, der gør, at den af og til får et 
hjerteanfald, som forårsager, at den 
springer omkring, til den får sin me­
dicin. Dette er måske irrelavant, men 
bør dog nævnes, hvad det ikke er i 
deres rapport.)

Mens Brenda undersøgte bilens mo­
tor — dog uden at finde nogen fejl — 
opdagede Dot, at der var et hus i 
skovbrynet og gik hen for at se, om 
det var beboet. Brenda var ikke så
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glad for at blive ladt alene tilbage i 
det frembrydende mørke, så hun for­
søgte at starte bilen. Den virkede 
perfekt, så hun kørte hen til sin kol­
lege. Ved huset talte Dot med to æl­
dre mænd, og Brenda faldt ind i sam­
talen.

De to mænd fortalte, at der havde 
været en del militær aktivitet i skoven 
den seneste måneds tid. Lyset i huset 
havde til tider blinket, og TV-modta- 
gelsen var blevet dårligere end nor­
malt. De havde intet kendskab hver­
ken til et ufo eller til en »nedstyrt­
ning«.

Kvinderne kørte ud af skoven af 
sammen vej, som de kørte ind. De 
havde talt en hel del om, de skulle lø­
be risikoen. På vejen ud opdagede de 
et tomt hus og mødte en mand i en 
hvid bil. Denne mand troede ». . . vi 
foretog en kontrol af døende dyr i 
skoven«, hvilket ikke er så under­
ligt, som det måske lyder, da der i de 
fleste større skove med jævne mellem­
rum foretages en sådan kontrol. På 
vejen ud begyndte bilen igen at vi­
brere, og olie- og tændingslamperne 
begyndte at blinke. Bilen skred også 
ud. Mens de to kvinder mente, at det­
te måtte være af stor betydning, er 
jeg af en anden mening. Man må tæn­
ke på, at de kørte på en meget dår­
lig vej, det var vinter, jorden frossen, 
og bilen var af ældre dato, så de rys­
telser, der opstod, kunne have fået 
nogle ledninger til at gå løs. Ikke for­
di jeg er ekspert i biler, men alligevel!

SUFOIs
Jubilæumskuvert

Den 17. december 1982 fejrede foreningen SUFOI sit 25 års jubilæum. 
I den anledning blev der ved Gentofte Postkontor anvendt et officielt 
særstempel. Teksten på stemplet er »Skandinavisk UFO Information, 
25 års UFO-forskning i Danmark, 17.12.1982«.
SUFOI var på pletten og fremstillede et begrænset oplag af den flotte 
jubilæumskuvert, som blev frankeret med forskellige spændende fri­
mærke-kombinationer og stemplet med postvæsenets officielle SUFOI- 
særstempel. ¡
Vi har stadig nogle få af disse særstemplede kuverter tilbage. Benyt 
chancen til nu at erhverve disse sjældne samleobjekter. Husk, at der 
aldrig vil kunne foretages genfremstilling af de særstemplede kuver­
ter!

En strøm af vidner
Da undersøgerne nu var blevet godt 
nysgerrige, gjorde de alt, hvad de 
kunne, for at afdække sandheden. På 
den måde fandt de frem til endnu fle­
re »navnløse« personer, som fortalte, 
hvad de vidste. I store træk stemte 
disse udsagn overens med, hvad de 
tidligere havde hørt samt Begg og Oli­
ver rygterne. Nogle af detaljerne var 
dog forskellige fra den førstehåndsbe­
retning Brenda havde fået umiddel­
bart efter hændelsen, vi må dog lige 
være opmærksomme på, at disse vid­
ner nok snarere fortalte, hvad de hav­
de hørt, end hvad de havde set. Nog­
le af »detaljerne« kan blot betragtes 
som en slags glassur på lagkagen, da 
de er opstået ved genfortælling og 
fantasi. Det må også bemærkes, at 
nogle af disse mennesker ikke bad om 
at være anonyme. Brenda står for dem, 
som noget helt andet end forsvars-

TYPE A
Frankeret med 2 stk. frimærker, udgivet den 8. oktober 1981, 
som illustrerer Ellehammer på Lindholm.
Fremstillet i 300 eksemplarer.............................. Pris kun kr. 25,00

TYPE В
Frankeret med 1 stk. frimærke udgivet den 18. oktober 1973 
i anledning af 400 året for udgivelsen af Tycho Brahes 
værk »De Nova Stella«.
Fremstillet i 100 eksemplarer.............................. Pris kun kr. 30,00

TYPE C
Frankeret med 1 stk. overpris-frimærke udgivet den 
10. september 1981 i anledning af 
det internationale handicapår.
Fremstillet i 50 eksemplarer................................ Pris kun kr. 35,00

TYPE D
Frankeret med et overprisfrimærke fra perioden 1976-1979, 
deriblandt Dansk Røde Kors (26.-2.-1976), Evnesvages Vel 
(24.-3.-1977) og Kræftens Bekæmpelse (12.-10.-1978).
Fremstillet i 30 ekspl. og er nær udsolgt............. Pris kun kr. 40,00

TYPE E
Frankeret med 1 stk. frimærke, udgivet den 8. oktober 1981, 
illustrerede flyveturen USA-Danmark i 1931 
samt 2 stk. af frimærket udgivet den 7. april 1960 
i anledning af Verdensflygtningeåret.
Fremstillet i 60 ekspl. og er nær udsolgt............. Pris kun kr. 45,00

Bestilling sker lettest ved at indbetale beløbet plus kr. 10,00 
(ekspedition/porto) til giro 911 77 25, SUFOI, Postboks 6, 2820 Gentofte. 
Skriv venligst på modtagerdelen, hvilke typer kuverter der bestilles.
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ministeriet og deres sikkerhedsforan­
staltninger.

Tager man de separate beretninger, 
der primært kommer fra basens of­
ficerer, er der enighed på disse punk­
ter: Rapporten fra landmanden; kom­
mandanten og de højtstående office­
rer tog ud til stedet; et ufo var styrtet 
ned, men blev repareret; der blev set 
besætningsmedlemmer; der var dagen 
efter spor af radioaktivitet og varme 
samt mærker på træerne. De punkter, 
der er uenighed om, er for eksempel: 
Da ufoet lettede, blev jorden under 
det kortvarig meget varme; ufoet stod 
på tre ben, hver med en afstand på 
l O m; området var afspærret i flere 
dage, og når man spurgte, fik man at 
vide, at et fly var styrtet ned, selvom 
der ikke havde stået noget i pressen; 
to uger efter hændelsen henvendte 
den landmand, der kom med den 
første rapport, sig til basen og fortal­
te, at hans kvæg opførte sig mærke­
ligt og hans lys på TV blinkede. Han 
fik at vide, at et fly var styrtet ned. 
Men en af Brendas kontakter på ba­
sen fastholdt » . . . at der ikke var fly 
oppe den nat.«

Dette kunne se ud som om, vi må 
behandle disse detaljer, og så ligger 
beretningen om flystyrtet til side, da 
den viser sig at være temmelig illu­
sorisk og måske endda fantasi. Der er 
imidlertid endnu et aspekt i beretnin­
gen. Bemærk at de »EM-effekter på 
jeepen«, som de officerer, der hente­
de båndet, fortalte om, ikke blev be­
kræftet i de andre beretninger fra ba­
sen.

Tilbage til skoven
Brenda og Dot tog igen ud til Rendle­
sham Skoven for at undersøge det 
nøjagtige landingssted, hvis placering 
de havde fået at vide af en af deres 
kontakter på basen. Det var meget tæt 
ved stedet, de ved et »uheld« fandt, 
og hvor bilen opførte sig mærkeligt. 
Landingsstedet befandt sig i et »for­
budt område«, og det så ud som om 
basen ejede området. De passerede i 
hvert fald et skilt, hvorpå der stod: 
ALXi.ANG KKUN TILLADT MED TIL­
LADELSE FRA BASENS KOM­
MANDANT, BENTWATERS. De 
kørte dog forbi dette skilt, da de vil­
le hen til skovvæsenets kontor, hvor 
de talte med to ad de ansatte om sa­
gen. De havde kendskab til nogle af 
detaljerne, men dog ikke alle væsent­
lige dele fra de oprindelige rygter. De 
havde nogle få tilføjelser fra nogle 

andre rygter om landmandens kvæg, 
samt at de vidste at ufoet havde et 
klart lys og havde været ret uberagne- 
lig, da det lettede. De havde fået til­
ladelse til at undersøge området, der 
dog var dækket af sne, som de be­
sluttede sig til at fjerne. Derefter ledte 
de efter landmanden.

Den husmand og hans kone, der 
boede på det nærmeste brug omkring 
en halv kilometer fra skoven, benæg­
tede at have set noget, men de sagde, 
at de havde hørt, at der var landet et 
ufo i Woodbridge området. De fortal­
te også, at de kort efter hændelsen fik 
besøg af to mænd, der ledte efter den 
landmand, der havde indrapporteret 
hændelsen. Husmandens kone mente 
i øvrigt, at der kun var en mand.De 
to embedsmænd fra skovvæsenet hav­
de tidligere fortalt Brenda og Dot, at 
de var blevet udspurgt af en mand, 
der ledte efter landmanden, to dage 
efter »styrtet«, nytårsdag 1981. De 
havde ingen anelse om, hvam han var. 
Husmanden og hans kone sagde, at 
de fortalte manden — eller mændene — 
at de mente, det var et fly, der var 
landet. Mariden vendte ikke tilbage . . . 
og gæt en gang? Han var iklædt sort 
tøj!

Undersøgerne fandt frem til land­
manden, men han afviste at tale med 
dem. Da de kørte bort »studerede han 
bilen meget indgående.«

Fra andre kilder fik ufologerne kend­
skab til andre observationer om LYS 
set i Leiston området mellem 27. og 
30. december. Disse sager fulgte de 
op, og talte på en pub med en mand, 
der i denne periode en nat havde set 
et klart lys over Rendlesham Skoven. 
Han troede, det var et fly, men un­
drede sig dog over, hvorfor det blev 
på samme sted i 20 minutter.

Brenda og Dot kontaktede også po­
litiet i Ipswich og Woodbridge. Om 
denne kontakt sagde Brenda: »De vid­
ste helt bestemt intet,« og de skub­
bede sagen fra sig med at sige: »Du 
er nødt til at tale med basens kom­
mandant. . . vi har intet at fortælle. 
De forsøgte også at gøre den lokale 
prese interesseret. Leiston redaktionen 
ringede til hovedredaktionen i Ipswich, 
mens Brenda hørte på. De reagerede 
ikke som normalt under sådanne om­
stændigheder ved at give den lokale 
reporter besked på at undersøge sa­
gen . . . de sagde blot: »Hold fingrene 
væk!« Brenda og Dot er af den over­
bevisning, at pressen fra officiel side 
har fået mundkurv på.

Brenda og Dots andet besøg i sko­
ven fandt sted den 24. februar 1981. 
Den 9. marts ringede de igen til skov­
væsenet og talte med den ene af de to 
mænd, de tidligere havde mødt. Han 
var kort for hovedet og benægtede et 
hvert kendskab til hændelsen! Kvin­
derne forsøgte ved en kontakt til skov­
væsenet, at få lov til at se stedet, men 
de fik at vide, at det »af mystiske 
årsager« ikke var muligt. Det omtalte 
område var pludselig og uden grund 
blevet brændt af. Dette skete den 26. 
februar. . . to dage efter deres besøg 
på skovvæsenets kontor.

Paul Begg fortalte mig i London i 
1981, at han var rendt mod en mur af 
benægtelser, at han forsøgte at under­
søge sagen. Ingen ville indrømme, at 
de vidste noget. Bob Easton, BUFORAs 
coordinator i Brenda og Dots område, 
var løbet ind i de samme problemer, 
med et forhindringsløb mellem be­
nægtelser fra den ene person til den 
anden og fra det ene kontor til det an­
det. Han sagde til mig: »Jeg tror vir­
kelig der skete noget. . . men det er 
umuligt at trænge ind til det.« På min 
opfordring vil han og Andy Collins 
gøre endnu et forsøg.

Hvad er forklaringen?
Jeg ved nu, hvordan Berlitz og Len 
Stringfield må have følt det. Jeg er 
overbevist om, at Brenda og Dot taler 
sandt. Og jeg respekterer deres be­
grundelser for at opretholde vidnernes 
anonymitet. Dette er et meget følsomt 
område, og man skal træde meget var­
somt. Jeg håber imidlertid, at disse 
mennesker på et tidspunkt vil udtale 
sig til de seriøse forskere. . . og jeg 
tror, at nogle af dem vil.

Styrtede et ufo ned ? En oprigtig 
vurdering af denne sag lader antyde, 
hvor utroligt det end lyder, at der er 
ret stor sandsynlighed for, at kernen i 
historien er sand. Så vidt jeg kan vur­
dere, er der en lille mulighed for, at 
der skete noget mærkeligt den nat, no­
get som bureaukratiet af visse grunde 
vil dysse ned. At det hele skulle være 
rygter, synes umuligt, da så mange 
mennesker påstår, at de har set noget, 
og at det meste stemmer overens. Hvis 
det blot er et rygte, hvorfor så ikke 
bare benægte det. . . og hvorfor så 
beslaglægge et civilt radarregistrerings­
bånd? Og rygter har det ikke med at 
dukke op på radarskærmene!

—fortsættes side 47
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BØGER OG TIDSSKRIFTER
Anmeldelser
Af Kim Møller Hansen og Ole J. Knudsen.

Pans genfødsel
» The Rebirth of Pan : Hidden jaces 
oj the American Earth Spirit«. 
Af Kim Brandon, 
Firebird Press, Illinois, 1983.
288 sider, illustreret, 
paperback, dollars 7,95.

Jorden er en gigantisk superorganisme 
med tænkeevne og sine egne enorme 
kræfter! Dette påstår forfatteren Jim 
Brandon i sin seneste bog »The 
Rebirth of Pan«. Han kalder væsnet 
for Pan, hvilket for de gamle grækere 
betød »alting« og var deres store 
natur-gud.

Brandon mener, at denne Pan-kraft 
bestemt ikke kan lide mange af de ting, 
som den moderne civilisation udsætter 
naturen for som f.eks. miljøforurening 
og atomvåben.

UFO'er, dyre-skamferinger, Bigfoot, 
søuhyrer, gamle stenformationer med 
astronomiske opstillinger fundet i af­
sidesliggende egne i Amerika, uforklar­
lige inskriptioner i sten og redskaber, 
tusindvis af uforklarlige gravhøje som 
alligevel ikke er gravhøje men måske 
alkymistiske smelteovne, magiske nav­
ne og tal — alle disse mærkværdig­
heder er ifølge Jim Brandon udtryk for 
den overmenneskelige intelligens i jor­
den, Pan-kraften.

Jorden protesterer ved hjælp af disse 
fænomener mod overgrebene mod na­
turen. Budskabet er: fjendtlighed over­
for atomkraft og økologiske forstyr­
relser i den såkaldte civiliserede verden. 
Brandon er grundig, til tider kedsom­
melig, i sin »bevisførelse«, når det 
gælder de arkæologiske vidnesbyrd, 
hvorimod det virker temmelig søgt, 
når han blander UFOerne ind i sagen. 
Han påstår, at UFOer er set over 
atomkraftværker og militære baser og 

bl.a. er skyld i radioaktive udslip og 
andre ulykker. Disse påstande doku­
menteres på ingen måde, hvilket er 
meget forståeligt, da ingen af disse 
hændelser ser ud til at være dokumen­
teret overbevisende af nogen, endnu.

Pan har i det hele taget meget imod 
militærpersoner og ordensmagten. Dette 
ses ifølge Brandon tydeligt af en hæn­
delse i august 1979, hvor sheriff Val 
Johnson blev angrebet af et UFO i sin 
patruljevogn, medens han kørte nær 
byen Warren i Minnesota. Derimod ser 
det ikke ud til, at det var et UFO, der 
den 18. oktober 1973 var årsagen til at 
major Lawrence Coyne nær var styrtet 
ned i sin helikopter over Charles Mill 
Reservoir. Synderen var nemlig en for­
modet søslange i vandreservoiret — men 
det er jo også lige fedt, da søslanger 
og UFOer j o er allierede sammen 
med afskyelige snemænd, kryptiske 
tegn, »gravhøje« osv.

Er Jim Brandons Pan-kraft en helt 
ny ide? At betragte J orden som en 
stor, levende organisme er faktisk ikke 
nogen ny tanke, men har optaget mange 
forfattere og videnskabsmænd.

De britiske forskere, Jarnes Lovelock 
og Sidney Epton, konkluderede i deres 
»New Scientist«-artikel »The Quest 
for Gaia«:

»Det forekom os, at Jordens bio­
sfære var i stand til at kontrollere 
temperaturen på Jordens overflade og 
atmosfærens sammensætning... Syste­
met så ud til at opføre sig som en 
organisme, selv et levende væsen«.

Jim Brandon fik i 1978 udgivet bo­
gen »Weird America«. Han har tid­
ligere været videnskabelig skribent på 
•større amerikanske aviser. Han er ivrig 
forteaner og har ligesom Loren Cole­

man rejst Amerika tyndt og besøgt alle 
de mystiske steder.

»The Rebirth of Pan« udmærker sig 
ved at have et væld af fotografier., 
tegninger med fyldige undertekster, 
mange noter, en alenlang litteraturliste 
og et stikordsregister.

Efter 288 siders læsning er jeg ikke 
overbevist om Pan-kraftens eksistens, 
men det er dog opløftende, at Jim 
Brandon har et formål med at blande 
alle disse fænomener sammen — nem­
lig at bevise Pan-kraftens eksistens. 
Denne samlende ide mangler i Cole­
mans bog »Mysterious America«, som 
tidligere er anmeldt her i UFO-NYT. D

Kænguru på vildspor!
»Mysterious America« 
af Loren Cafeman 
Faber and Faber Ine., 1983 
301 sider, ill. Pris: pund 6.95
I de sidste 25 år har Loren Coleman le­
vet i en campingvogn og rejst Nord­
amerika tyndt og indsamlet beretninger 
om alle mulige mystiske hændelser.

Coleman er uheldbredelig »Fortea­
ner«, dvs. inspireret af det store arbej­
de, som Charles Fort (1874-1932) på­
begyndte for l 00 år siden med regi­
strering af hændelser af enhver art. 
Coleman er fast skribent i tidsskrif­
tet »Fortean Times«, hans artikler her­
fra er samlet i bogen »Mysterious 
America«.

Coleman indleder bogen med or­
dene:
»Verden omkring os er mystisk, og 
nogle mennesker har sommetider for 
travlt til at stoppe op og lægge mærke 
til det. Eftersom jeg så mange gange 
har været på sporet af det ukendte, 
præsenterer jeg denne bog, for at dele 
nogle af mine rejser og oplevelser i 
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»Mystiske Amerika« med læserne«.
Og det er faktisk en underholdende 

rejse! I 22 overskuelige, velskrevne ka­
pitler beretter Coleman om fantom­
pantere, mystiske kænguruer, Bigfeets, 
søuhyrer, den nordamerikanske abe, 
spøgelses-klovne, Jersey-djævelen, te­
leporterede alligatorer, ufonauter, spø­
gelseslys, kæmpestore slanger og alt 
muligt andet godt fra fantasiens mør­
keste kroge (-godt, jeg ikke bor i Ame­
rika!)

Den 17-årige William Bartlett så sammen 
med to jævnaldrende denne lillefyr, da de 
en sen nattetime kom kørende i bil efter 
en fest. Væsnet blev. også set senere af 
andre mennesker i byen Dover og straks 
navngivet »Dover-dæmonen«.

Hovedtrækkene i beretningen om 
alle disse mærkværdigheder har, uan­
set om man som UFO-interesseret kan 
lide det eller ej, påfaldende mange 
lighedspunkter med beretninger i UFO­
rapporter. Om dette så skyldes, at 
alle disse fænomener er et udslag af 
samme psykologiske/sociologiske
mekanisme skal her være usagt.

Colemans mange beretninger virker 
imponerende. Han påpeger forsigtigt 
og med humoristisk distance, at nog­
le af dem naturligvis godt kan have 
en naturlig forklaring, men antallet 
af rapporter taget i betragtning, så 
...Hermed begår Coleman samme fejl 
som mange ufologer også gør, nemlig 
at vurdere kvantitet fremfor kvalitet.

Hvor troværdig er Coleman i sin 
genfortællen? Beretningen om »ufo- 
nautbelejringen« ved Kelly-Hopkins­
ville I 955 (se også UFO-NYT 2/82) 
kan måske give et fingerpeg. Cole­
mans udgave af denne klassiske hæn­
delse er virkelig spændende og hår­
rejsende, men ligger adskillige tommer 
fra sandheden.

»Mysterious America« er illustreret 
med gode sort/hvide fotos, dystre 

tegninger, kort, og forsideillustrationen 
viser alle de mærkelige skabninger, 
man hører om i bogen. Bogen er 
udstyret med en omfattende litteratur­
liste samt appendix med oversigt over 
observationer af spøgelseslys, kroko­
diller & alligatorer, fantom-skibe og 
søuhyrer.

Læs bogen som underholdning foran 
kaminilden på de lange vinteraftener. 
Og bliv ikke forbavset, hvis en kæn­
guru banker på vinduet, eller hvis du 
om morgenen finder spor efter den 
afskyelige snemand, eller hvis ...

UTROLIGT men sandt. ..
Forlaget Det Bedste
1982. 608 sider, il/.
i sort/hvid og farver. 
kr. 248 for abbonnenter 
på Det Bedste.

MAGI og MYSTIK
Forlaget Det Bedste
1983. 352 sider, il/.
i sort/hvid og farver 
kr. 268, dog på tilbud 
til kr. 98, -.

ved Ole J. Knudsen

Om man skal kalde forlaget Det Bed­
ste eksperter i resumeets kunst, eller i 
færdigtygget mad, det er nok en smags­
sag. Her har forlaget begået et par bø­
ger, som ligger lidt ved siden af det 
sædvanlige repertoire. Begge er kalei- 
doskopiske oversigter over mærkvær­
digheder i vores verden — »UTRO­
LIGT men sandt. .« behandler for­
trinsvis kendte hændelser og fæno­
mener, som er mærkelige eller spæn­
dende. Som redaktørerne bemærker i 
forordet, er det en bog, som er veleg­
net til at bladre rundt i. Et godt stik­
ordsregister gør også bogen anvende­
lig som opslagsbog, for eksempel som 
supplement til tidens farvestrålende, 
men kortfattede leksika. Bogens afsnit 
indeholder desværre ikke kildehenvis­
ninger, så man kan ikke komme videre 
i et emne ad den vej. Læseren må god­
tage oplysningerne som de står. Det er 
der stort set heller ikke noget problem
i. De områder, hvor jeg kan vurdere 
sagligheden er tilpas gedigne og allige­
vel underholdende skrevet. Der er dog 
nogle fejl, som ikke kan skyldes over­
sættelsen. I astronomiafsnittet berettes 
blandt andet, at asteroiden Hermes har 
passeret Jorden med lysets hastighed, 
300.000 km/sek, og i afsnittet »de fly­

vende tallerkeners gåde«, bogens næst­
sidste, omtales flere tvivlsomme sager, 
blandt andet Monguzzi-billederne ukri­
tisk.

Holdningen i UFO-afsnittet er pro- 
rumskibe, men med en dør åben for 
andre forklaringer.

Bogen »MAGI og MYSTIK« hand­
ler fortrinsvis om okkulte emner, om 
omdiskuterede fænomener, og i det 
hele taget den emnekreds, som mange 
af UFO-Nyts læsere også kender til. 
Paradoksalt nok er bogens tone bety­
deligt mere kritisk, end omtalen af de 
samme emner i den førnævnte bog.

UFOernes gåde er viet 20 sider i 
Magi og Mystik. Behandlingen er kri­
tisk og realistisk — det meste kunne så- 
mænd have været fra en af vore egne 
publikationer! Den anonyme forfatter 
gennemgår nogle nyere klassiske sager, 
og fortæller også lidt om nogle af de 
almindeligste fejlkilder. På billedsiden 
står afsnittet lidt svagere. Der bringes 
billeder, som længe har været opkla­
rede.

MAGI og MYSTIK går lidt dybere 
i de enkelte emner, og der er derfor 
ikke så meget forskelligt behandlet, 
men til gengæld gøres det altså bedre. 
Læseren, som ønsker en underholden­
de og kritisk oversigtsbog over nogle 
af de emner, som er oppe i tiden, går 
ikke galt i byen her. Bogen indeholder 
foruden et udmærket register en liste 
over supplerende læsning, med et gan­
ske godt udvalg af saglige værker. En 
tredje bog, som tidligere har været om­
talt i disse spalter er for tiden også på 
nedsættelse, nemlig »Verdens uløste 
mysterier« (også kr 98,-). Forlaget sen­
der bøgerne til gennemsyn ved henven­
delse til adressen, Jagtvej 169, 2100 Kø­
benhavn Ø.
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TV via satellit
— direkte til hjemmet 
Mogens Bornan 
Gyldendal 1982 
112 sider, i/1.

Åh, hvor er det dejligt, at have Mo­
gens Bomans bog ved hånden, når der 
står kommunikationsdebat på program­
met ved sofabordet, eller i medierne. 
Her er det hele, serveret i samme bind, 
og på en måde som jeg finder tiltalen­
de: Stoffet er delt op i oversigtsaf­
snit og mere dybtgående afsnit om en­
kelte emner. Som titlen antyder, dre­
jer det sig hovedsageligt om rundspre- 
dende TV-satellitter, altså satelliter som 
sender direkte til hjemmene, eller til 
fællesantenneanlæg.

Forfatteren kommer dog også rundt 
omkring de almindelige telekommuni­
kationssatellitter, bredbåndsnettet,
brugsanvisning for opstilling af egen 
parabolantenne og de kulturelle aspek­
ter i de mange TV-kanaler.

Jeg har for nylig haft mulighed for 
at bruge bogen sammen med en mæng­
de andet materiale om disse vigtige sa­
tellitter, og den faldt absolut ikke igen­
nem på noget punkt, næsten tvært 
imod.

Bogen er fyldt med tegninger, fotos 
og tabeller, som støtter og uddyber 
teksten udmærket. Desværre falder 
mange fotos og tegninger uheldigt ud. 
De er for mørke og for udtværede 
med ringe kontrast i mange fotogra­
fier, men sådan skal »billige« bøger 
måske være. Der er nogle få trykfejl, 
som ser ud til at skyldes dårlig kor­
rekturlæsning, og så er der en meget 
meningsforstyrrende fejl på et diagram 
over radiofrekvenser, hvor området 
1-5000 Hz kaldes for det hørlige om­
råde — Mig bekendt kan ingen jor­
diske væsener høre radiobølger af no­
gen som helst frekvens!
Indtrykket af bogen er lidt rodet, sik­
kert fordi så mange forskellige emne­
områder behandles. Det afhjælpes dog 
til dels af et udmærket stikordsregister. 
Den som vil vide mere om TV og tek­
nikområdet vil sikkert have god nytte 
af litteraturlisten. Vil man vide noget 
mere om satellitterne, er det næppe den 
anførte bog fra 1960 man først skal sø­
ge til.

På trods af skønhedsfejlene kan bo­
gen anbefales, også til den som vil ha­
ve en oversigt over emnet. De mere 
tekniske afsnit kan sagtens springes 
over.

Ole J. Knudsen

Klassiske bøger 
på engelsk

Hvis man ønsker at holde sig fuldt orienteret om alle UFO-fænome­
nernes aspekter, er man til tider nødt til også at ty til udenlandske 
bøger. Har du mod på dette, bør du kigge nærmere på nedenstående 
bøger.
SIJFOI har hjemtaget følgende bøger fra USA specielt til UFO-NYTs 
læsere. Vi lægger nemlig vægt på at 
varieret udvalg af UFO-materialer.

yde vore læsere et bredt og

ANATOMYOFA

ALLEN

J. Allen Hynek:
The Hynek UFO Report
Den kendte astronomi-professor J. Allen 
Hynek har også fået tilnavnet »verdens fø­
rende IJFO-forsker«. I denne anbefalelses­
værdige bog tager han udgangspunkt i 
»Projekt Blue Book«, der igennem længere 
tid var det amerikanske luftvåbens under­
søgelsesprojekt for UFOer. Fra dette ud­
gangspunkt dækker bogen på glimrende 
vis store dele af UFO-sagen.

AUTHOR OF 
THE UFO EXPERIENCE

301 sider, illustreret, 
pocket-udgave......... pris kr. 43,00

Jacques Vallee:
Anatomy of a Phenome­
non - UFOs in Space
En god og seriøs bog om UFO-fænomener­
ne. Vallee, der er videnskabeligt uddannet 
inden for områderne matematik og data­
logi, analyserer UFO-fænomenerne ud fra 
et videnskabeligt grundlag og behandler 
forskellige teorier om disse gådefulde fæ­
nomener.

227 sider, illustreret, 
pocket-udgave. pris kr. 43,00 A SCIENTIFIC APPRAISAL 

BY JACQUES VALLEE

John g. FuherrThe Interrupted Journey
I denne bog gennemgås nøje en af de mest spændende UFO-oplevelser nogen­
sinde: Betty og Barney Hill sagen. Dette ægtepar, som intet kan huske fra en 
længere periode under en køretur i det nordlige USA, bliver bragt under hyp­
nose. Resultat: En fantastisk oplevelse bliver bragt op til overfladen fra netop 
dette tidsrum.
350 sider, illustreret, pocket udgave............................................. pris kr. 4o,UU

Bestilling sker lettest ved at indbetale beløbet plus kr. 10,- (ekspedition/porto) 
til giro 911 77 25, SUFOI, Postbox 6, 2820 Gentofte. Husk at skrive på modtager­
delen, hvad der bestilles.
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NOTITSER
Kort fortalt

Under denne overskrift 
bringes løst og fast - 
herunder også avisnotitser, 
som vi ikke altid har haft 
mulighed for at undersøge 
nærmere. red.

UFO-racisme!
En af Danmarks selvbestaltede »UFO­
eksperter«, H.C. Petersen, har til Fyns 
Stiftstidende udtalt' følgende:
»Er der tale om besøgende fra rummet, 
hvilket mange rapporter vil afsløre er 
tilfældet, vil vi selvfølgelig pludselig 
stå overfor en så højt udviklet tekno­
logi, som vi vil have svært ved at fatte. 
Hermed opstår der en kæmpemæssig 
kulturkløft — vi vil så at sige alle blive 
reduceret til negre stillet overfor en så 
højt samfundsform«. (Fremhævelsen 
er redaktionens).
Fyns Stiftstidende, 17. november 1984.

1985 CSICOP 
International Konference 
Dem amerikanske skeptiker-organisa­
tion, CSICOP, afholder for første gang 
sin årlige konference udenfor USA, 
nemlig i London på University College 
den 28. og 29. juni.
Emnerne vil bl.a. være: ESP, para­
psykologi, UFOer, naturhelse, astrologi 
og Loch Ness-uhyret.
Blandt talerne finder man navne som: 
James Alcock, Ken Frazier, Philip J. 
Klass, Paul Kurtz, James Randi og 
lan Ridpath.
Deltagergebyret er 15 dollar, og nærmere 
oplysninger fås ved henvendelse til: 

Michael Rutehinson
10 Crescent View 
Loughton, Essex 
England l G 10 4P2

IKMH

Stor Pengegave
Center for UFO Studies (CUFOS), der 
siden oprettelsen i 1973 har haft sit 
forskningshovedkvarter i Evanston, 
Illinois, har flyttet sine forskningsak­
tiviteter til staten Arizona.
Ifølge pressen er denne stat valgt p.g.a. 
sin astronomiske forskning og høj­
teknologiske industri, og fordi »folk 
der generelt har en åben holdning — 
de ser ud til at være mere villige til 
at udforske muligheder«.
CUFOS' leder, J. Allen Hynek, vil nu 
opprioritere UFO-forskningen. Dette 
får han også god mulighed for, efter­
som CUFOS har fået skænket ikke 
mindre end 2 mill. dollars! Det er 
immervæk ca. 20 mill. danske kroner. 
Hynek ønsker ikke at oplyse navnet 
på den glade giver. Hvis et af SUFOis 
medlemmer skulle blive inspireret af 
denne gavmildhed, skal vi da også 
gerne respektere ønsket om anony­
mitet!
Det skal blive interessant at se, hvor­
ledes CUFOS vil gribe sagen an. Det 
er jo gang på gang blevet fremhævet, 
at UFO-fænomenets gåde kun bliver 
løst, hvis ressourcerne er til stede. Alt 
for mange projekter er strandet p.g.a. 
af pengemangel og mangel på tid. 
CUFOS har nu pengene og vel også 
tiden, eftersom Hynek, der er 74 år og 
pensionist, studerer UFO-fænomenet 
på heltid. Så der er ingen undskyldning 
for ikke at gøre noget seriøst ved sagen.

Kim Møller Hansen.
Kilder: The skeptica/ Inquirer, Winter 

1984185
San Francisco Chronicle, 6. sept. 
1984

Jordens mystiske 
følgesvend
Med 26 millioner års mellemrum ser 
der ud til at ske ting og sager på jorden. 
Geologiske fund synes at vise, at der 
på jorden sker biologiske omvæltnin­

ger med 26 millioner års mellemrum. 
Ligeledes synes kratere på jorden med 
en diameter på l O km eller større at 
være skabt periodisk — med 28.4 
millioner års mellemrum i gennemsnit. 
Dette tal er så tæt ved 26 millioner, 
at det har fået astronomer ved Berkley 
Universitetet til at lede efter en perio­
disk kilde af kosmiske »projektiler«. 
Og de mener at have fundet den. 
Astronomerne hævder, at solsystemet i 
virkeligheden er et to-stjerne system, 
hvor solens følgesvende kun har en 
masse på 1110-del af solen så svagt, 
at den ikke kan iagttages. I øjeblikket 
skulle den befinde sig 2.4 lysår fra 
os, men den vil vende tilbage! Faktisk 
skulle den vende tilbage til solsystemet 
med et mellemrum på 26 millioner år 
og støde til nogle af de kometer, der 
befinder sig i solsystemets udkant. 
J orden støder så sammen med en eller 
flere af disse »projektiler« og — hovsa 
— så har vi endnu et krater eller en ny 
biologiske katastrofe.
Scientific American, 250:66, Apri/1984. 
/pa.

Hynek i Norge
I slutningen af januar 1985 besøgte 
J. Allen Hynek (CUFOS) Norge. Hy­
nek har tidligere i sit tidsskrift Inter­
national UFO Reporter (lUR) vist 
stor interesse for lysfænomenerne i 
Hessdalen ved Røros.
Hynek er blevet kaldt »UFO-videnska­
bens far«. Det kan derfor godt undre 
at han i Hessdalen-sagen således kun 
har interesseret sig for oplysninger fra 
de folk, som mener lysfænomenerne 
er besøgende fra rummet.
Interessen er hidtil kulmineret med 
besøget i Hessdalen. Besøget blev ingen 
mediebegivenhed i Norge. Kun en lille 
lokalavis i Røros dækkede besøget. 
Til gengæld blev dette gjort på en 
særdeles interessant måde. I en meget 
lang artikel gøres der bl.a. rede for
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Hyneks baggrund. Her fremgår det, 
at Hynek næsten må have vundet an­
den verdenskrig helt alene. Han får 
æren af opfindelsen af et våben imod 
japanske selvmordsfly og tyskernes V-l 
bomber, og tildeles ansvaret for frem­
stillingen af udløsermekanismen til 
Hiroshima og Nagasaki-atombomberne 
etc. Desuden får han æren af NASA's 
satellitprogram.
Noget tyder således på, at der har væ­
ret visse sprogvanskeligheder mellem 
Hynek og den pågældende journalist. 
Til avisen udtalte Hynek:
»Alt hvad jeg har hørt og set her i 
Bessdalen har gjort mig langt mere 
nysgerrig. Her har vi virkelig mulighed 
for at komme nærmere ind på dette 
fænomen, som UFO er. Og selvsagt 
dukkede selve fænomenet op, mens 
jeg var her i disse dage. Det var kun 
et rent uheld som gjorde, at jeg ikke 
fik det at se selv. Jeg var nemlig i 
mit telt for at få en bid mad, da lyset 
dukkede op. . . Specielt billedmateri­
alet, som er fremskaffet her, er unikt. 
Aldrig før i verden har der, så vidt 
jeg ved, været så stabile rapporter i 
et lignende arktisk klima.«

Kilde:
Arbeidets Rett, onsdag den 30. januar
1985.

IKMH

NAUFOF degraderet
Den 7. juli 1984 mødtes Dr. J. Allen 
Hynek, John Timmermann, Richard
H. Hall og W alt Andrus i San Antonio 
for at tale om fremtiden for North 
American UFO Federation (NAUFOF), 
hvad CUFOS, MUFON og Fund for 
UFO Research angik. CUFOS' besty­
relse havde allerede besluttet sig til 
ikke længere at støtte NAUFOF, og 
Dr. J. Allen Hyriek trak sig tilbage fra 
NAUFOFs bestyrelse.
Da Richard F. Haines forlod formands­
posten i september 1984, så det ikke 
så godt ud med hensyn til, hvem der 

så skulle være formand. De eneste 
organisationer, der betalte deres konti­
gent i 1983-84, var MUFON, SKYNET 
og Fund for UFO Research. Efter at 
have drøftet tingene, besluttede man 
sig i MUFON for ikke at støtte NAV­
FON økonomisk i 1984-85, da man 
mente, at NAUFON var degraderet 
til en sammenslutning af udbrydere fra 
andre ufo-grupper, og at disse kun var 
interesseret i et samarbejde på deres 
egne betingelser. En sådan organisation 
er ikke værdig til at repræsentere det 
nordamerikanske kontinent i de in­
ternationale ufo-kredse, og derfor fore­
slog Richard H. Hall og Walt Andrus, 
at bestyrelsen opløste NAUFON. Der 
var dog ikke nok, der stemte for en op­
løsning.
Da MUFON og CUFOS som organi­
sationer allerede er medlem af Inter­
national Committee for UFO Research 
(ICUR), vil vores økonomiske og forsk­
ningsmæssige aktiviteter blive brugt til 
en støtte af denne ansete internationale 
sammenslutning. O

Kilde:
MUFON UFO Journal nr. 200, 
december 1984.
Oversættelse:
Flemming Rasmussen.
Kommentar:
SUfO/ er som bekendt repræsenteret 
i ICUR ved Per Andersen. Hidtil er der 
ikke kommet konkrete resultater ud af 
møderne i ICUR. Man kan frygte, at 
/CUR ender som endnu en papirtiger, 
men lad os håbe, at en helhjertet ind­
sats også fra CUFOS og MUFON vil 
sætte skub i tingene, så en standardi­
seret og målrettet UFO-forskning kan 
iværksættes.

IKMH

Lys på himlen
Den 23. januar 1984 var der snevejr 
i Salonta, Rumænien. Temperaturen 
var omkring l grad. Over en periode 
på 15 minutter iagttog Attila Kosa-Kiss 
en række lys på himlen, der et efter et 
kom til syne med mellemrum på 3-5 
minutter. Alle lysene var hvide og de 
fire første var lige kraftige, mens det 
femte og sidste var noget klarere. Hvert 
lysglimt var meget kortvarigt — kun 
omkring l sekund — og det har ikke 
været muligt at finde en årsag til glim­
tene.
Science Frontiers, nr. 33, maj/juni 1984. 
Ipa.

Marfa-lysene
For omkring 10 år siden havde Hr. 
Whatley en mærkelig oplevelse i Marfa, 
Texas. Han var lige før daggry på vej 
hjem fra sit arbejde som EDB-operatør, 

da han så noget, han troede var billyg­
ter, der kom imod ham fra en vej øst 
for byen. Det næste han vidste var, at 
et melon-formet, orange-rødt lys kom 
til syne og svævede omkring l meter 
uden for det nedrullede vindue på hans 
pickup. Forståeligt nok trådte Whatley 
på speederen, men lyset fulgte ham 
omkring 3 kilometer, hvorefter det for­
svandt.
Wall Street Journal, 21. marts 1984. 
/pa.

Mysteriet i Rendlesham- 
skoven
— fortsat fra side 42

Der dukkede også meget hurtigt den 
dæk-historie op, at det drejede sig om 
et nedstyrtet fly — måske takket væ­
re, at landmanden spekulerede på, hvad 
det kunne være. Hvorfor mørklægge 
et flystyrt i et skovområde? Hvordan 
blev det nedstyrtede fly transporteret 
bort? Hvorfor fjerne radar-registre­
ringsbåndene? »Flystyrt«-historien 
kunne lede interessen ind på en andet 
spor. En af kilderne berettede, at det 
fly, der styrtede ned, var udstyret 
med et ubehageligt våben — deraf 
radioaktiviteten. Kunne en sådan ned­
styrtning skjules — formodentlig for 
at hindre panik og et ramaskrig fra 
befolkningen mod den »nødvendige« 
militære oprustning? J eg er alvorlig i 
tvivl om etikken i det, hvis det vir­
keligt er svaret. Måske spredtes ufo­
historien for at skjule nedstyrtningen. 
Det ser dog snarere ud til, at det fore­
gik på en anden måde. For det var 
rygtet om flystyrtet, der spredtes blandt 
landmændene og skovarbejderne. Ryg­
terne om ufoet dukkede op helt andre 
steder. Det ser faktisk ud som om, et 
nedstyrtet ufo er den bedste forkla­
ring.

Brenda er retfærdig i sin vurdering, 
og her er jeg enig: »Vi må være åbne. 
Det kan have været et ufo. . . eller et 
hemmeligt forsøg af en eller anden 
slags.« Vi giver ikke op. Lord Clan- 
carty ser på sagen for os med hen­
syn til regeringen. Advikat Harry Har­
ris undersøger om det er lovligt at fore­
tage den slags mørklægninger. Brenda 
og Dot slider i det. . . »Vi har i sinde 
at finde ud af, hvad der virkelig skete. 
Hvis vi gør der, skal vi nok lade jer 
det vide.«

Kilde:
Flying Saucer Review vol. 27, nr. 6 
oversættelse: fr
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Flyvende skildpadde?
Fotosag nr. 1976 • 01 • 00 • 82

Viser dette fotografi en tallerkenformet genstand med et langt lysspor 
efter sig?
Billedet er taget i januar 1976 af W. Støker i den lille by Them, syd for 
Silkeborg. Hr. Støker havde netop købt et Yashica spejlreflekskamera, 
og for at lære det at kende, tog han et par billeder på tid med kame^ 
raet på stativ. Da filmen blev fremkaldt, var der kommet et mærkeligt 
objekt på det ene billede. Under selve optagelsen stod fotografen ca. 
20 meter fra kameraet og bemærkede intet usædvanligt.
En undersøgelse af billedet viser, at der er tale om en dobbeltekspo^ 
nering — altså to optagelser oven i hinanden. Dette ses bl.a. på, at der 
er for mange gadelamper øverst i billedet. Det mystiske objekt kan så^ 
ledes være en ganske almindelig ting, der ved et uheld er blevet fly­
vende.
Objektet ligner mest af alt en af de skildpadder, man kan se nogle 
steder i forbindelse med fodgængerovergange og vejkryds. D


